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Symboles
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Attention danger.

Signe de la circulation du produit sur le marché des Etats membres de
I'Union douanieére.

En conformité avec les normes de sécurité essentielles applicables des
directives européennes.

Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire et com-
prendre ce manuel avant d'utiliser ce produit.

Porter une protection auditive Lexposition au bruit peut entrainer une
perte auditive.

Porter des lunettes de sécurité
Porter un masque anti-poussiere
Porter des chausseurs de sécurité

Porter des gants de sécurité

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou mis au
rebut doivent étre collectés dans les lieux de recyclage appropriés.

Machine de classe Il - Double isolation - Vous n'avez pas besoin d'une
fiche mise a la terre.

Marquage de conformité indiquant que le produit est conforme aux
réglementations techniques ukrainiennes applicables.

Contenu

1.Utilisation prévue

2 Avertissements de sécurité généraux relatifs aux outils électriques
3.Réglementations de sécurité supplémentaires

4 Spécifications techniques

5.Description fonctionnelle
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6.Fonctionnement
7.Entretien

8.Dépannage

9.Mise au rebut et recyclage
10.Garantie

1.Utilisation prévue

La machine est congue pour scier du bois, du métal et du plastique. Il est adapté
a la coupe droite et courbe.

2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

A AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec cet
outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour po-
uvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électr-
ique alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil électrique f-
onctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1)Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
l'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre
le controle de 'outil.

2)Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigéra-
teurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a
la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a I'intérieur d'un outil électrique augmente le
risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a
I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d’un cordon
adapté a l'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.
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2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

3)Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas
utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise
de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en
cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels
que les masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est
en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayantle doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils électriques dont I'interrupt-
eur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a
tout moment. Cela permet un meilleur contréle de I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples
ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties
en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut
réduire les risques dus aux poussieres .

2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil
sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de
seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4)Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a
votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui
ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.
¢) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc
de batteries, s'il estamovible, avant tout réglage, changement d’acces-
soires ou avant de ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants
et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil
électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires.
Vérifier qu'il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter
le fonctionnement de Ioutil électrique. En cas de dommages, faire
réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont
dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils
destinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformé-
ment a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation de l'outil électrique pour des opérations
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2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches,
propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfac-
es de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle
en toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.

5) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des pieces de rechange identiques. Cela assure le
maintien de la sécurité de I'outil électrique.

3.INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR LES
SCIES SAUTEUSES

a) Tenir l'outil électrique par des surfaces de préhension isolées
pendant toute opération au cours de laquelle I'accessoire de coupe
peut entrer en contact avec des fils dissimulés ou avec son propre cable.
Un accessoire de coupe entrant en contact avec un fil "sous tension" peut mettre
"sous tension" des parties métalliques accessibles de I'outil électrique et provo-
quer un choc électrique chez |'opérateur.

b) Utiliser des pinces ou un autre moyen pratique pour fixer et soutenir
la piéce a usiner sur une plateforme stable. Lorsqu'elle est tenue avec la
main ou contre le corps, la piéce a usiner reste instable et cela peut conduire a
une perte de contréle.

L'utilisation d’accessoires ou d’équipements
A Important ! . .

autres que ceux fournis ou recommandés dans ce
mode d'emploi peut entrainer un risque de blessure.

«Lors de I'utilisation de scies sauteuses, porter des protections auditives et un
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masque facial. Lexposition au bruit peut endommager l'ouie.

«N'utilisez pas la scie sauteuse pour couper I'amiante ou les matériaux contenant
de I'amiante. Ne pas laisser les outils électriques fonctionner sans surveillance.
Toujours éteindre et ne pas baisser ni lacher l'outil jusqu’a ce qu'il soit compléte-
ment arrété.

«Les cheveux longs doivent étre couverts. Ne travaillez pas avec des vétements
amples.

-Soyez prudent lorsque vous travaillez sur des murs. Des dommages aux lignes
d‘alimentation, aux conduites de gaz ou d’eau peuvent entrainer des situations
dangereuses. Utiliser des détecteurs appropriés pour déterminer sl y a des fils
ou des tuyaux dissimulés dans la zone de travail.

«Vérifiez toujours que la tension secteur correspond a la tension indiquée sur la
plaque signalétique de 'appareil.

«Fixez la piéce a usiner. La piéce a usiner n'est sécurisée que si elle est maintenue
par des dispositifs de retenue ou dans un étau.

-Utilisation de rallonges. Utiliser uniquement des rallonges congues pour I'ali-
mentation de la machine. La section minimale du cable doit étre de 1,5mm2.
Lorsque vous utilisez des enrouleurs de cable, le cable doit toujours étre comple-
tement déroulé.

« Retirez toujours la fiche secteur avant de remplacer les lames de scie.
-Attention : les lames de scie peuvent devenir trés chaudes.

«Les lames de scie doivent étre maintenues aiguisées et en bon état. Remplacez
immédiatement les lames de scie partiellement fracturées et cassées.

+Travaillez calmement et uniformément avec la scie sauteuse. Vous éviterez ainsi
les accidents et les lames de scie et |a scie sauteuse dureront plus longtemps.

Utilisez toujours I'outil dans des conditions ambiantes séches et a une tempéra-
ture adaptée.

4.Spécifications techniques

Modeéle 400J51.5
Tension/fréquence nominale 220-240V~50 Hz
Puissance nominale 400W

Courses par minute 3000/min
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Epaisseur de coupe max. Dans |'acier 6 mm

Epaisseur de coupe max. Dans le bois 55mm
dh,B=10.6 m/s?

Modele de travail - valeur d'émission de vibrations a(m/s’) dhM=113m/s?

K=15m/s’

Ly, =86 dB(A)
Déclaration et vérification des valeurs d'émission sonore | Km=3dB(A)
dB(A) Ly = 94 dB(A)

K,.= 5 dB(A)

Informations sur les vibrations

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d’" émission sonore ont été mesurées conformément a une méthode d'essai nor-
malisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d’ émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire
de l'exposition.

Recommandation a |'opérateur de porter un dispositif de protection antibruit.

4.Spécifications techniques

I'émission de vibration et I'émission sonore
AAVER“SSEMENT! pendant ['utilisation de I'outil électrique peuvent
étre différentes des valeurs déclarées selon les facons d'utiliser I'outil, en
particulier le type de piéce a usiner; et il est nécessaire d'identifier les mesures
de sécurité destinées a protéger I'opérateur qui sont basées sur une estimation
de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte
toutes les parties du cycle de manoeuvres, telles que les moments ot I'outil est
hors tension et ou il fonctionne a vide, en plus du temps d'actionnement de la
manette).

5.Description fonctionnelle

Avant d'utiliser la scie sauteuse, prenez connaissance de toutes les caractéris-
tiques de fonctionnement et les consignes de sécurité.

8

1.Cable d'alimentation

2.Bouton de verrouillage
3.Interrupteur marche/arrét

4 Protection d'inspection

5.Lame de scie

6.Galet de guidage

7.Base réglable

8.Clé hexagonale

9.Douille d'extraction de poussiere

10. Poignée

6. Fonctionnement

Insérez la fiche secteur dans une prise, vérifiez toujours que I'alimenta-
tion correspond a la tension indiquée sur la plaque signalétique (ten-
sion nominale : 220V-240V, 50H2).

1) Remplacement de la lame de scie

Dégagement de la lame de scie. Tournez les vis dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre Insérez la lame de scie dans la rainure jusqu’en butée et serrez les
deux vis du clip de fixation.

Assurez-vous que la lame de scie est correcte-
‘L Important! e ;

ment positionnée dans la fente du galet et rai-
nure.

2) Mise sous/hors tension

Allumer : Appuyez d'abord sur le bouton de verrouillage (1), puis actionnez
l'interrupteur marche/arrét (2) pour démarrer la machine.

Fonctionnement continu : Maintenir l'interrupteur marche/arrét (2) pendant
['utilisation de la machine .

Arréter : Relacher directement l'interrupteur marche/arrét (2).

9

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

3) Réglage de la base
Desserrez les 2 vis pour régler la base a un angle de 45° sur le c6té droit ou
gauche.

4) Conseils de sciage

Découpe de panneaux agglomérés :

Utilisez une lame de scie fine

Placez |a base sur la zone non couverte et faites avancer la scie avec peu de force.
Trous de découpe : Possible uniqguement en aggloméré et en bois massif, sauf si
vous percez un trou en premier. Appuyer fermement la scie sauteuse contre le
support et la déplacer lentement dans le sens de la coupe.

5) Extraction de poussiére

La scie sauteuse est équipée d’une douille de sortie pour extraction de pous-
siere. Vous pouvez brancher votre aspirateur sur la sortie située a l'arriére de la
scie sauteuse. Si vous avez besoin d’un adaptateur spécial, contactez le fabricant
de votre aspirateur.

7.Entretien

AAVERTISSEMENT' Ne laissez pas les liquides de frein, I'essence,
" les produits a base de pétrole les huiles a

haute pénétration, etc., entrer en contact avec des piéces en plastique. Ils
contiennent des produits chimiques qui peuvent endommager, affaiblir ou
détruire le boitier, compromettant ainsi I'intégrité de la double isolation.

a)Inspection des vis de montage

Inspectez régulierement toutes les vis de montage et assurez-vous qu'elles sont
correctement serrées. Si I'une des vis est desserrée, serrez-laimmédiatement. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures graves.

b)Entretien du moteur

Lenroulement du bloc moteur est le « ceeur » de 'outil électrique. Faire preuve
de prudence pour s'assurer que I'enroulement ne soit pas endommagé et/ou
mouillé avec de 'huile ou de I'eau.

10

7 .Entretien

¢) inspecter les balais de charbon

Le moteur utilise des balais de charbon qui sont des pieces consommables.
Comme une brosse a charbon excessivement usée peut entrainer des problemes
de moteur, remplacez la brosse a charbon par une piece identique lorsqu'elle est
usée jusqu'a la limite. En outre, veillez a ce que les balais de charbon soient tou-
jours propres et glissent librement a l'intérieur du porte-balais

d)Entretien du cordon d’alimentation

Sile remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit
réalisé par le fabricant ou son agent pour éviter un danger.

Si un jeu de brosses en charbon de rechange est inclus dans cet emballage a des
fins de remplacement, le contrdle et le remplacement des balais ne doivent étre
effectués que par un technicien d'entretien qualifié utilisant des pieces iden-
tiques pour garantir I'intégrité de la double isolation. Pour assurer la sécurité de
nos clients, nous recommandons fortement aux consommateurs de vérifier et
de remplacer les brosses.

Dans des conditions d'utilisation normales, les balais de charbon durent au-de-
la de la période de garantie de 90 jours. Par conséquent, nouvrez pas le boitier
dans les 90 jours suivant I'achat pour inspecter les balais, sinon la garantie du
fabricant sera annulée a ce moment-la. Veuillez consulter la rubrique sur la ga-
rantie si un retour est nécessaire.

Veuillez lire <KAVERTISSEMENT» ou la rubrique

A\ AVERTISSEMENT! ! i
précédent concernant le controle et le remplace-

ment de LA LAME DE SCIE.

1.Remplacez la lame de scie en fonction du matériau a découper, dés que ses
dents sont émoussées et qu'il n'est donc plus possible de scier correctement.
2.Nettoyez I'appareil une fois le sciage terminé.

3.Retirez toute saleté (par ex., la sciure). Si nécessaire, nettoyez le support de la
lame de scie a I'aide d’une brosse ou soufflez-le a I'air comprimé.
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8.Dépannage

Probleme Cause possible Solution

Non connecté a I'alimentation Brancher sur I'alimentation
Le cordon d'alimentation ou la fiche est défec- | Faites vérifier par un électricien spécia-
Le produit ne démarre pas tueux lisé

Faites vérifier par un électricien spécia-
lisé

Autre défaut électrique du produit

Larallonge ne convient pas a ce produit Utilisez une rallonge appropriée

Le produit matteint pas sa pleine | | 5 tension de la source d‘alimentation (par |Connectez-le & une autre source d'ali-
puissance exemple, le groupe électrogéne) est trop faible | mentation

Les bouches d'aération sont obstruées Nettoyez les bouches d'aération

Résultat insatisfaisant Lalame est usée

Remplacer par une lame neuve

9.Mise au rebut et recyclage

Signification de la poubelle a roulettes barrée :

Ne jetez pas les appareils électriques comme des déchets

municipaux non triés. Utilisez des installations de collecte
mmmmm  SéParées. Contactez vos autorités locales pour plus d'informa-

tions sur les systemes de collecte disponibles. Si des appareils
électriques sont mis au rebut avec des déchets ou dans des décharges, des
substances dangereuses peuvent s'infiltrer dans les eaux souterraines et
pénétrer dans la chaine alimentaire, ce qui peut nuire a votre santé et a
votre bien-étre.

10. Garantie

a)Nos produits sont congus selon les standards de qualité des produits grand pu-
blic les plus exigeants.

b)La scie sauteuse (modele ZY504) est couverte par une garantie de 5 ans a
compter de la date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de fabrication
ou matériels.
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10. Garantie

¢)En cas de panne, veuillez vous reporter tout d'abord a la page de dépannage («
Problemes et solutions ») de la brochure. Si le probléme persiste, veuillez vous
adresser au magasin le plus proche.
d)Votre magasin mettra tout en ceuvre pour résoudre le probleme.
e)Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la durée de
garantie initiale.
f)Les pannes résultant d’une usure normale ou d’une utilisation inappropriée du
produit ne sont pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les inter-
rupteurs, le disjoncteur de sécurité et les moteurs en cas d’usure.
g)Veuillez noter qu'il existe des conditions de garantie spécifiques pour certains
pays.
h)En cas de doute, veuillez vous adresser a votre point de vente.
i)Pour toute réclamation relative a la prise en compte de la garantie, les condi-
tions suivantes doivent étre remplies:
o Une preuve d'achat doit étre présentée
e Aucune réparation ni aucun changement de piéces n'ont été effectués par
un tiers.
o Le probléme ne résulte pas d'une usure normale.
e Les travaux d'entretien et de réparation requis ont été effectués correcte-
ment.
o Aucune détérioration n'est survenue a la suite d’'un mauvais réglage du car-
burateur.
e appareil n'a pas été forcé, manipulé de facon incorrecte ou utilisé d'une
maniere non autorisée et n'a pas subi d'accident
e Aucune détérioration ne sest produite en raison d’une surchauffe résultant
d’une obstruction du bloc ventilateur.
e Aucune opération n'a été effectuée sur le produit par une personne non
qualifiée et aucune réparation incorrecte n'a été tentée.
e Loutil/la batterie/le chargeur n'a jamais été démonté(e) ou ouvert(e).
o Loutil/la batterie/le chargeur n'a jamais été placé(e) dans un environne-
ment humide (exposition a la rosée ou a la pluie, immersion. . .)
e Aucune piéce incorrecte s'avérant étre la cause de la détérioration n'a été
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10. Garantie

utilisée

e Loutil n'a pas été utilisé de maniere inappropriée (surcharge ou utilisation
d’accessoires non approuves).

e Aucun dommage n‘a été causé par des éléments extérieurs ou des corps
étrangers, tels que du sable ou des pierres.

e Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des recommandations de
sécurité et des instructions d'utilisation.

e Le produit doit étre utilisé dans des conditions d'utilisation normales et a
des fins non professionnelles.

e Par conséquent, les produits utilisés par les entreprises d'aménagement
paysager, les autorités locales ainsi que les entreprises proposant des locations
payantes ou des préts gratuits d'équipements sont exclus de cette garantie
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Simbolos
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Atencién: jpeligro!

Signo de circulacion del producto en el mercado de los Estados miem-
bros de la Unién Aduanera.

De acuerdo con las normas de seguridad esenciales aplicables de las
directivas europeas.

Para reducir el riesgo de lesiones, el usuario debe leer y comprender
este manual antes de utilizar el producto.

Usar proteccion para los oidos. La exposicion al ruido puede causar
pérdida de audicion.

Usar gafas de proteccion

Usar una mascarilla antipolvo
Usar calzado de seguridad

Usar guantes de proteccién

Los dispositivos eléctricos o electrénicos defectuosos y/o desechados
deberan ser entregados en los puntos de reciclaje apropiados.

Méquina de clase Il — Doble aislamiento — No necesita enchufe con
toma de tierra.

Marcado indicando conformidad con la normativa técnica ucraniana
aplicable.

Contenido

1.Uso previsto

2.Advertencias de sequridad generales para herramientas eléctricas
3.Normas de seguridad adicionales

4 Especificaciones técnicas

5.Descripcion de funciones
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6.Funcionamiento
7.Mantenimiento
8.Resolucion de problemas
9.Eliminacion y reciclaje
10.Garantia

1.USO PREVISTO

Esta herramienta ha sido disefiada para cortar madera, metal y plastico. Es ade-
cuada para cortar en recta y en curva.

2.Advertencias de seguridad generales
para herramientas eléctricas

A jADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de sequridad, instruc-
ciones, ilustraciones y especificaciones suministradas con esta herramienta
eléctrica.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia futura.

El término "herramienta eléctrica” en la advertencia se refiere a una herramien-
ta que esté conectada a la red eléctrica mediante cable 0 a una alimentada me-
diante bateria (sin cable).

1)Seguridad en el espacio de trabajo

a)Mantenga el espacio de trabajo limpio y bien iluminado. Las zonas os-
curas o desordenadas son propensas a accidentes.

b)No use herramientas eléctricas en atmosferas explosivas como, por
ejemplo, aquellas en las que hay presencia de polvo, gases o liquidos
inflamables. Las herramientas eléctricas pueden provocar chispas que infla-
men el polvo o los gases.

¢)Mantenga a niiios o terceros a distancia cuando esté trabajando con

16

2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

la herramienta. Un despiste puede provocar que pierda el control.
2)Seguridad eléctrica

a)Los enchufes de las herramientas eléctricas se deben corresponder
con la toma de corriente. No haga ningun tipo de modificacion en el
enchufe. No use adaptadores de enchufes con herramientas eléctricas
con toma de tierra. El uso de enchufes sin modificar con las tomas de corrien-
te adecuadas para el enchufe reducird el riesgo de descarga eléctrica.

b)Evite el contacto de una parte del cuerpo con superficies puestas a
tierra como tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. Existe un ma-
yor riesgo de descarga eléctrica si el cuerpo estd haciendo masa o conectado a
tierra.

¢)No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones de
humedad. Si el agua entra en la herramienta eléctrica, el riesgo de descarga
eléctrica aumentard.

d)No fuerce el cable. No use nunca el cable para transportar o arras-
trar la herramienta ni tire de él para desenchufarla. Mantenga el cable
apartado del calor, el aceite, bordes afilados o partes maviles. Los ca-
bles danados o enredados incrementan el riesgo de descarga eléctrica.
e)Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, use un cable alar-
gador apto para uso en exteriores. De esta forma, se reduce el riesgo de
descarga eléctrica.

f)Si es inevitable tener que usar una herramienta eléctrica en un am-
biente humedo, proteja el suministro eléctrico mediante un interrup-
tor diferencial (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.
3)Seguridad personal

a)Permanezca alerta, atento a lo que esta haciendo y use el sentido co-
miin cuando trabaje con una herramienta. No use una herramienta si
esta cansado o bajo los efectos de drogas, alcohol 0 medicacion. Un des-
piste mientras trabaja con esta herramienta puede provocar lesiones graves.
b)Use equipo de proteccion personal. Pongase siempre proteccion para
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2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

los ojos. El uso de equipos de proteccién como la mascarilla antipolvo, el calza-
do con suela antideslizante, el casco o la proteccion para los oidos en las condi-
ciones adecuadas reducird el riesgo de lesiones.

¢) Prevenga un encendido accidental. Compruebe que el interruptor
se encuentra en la posicion de apagado (off) antes de conectarlo a la
toma de corriente o a la bateria, o cuando coge o transporta la herra-
mienta. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o conectar
a la corriente herramientas con el interruptor encendido propicia accidentes.
d)Retire cualquier llave de ajuste antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave inglesa u otro tipo de llave que se haya dejado fijada a una
pieza rotatoria de la herramienta eléctrica puede provocar lesiones.

e)No fuerce la postura. Mantenga una posicion estable y equilibrada
en todo momento. De esta forma tendra un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f)Vista apropiadamente. No lleve prendas holgadas ni complementos.
Mantenga el pelo y las prendas apartadas de las partes moviles. La ropa
holgada, los complementos o el pelo largo se pueden enganchar en las partes
moviles.

g)Si se suministran dispositivos para la conexion de extractores o reco-
gedores de polvo, compruebe que estan debidamente ajustados y se
usan correctamente. El uso de dispositivos de recogida de polvo puede redu-
cir los riesgos asociados al polvo.

h)No deje que la familiaridad consecuencia del uso frecuente de una
herramienta le lleve a uso complaciente que suponga desoir las nor-
mas de seguridad de la herramienta. Una imprudencia o despiste puede
provocar una grave lesién en una fraccion de sequndo.

4)Uso y cuidado de una herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctrica ade-
cuada para su el uso que le va a dar. Al usar la herramienta correcta conse-
guird un trabajo mejor hecho, de forma més sequra y a la velocidad para la que
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2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

se disefid.

b)No use una herramienta eléctrica si el interruptor no funciona co-
rrectamente para encender y apagar. Cualquier herramienta eléctrica que
no pueda ser controlada mediante el interruptor es peligrosa y debera ser repa-
rada.

¢)Desconecte el interruptor de la fuente de alimentacion y/o retire la
bateria, si es extraible, de la herramienta antes de hacer cualquier
ajuste, cambio de accesorios, o antes a su almacenaje. Estas medidas de
sequridad preventivas reducen el riesgo de encendido accidental de la herra-
mienta.

d)Guarde las herramientas que no usa fuera del alcance de los nifos y
no permita que personas que no estén familiarizadas con la misma o
con estas instrucciones manejen la maquina. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos inexpertas.

e)Efectie mantenimiento de las herramientas eléctricas y sus acce-
sorios. Compruebe que no presentan desalineacion o atoramiento de
las partes moviles, rotura de piezas o cualquier otra circunstancia que
pueda afectar al funcionamiento de la herramienta. Si presenta da-
fos, reparela antes de usarla. Muchos accidentes son consecuencia de he-
rramientas con un mantenimiento inadecuado.

f)Mantenga la herramientas afiladas y limpias. Las herramientas de corte
con un mantenimiento adecuado son menos propensas a doblarse y su control
es mds sencillo.

g)Use las herramientas eléctricas, accesorios y brocas de acuerdo con
lo indicado en estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones
de trabajo y las caracteristicas de la tarea que va a realizar. El uso de una
herramienta eléctrica para operaciones diferentes a aquellas para las que fue di-
sefiada puede provocar situaciones de peligro.

h)Mantenga las empuiiaduras y las superficies de agarre secas, limpias
y libres de aceites y grasas. Una empufadura o superficie de agarre resha-
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2.Avertissements de sécurité généraux
relatifs aux outils électriques

ladiza no permite un manejo y control sequro de la herramienta en situaciones
inesperadas.

5)Reparacion

a) La reparacion de su herramienta eléctrica debera ser realizada por
un técnico cualificado usando piezas originales. Con ello se garantizara
que la herramienta sigue siendo sequra.

3.INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA LA
SIERRA DE CALAR

Sujete la herramienta por sus partes aisladas eléctricamente cuando
realice una operacion en la que el accesorio de corte pueda entrar en
contacto con cables eléctricos ocultos o con su propio cable. Si un acce-
sorio de corte entrase en contar con un cable “en tension’, los componentes me-
talicos podrian transmitir la corriente por la herramienta y el operario podria re-
sultar electrocutado.

Use abrazaderas o fije la herramienta a una plataforma estable de
cualquier otra manera. Sujetar la herramienta en la mano o contra el cuerpo
deja la herramienta expuesta e inestable, pudiendo favorecer pérdidas de con-
trol.

El uso de cualquier accesorio o complemento
A\ iimportante! quier 2 P '

que no sea el suministrado o recomendado en
este manual de instrucciones puede suponer un riesgo de lesiones

personales.

«Al utilizar la sierra de calar se deben usar protectores auditivos y mascarilla. La
exposicion al ruido puede causar dafios al oido.
«No utilice la sierra de calar para cortar amianto ni materiales que lo contengan.
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No deje las herramientas eléctricas en funcionamiento sin vigilancia. Apague
siempre el aparato y no lo baje ni lo suelte hasta que se haya detenido por com-
pleto.

«El pelo largo debe estar cubierto. No trabaje con ropa holgada.

-Tenga cuidado cuando trabaje sobre paredes. Los dafios en las lineas de sumi-
nistro eléctrico, las tuberias de gas o de agua pueden provocar situaciones de
peligro. Utilice los detectores adecuados para determinar si hay cables o tube-
rias ocultos en la zona de trabajo.

«Compruebe siempre que la tension de la red se corresponde con la tension que
figura en la placa de caracteristicas del aparato.

«Ancle la pieza de trabajo La pieza de trabajo slo esta anclada si se sujeta con
dispositivos de sujecion o en un tornillo de banco.

-Utilizacién de cables alargadores. Utilice solamente cables alargadores que es-
tén disefados para la potencia de la maquina. La seccion minima del cable con-
ductor debe ser de 1,5 mm2. Al utilizar bobinas de cable, el cable debe estar
siempre completamente desenrollado.

« Desconecte siempre el enchufe de la red antes de cambiar la hoja de sierra.
-Atencion: la hoja de sierra puede estar muy caliente.

«Las hojas de sierra deben mantenerse afiladas y en buen estado. Sustituya in-
mediatamente la hoja de sierra que esté parcialmente fracturada o rota.
«Trabaje con calma y horizontalmente con la sierra de calar. De este modo, evita-
rd accidentes y la hoja de sierra y la sierra de calar duraran més tiempo.

Utilice siempre la herramienta en condiciones ambientales secas y a una
temperatura adecuada.

4.Especificaciones técnicas

Modelo 400J51.5

Tension nominal/frecuencia 220-240V~50 Hz
Potencia de entrada nominal 400W

(arrera por minuto 3000/min
Espesor mdximo de corte en acero 6mm

Espesor mdximo de corte en madera 55mm
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dh,B=10.6 m/s?
dh,M=113m/s’

K=1.5m/s’
L,, = 86 dB(A)

Valor de emision de vibraciones del modelo de trabajo a (m/
2
s)

Declaracién y verificacion de los valores de emisién de ruido Kn= 5 dB(A)
dB(A) Ly =94 dB(A)
K..= 5 dB(A)

Informacion sobre las vibraciones

Se recomienda que el operario utilice proteccion auditiva.

Los valores totales de vibraciones declarados y los valores de emisiones de ruido
declarados se han medido en conformidad con un método de prueba estandar
y pueden utilizarse para comparar distintas herramientas.

Los valores totales de vibraciones declarados y los valores de emisiones de ruido
declarados pueden utilizarse también para llevar a cabo una evaluacion prelim-
inar de la exposicion.

4.Especificaciones técnicas

A iADVERTENCIA! ' Las emisiones de vibraciones y ruido durante el uso
real de la herramienta eléctrica podrian diferir de los valores declarados en
funcién de las formas en las que se utilice la herramienta, especialmente del
tipo de piezas de trabajo tratadas; Podria ser necesario identificar medidas de
seguridad para proteger al operario que estén basadas en una estimacion de
|a exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo, como los momentos en que la herramienta esta
apagada y cuando estd funcionando en vacio, ademds del tiempo de
activacion).

5.Descripcion de funciones

Antes de utilizar la sierra de calar, familiaricese con todas las caracteristicas de
funcionamiento y con los requisitos de sequridad.

22

1.Cable de alimentacion
2.Botdn de blogueo
3.Interruptor de encendido/apagado (On/0ff)
4.Proteccion de sequridad
5.Hoja de sierra

6.Rodillo guia

7.Base ajustable

8.Llave hexagonal

9.Toma del extractor de polvo

10. Mango

6. Funcionamiento

Conecte el enchufe a una toma de corriente y compruebe siempre que
la tension de alimentacion corresponde a la indicada en la placa de ca-
racteristicas (Tension nominal: 220 V-240V, 50 Hz).

1) Cambiar la hoja de sierra

Soltar la hoja de sierra Gire los tornillos en sentido contrario a las agujas del re-
loj, introduzca la hoja de sierra en la ranura hasta el tope y apriete los dos torni-
llos del clip de retencidn.

A ilmportante! Asegiirese de que la hoja de sierra se sitia co-

rrectamente en la ranura del rodillo y de la ra-
nura.

2)Interruptor de encendido/apagado (ON/OFF)

Encendido: Pulse el botdn de desbloqueo (1) en primer lugar; a continuacion,
accione el interruptor de encendido/apagado (2) para poner en marcha la
maquna.

Funcionamiento continuo: Mantenga pulsado el botén de encendido/apagado (2)
durante el uso de la mdquina.

Apagado: Suelte directamente el interruptor de encendido/apagado (2).
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3)Ajustar la base
Afloje los 2 tornillos para ajustar la base a un dngulo de hasta 45° del lado dere-
cho o del izquierdo.

4)Consejos para serrar

Cortar tableros de aglomerado

Utilice una hoja de sierra fina

Coloque la base en la zona descubierta y avance la sierra con poca fuerza.

Cortar agujeros: Solo es posible en tableros de aglomerado y madera, a menos
que se haga un agujero primero. Presione la sierra de calar firmemente contra el
soporte y muévase lentamente en la direccion de corte.

5)Extraccion de polvo

La sierra de calar esta equipada con una toma de extraccién de polvo. Puede co-
nectar su aspirador a la toma situada en la parte trasera de la sierra de calar. En
caso de necesitar un adaptador especial, pdngase en contacto con el fabricante
de su aspirador.

7.Mantenimiento

A ADVERTENCIA! wate que materiales c'omo liquidos de’: frenos, .ga-
solina, productos derivados del petréleo, aceites

penetrantes, etc. entren en contacto con las piezas de pldstico de la herra-
mienta. Estos materiales contienen elementos quimicos que pueden daar,
debilitar o destruir la carcasa de la herramienta, comprometiendo asi la in-

tegridad del doble aislamiento.

a)Inspeccion de los tornillos de montaje
Inspeccione regularmente los tornillos de montaje y asegurese de que han sido

correctamente ajustados. De existir tornillos sueltos, atornillelos inmediatamen-
te para evitar accidentes que puedan causar graves lesiones.
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7.Mantenimiento

b)Mantenimiento del motor

La unidad de bobinado del motor es el “corazén” de la herramienta. Se debe
prestar la debida atencién para garantizar que el bobinado no se dafa ni se hu-
medece con agua o aceite.

¢) Inspeccion de las escobillas de carbon

El motor utiliza escobillas de carbon que son elementos consumibles. Teniendo
en cuenta que una escobilla de carbdn excesivamente desgastada podria provo-
car problemas en el motor, sustituya la escobilla de carbén por una pieza idénti-
ca cuando se desgaste hasta o cerca del limite. Ademds, mantenga siempre lim-
pias las escobillas de carbdn y asegurese de que se desplazan libremente en el
portaescobillas

d)Mantenimiento del cable de alimentacion

Si es necesaria la sustitucion del cable de alimentacion, esta operacion debe ser
realizada por el fabricante o su representante para evitar cualquier riesqo para

|la sequridad.
En este paquete se incluye un juego de escobillas de carbdn de repuesto para

su sustitucion. La comprobacién y la sustitucion de las escobillas sélo debe ser
realizada por un técnico de servicio cualificado que utilice piezas de repuesto
idénticas para garantizar la integridad del doble aislamiento. Para garantizar la
sequridad de nuestros clientes, recomendamos encarecidamente que los consu-
midores no revisen ni cambien las escobillas.

Con un uso normal, las escobillas de carbon duraran mas que los 90 dias del pe-
riodo de garantia. Por lo tanto, no abra la carcasa del cuerpo antes de los 90 dias
de la compra para revisar las escobillas o la garantia del fabricante quedaré anu-
lada en ese momento, por favor, consulte la seccidn de garantia en caso de que
fuera necesaria una devolucion.

Por favor, lea la “ADVERTENCIA” o la seccion anterior
:ADVERTENCIA! ’
A ! sobre la revision y el cambio de la HOJA DE SIERRA.
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1.Reemplace la hoja de sierra en funcion del material a cortar y tan pronto como
se desgasten los dientes de la sierra hasta quedar romos.

2.Limpie la herramienta después de completar cada trabajo de serrado.

3.Retire cualquier suciedad (por ejemplo, serrin). En caso necesario, limpie el
cabezal de la cuchilla con una brocha o con aire comprimido.

8.Resolucion de problemas

Problema Posible causa Solucién

No estd conectado a la fuente de alimentacion | Conectar a la fuente de alimentacion

El cable de alimentacion o el enchufe estdn de- | Revisién por parte de un electricista es-
El producto no arranca fectuosos pecializado

Revision por parte de un electricista es-

Otros defectos eléctricos del producto pecalizado

El cable alargador no es adecuado para operar

) Use un cable alargador adecuado
con esta herramienta

El producto no alcanza a potenca | | fuente de energia (por ejemplo, generador) | conecte 3 otra fuente de alimentacion

méxima tiene una tension demasiado baja
Ventilacion blogueada Limpie la ventilacion
Resultado insatisfactorio La hoja estd gastada Reemplazar la hoja por otra

9.Eliminacion y reciclaje

Significado del cubo de basura con ruedas tachado:

No elimine los aparatos eléctricos como residuos urbanos sin

clasificar, utilice instalaciones de recogida selectiva. Pdngase
mmmmm €1 COntacto con el gobierno local para obtener informacion

sobre los sistemas de recogida disponibles. Si los aparatos
eléctricos se eliminan en vertederos o basureros, las sustancias peligrosas
pueden filtrarse a las aguas subterrdneas y entrar en la cadena alimenta-

ria, dafando su salud y bienestar.
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10. Garantie

a)Estos productos estan disefiados segun las mds rigurosas normas de calidad
para los productos destinados al pablico general.
b) La sierra de calar (Modelo n.° ZY504) tiene una garantia de 5 afios a par-
tir de la fecha de compra. Esta garantia cubre todos los defectos de fabricacion o
materiales.
¢) En caso de averia, consulte en primer lugar la pdgina de solucion de proble-
mas («Problemas y soluciones») del folleto. Si el problema persiste, dirijase a la
tiende mds cercana.
d) Su tienda se esforzard por resolver el problema.
e)Las reparaciones y las sustituciones de piezas no suponen una prorroga de la
garantia inicial.
f)Las averias que sean resultado de un uso normal o de un uso inadecuado del
producto no estardn cubiertas por la garantia. Esto incluye, entre otros, los con-
mutadores, el interruptor de sequridad y los motores en caso de desgaste.
g)Tenga en cuenta que existen condiciones de garantia especificas para algunos
paises.
h)En caso de duda, dirijase a su punto de venta.
i)Para cualquier reclamacion relacionada con lo que incluye la garantia se debe-
ran cumplir las siguientes condiciones:
e Se debe presentar una prueba de compra.
o No se debe haber realizado ninguna reparacion ni ningtin cambio de piezas
por parte de un tercero.
e Elproblema no es resultado de un uso normal.
e Los trabajos de mantenimiento y de reparacion requeridos se han realizado
correctamente.
e No se ha producido ninguin deterioro a causa de un mal ajuste del carbura-
dor.
e El aparato no ha sido ni forzado, ni manipulado de manera incorrecta ni
utilizado de manera no autorizada y no ha sufrido un accidente.
e No se ha producido ningun deterioro por causa de un sobrecalentamiento
resultado de una obstruccion del bloque ventilador.
e No se ha realizado sobre el producto ninguna operacion por parte de una
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10. Garantie

persona no cualificada y no se ha intentado ninguna reparacion incorrecta.

e Laherramienta/la bateria/el cargador no se ha desmontado ni abierto nun-
Q.

e |a herramienta/la bateria/el cargador no se ha situado nunca en un medio
himedo (expuesto al rocio o a la lluvia, inmersion...).

o No se ha utilizado ninguna pieza incorrecta que resulte ser la causa del de-
terioro

e Laherramienta no se ha utilizado de manera inadecuada (sobrecarga o uti-
lizacion de accesorios no aprobados).

o Ningin dafio ha sido causado por elementos externos o cuerpos extranos,
como arena o piedras.

e Ningin dafio ha sido causado por no respetar las recomendaciones de se-
guridad y las instrucciones de uso.

e El producto debe utilizarse en condiciones de utilizacion normales y con fi-
nes no profesionales.

e Porlo tanto, los productos utilizados por las empresas de ordenacion paisa-
jistica, por las autoridades locales, asi como por las empresas que alquilan pre-
vio pago o prestan gratuitamente equipos estan excluidos de esta garantia.
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Atencao perigo.

Simbolo de circulagdo de produtos no mercado dos estados-membros
da Unido Aduaneira.

De acordo com as normas de seguranca essenciais aplicaveis das dire-
tivas europeias.

Para reduzir o risco de lesdo, o utilizador deve ler o manual de utiliza-
¢do antes de utilizar o produto.

Usar uma protecdo auditiva A exposicdo ao barulho pode provocar
perda de audicdo.

Usar dculos de seguranga

Usar mdscara anti-pé
Usar sapatos de sequranga

Usar luvas de protecao

Aparelhos elétricos ou electrénicos defeituosos e/ou descartados tém
de ser recolhidos nos locais de reciclagem apropriados.

Maquina classe Il - Duplo isolamento - Nao necessita de ficha de liga-
¢do a terra.

Marcagéo de conformidade indicando que o produto estd conforme
com os requlamentos técnicos Ucranianos aplicaveis.

1.Utilizagdo Pretendida

2.Poténcia Geral Sequranca da Ferramenta Adverténcias
3.Regulamentos de seguranga adicionais

4 Especificacdo Técnica

5.Descri¢ao Funcional
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6.Funcionamento
7.Manutencdo
8.Resolucao de Problemas
9.Eliminacao e reciclagem
10.Garantia

1.Utilizac¢ao Pretendida

A méquina foi concebida para serrar madeira, metal e pldstico. Esta preparada
para corte reto e curvo.

2.Poténcia Geral Seguranca da
Ferramenta Adverténcias

A ADVERTENCIA! Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes, ilustra-
¢0es e especificagoes fornecidos com esta ferramenta elétrica.

Guarde todos os avisos e instrucoes para referéncia futura.
0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica (com
fio) ou a bateria (sem fio).

1)Seguranca da area de trabalho

a)Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorde-
nadas ou escuras sao propensas a acidentes.

b)Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, por
exemplo, na presenca de liquidos, gases ou poeiras. As ferramentas elé-
tricas produzem faiscas que podem incendiar a poeira ou os fumos.
¢)Mantenha as criancas e os passantes afastados quando utiliza uma
ferramenta elétrica. As distracbes podem fazé-lo perder o controlo.
2)Seguranga elétrica

a)As fichas de ferramentas elétricas devem ser adaptadas a tomada.
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2.Poténcia Geral Seguranca da
Ferramenta Adverténcias

Nunca modifique de forma alguma a ficha. Nao utilize adaptadores
com ferramentas elétricas ligadas a terra. Tomadas nao modificadas e to-
madas adequadas reduzem o risco de choque elétrico.

b)Evite o contato do corpo com superficies ligadas a terra ou a massa,
tais como canos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Ha um ris-
co acrescido de choque elétrico se 0 seu corpo estiver ligado a terra ou a massa.
¢)Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a humidade. A pe-
netracdo de 4gua numa ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.
d)Nao force o cabo elétrico. Nunca se sirva do cabo elétrico para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo
elétrico afastado do calor, dleo, arestas vivas ou pecas moveis. Os cabos
elétricos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.
e)Quando se servir de uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize um
cabo de extensao adequado para utilizacao ao ar livre. A utilizacao de
um cabo adequado para o exterior reduz o risco de choque elétrico.

f)Se a utilizacao de uma ferramenta elétrica num local himido
for inevitavel, utilize uma fonte de alimentacao protegida por um
aparelho de corrente residual (RCD). A utilizacao de um disjuntor diferén-
cial reduz o risco de choque elétrico.

3)Seguranca pessoal

a)Mantenha-se vigilante, veja o que esta a fazer e faca prova de bom
senso quando utilizar uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma
ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento de desatencdo na utilizacao de ferra-
mentas elétricas pode resultar em lesdes graves.

b)Use equipamentos de protecao individual. Use sempre uma protecao
ocular. Equipamentos de protecao como méscaras de protecao anti-pd, sapatos
de sequranca antiderrapantes, capacete de sequranca ou prote¢do auditiva, uti-
lizados em condi¢des adequadas reduzirdo os riscos de ferimentos pessoais.

¢) Impeca o arranque involuntario. Certifique-se de que o interruptor
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2.Poténcia Geral Seguranca da
Ferramenta Adverténcias

esta na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a
bateria, pegar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elé-
tricas com o dedo no interruptor ou ligar ferramentas elétricas com o interruptor
ligado pode levar a acidentes.

d)Retire as chaves de ajuste ou chaves inglesas antes de ligar a
ferramenta elétrica. Uma chave de ajuste ou uma chave inglesa deixada
numa peca rotativa da ferramenta elétrica pode provocar ferimentos corporais.
e)Nao se incline demais. Mantenha sempre um bom apoio para o pé e
um bom equilibrio. Isso permite um melhor controlo da ferramenta elétrica
em situagoes inesperadas.

f)Vista-se adequadamente para este tipo de trabalho. Nao use roupas
largas ou joias. Mantenha o cabelo e roupas longe de pecas moveis. As
roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pecas méveis.
g)Se forem fornecidos aparelhos para a conexao de equipamentos
para extracao e coleta de po, certifique-se de que estejam conectados
e sejam utilizados corretamente. A utilizacao de coletores de poeira pode
reduzir os riscos ligados a poeira.

h)Nao deixe que a facilidade obtida com a utilizacao frequente
da ferramenta o leve a baixar a guarda e ignorar os principios de
seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar ferimentos
graves numa fracao de sequndo.

4)Utilizacao e manutencao de ferramentas elétricas

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
adequada para a aplica¢ao. A ferramenta elétrica adequada dard melhor re-
sultados e efetuaré o trabalho de maneira mais segura, ao ritmo para a qual foi
prevista.

b)Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao permitir liga-la
e desliga-la. Qualquer ferramenta elétrica que nao possa ser controlada com o
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

¢)Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou retire a bateria, se for
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2.Poténcia Geral Seguranca da
Ferramenta Adverténcias

destacdvel, da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,
trocar acessorios ou guardar a ferramenta elétrica. Essas medidas pre-
ventivas de sequranca reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elé-
trica.

d)Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance de criancas
e nao permita que pessoas que nao estejam familiarizadas com a
ferramenta elétrica ou com estas instrugoes as utilizem. As ferramentas
eléctricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem experiéncia.

e)Faca a manutencao das ferramentas elétricas e dos seus acessorios.
Verifique se as pecas moveis nao estao desalinhadas, bloqueadas,
partidas e que nenhuma outra condi¢ao possa afetar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Se danificada, mande consertar a ferramenta
elétrica antes de utiliza-la. Muitos acidentes sao causados por ferramentas
elétricas com manutencao insuficiente.

f)Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas de
corte com manutencao adequada e bordas afiadas tém menos probabilidade de
se bloquear e sao mais faceis de controlar.

g)Utilize a ferramenta elétrica, os acessdrios e brocas, etc. de acordo
com essas instrucoes, levando em consideracao as condicoes de
trabalho e o trabalho a ser executado. A utilizacdo da ferramenta elétrica
para operagoes diferentes das pretendidas pode resultar numa situagao perigo-
sa.

h)Mantenha as pegas e as superficies de manuseio secas, limpas e
livres de dleo e gordura. As pegas e superficies de manuseio escorregadias
nao permitem o manuseio e um controlo sequros da ferramenta em situacoes
inesperadas.

5)Assisténcia

a) Faca reparar a ferramenta elétrica por um técnico qualificado, que
utilize unicamente pecas sobressalentes idénticas. Isso garantird que a
seguranca da ferramenta elétrica serd mantida.
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3.INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA
SERRAS PENDULARES

Quando executar operacoes em que a ferramenta de corte possa entrar
em contacto com cabos escondidos ou com o proprio cabo, fixe a ferra-
menta elétrica numa superficie de aperto isolada. (aso a ferramenta de
corte entre em contacto com um cabo com corrente, esta pode expor partes de
metal desse cabo e provocar um choque elétrico ao utilizador.

Utilize grampos de aperto ou outra forma pratica de fixar a peca a uma
plataforma estavel. Sequrar a peca com a mao ou contra o corpo torna a peca
instavel, 0 que pode levar a uma perda de controlo.

Utilizacao de acessorios Os que sao fornecidos ou reco-
ou pecas que nao sejam . 5
importantes! mgl.ldac!os nestas |.nst.rugoes. de
utilizacdo podem significar risco
de lesao.

«Quando, na utilizacao da serra pendular, utilizar protecao auditiva, também
deve utilizar protecao facial. A exposicao ao barulho pode provocar perda de au-
dicao.

«Nao utilize a serra pendular para cortar amianto ou materiais que contenham
amianto. Nao deixe ferramentas elétricas em funcionamento sem supervisao.
Desligue sempre a ferramenta e nunca a pouse ou abandone sem que esta este-
ja totalmente parada.

«Cabelos compridos devem estar cobertos. Nao trabalhe com roupas largas.
«Tenha cuidado quando trabalhar em paredes. Danos em linhas de fornecimen-
to de energia, gas ou canos de dgua podem provocar situacdes de perigo. Utili-
ze detetores apropriados para saber se ha fios ou cabos ocultos na drea de traba-
lho.

«Verifique se a voltagem principal corresponde a voltagem indicada no apare-
lho.

«Proteja a peca em que estd a trabalhar. A peca apenas fica protegida se for se-
gura pelo dispositivo de suporte de trabalho ou por uma prensa.

«Utilize cabos de extensdo. Utilize apenas os cabos de extensao designados para
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a poténcia da maquina. A seccao transversal condutora minima deve ser de
1,5mm2. Ao utilizar um carreto de cabos, os cabos devem estar sempre comple-
tamente desenrolados.

« Antes de substituir as laminas da serra, remova sempre a tomada principal.
+Cuidados: as ldminas da serra podem ficar muito quentes.

+As laminas da serra devem estar afiadas e em boas condicoes. Substitua ime-
diatamente laminas da serra que estejam parcialmente rachadas ou partidas.
«Trabalhe calmamente e de forma uniforme com a serra pendular. Assim, evita

acidentes e as laminas da serra e a serra pendular duram mais tempo.
Utilize sempre a ferramenta em condi¢des ambientais secas e temperatura

adequada.

4.Especificacao Técnica

Modelo 400JS1.5
Voltagem/frequéncia nominal 220-240V~50 Hz
Poténcia nominal 400W

Curso por minuto 3000/min
Espessura méxima de corte em ago 6 mm

Espessura maxima de corte em madeira 55mm

dh,B=10.6 m/s?
dhM=113m/s?

Modelo de trabalho - valor de emissdo de vibracao a (m/s)

K=15m/s’

L,, =86 dB(A)
Declaracdo e verificacdo de valores de emissdo de barulho Kpu= 5 dB(A)
dB(A) Ly =94 dB(A)

K,.= 5 dB(A)

Informacao de Vibracao
Recomendacdo para o operador utilizar protecdo auditiva.

0(s) valor(es) total(ais) de vibracao declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de
ruido declarado(s) foram medidos de acordo com um método de ensaio
normalizado e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra;
0(s) valor(es) total(ais) de vibracdo declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de
ruido declarado(s) podem também ser utilizados numa avalia¢do preliminar da
exposicao.
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4.Especificacao Técnica

A ADVERTENCIA! As emissdes de vibragdes e de ruido durante a utiliza-
¢do efetiva da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados,
dependendo da forma como a ferramenta é utilizada, especialmente do tipo
de peca a trabalhar; A necessidade de identificar medidas de sequranca para
proteger o operador que se baseiem numa estimativa da exposicdo nas
condigbes reais de utilizacdao (tendo em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, tais como os periodos em que a ferramenta estd desligada e
em que estd a funcionar em vazio, para além do tempo de disparo).

5.Descricao funcional

Antes de utilizar a serra pendular, familiarize-se com todas as caracteristicas de
funcionamento e requisitos de sequranca.

1.Cabo de alimentacdo
2.Botao de bloqueio
3.Interruptor On/Off
4.Guarda de inspeao
5.Ldmina da serra

6.Rolo condutor

7.Base ajustavel

8.Chave hexagonal
9.Tomada de extracao de p6
10. Empunhadura
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6. Funcionamento

Insira a tomada principal numa ficha de rede, verifique sempre que a
poténcia fornecida corresponde a poténcia nominal indicada (Poténcia
nominal: 220V-240V, 50HZ).

1) Substituicao da lamina da serra

Soltar a lamina da serra. Rode os parafusos no sentido contrdrio aos ponteiros
do reldgio. Insira a lamina da serra na ranhura até ao batente e aperte os dois
parafusos no grampo de retenco.

Confirme que a ldmina da serra esta corretamen-

Importante!
A P te colocada no espaco do rolo e da ranhura.

2)Ligar/Desligar

Ligar: pressione primeiro o botdo de bloqueio (1) e, em sequida, acione o interrup-
tor de ligar/desligar (2) para iniciar a maquina

Funcionamento continuo: mantenha o interruptor de ligar/desligar (2) premido
durante a utilizacdo da maquina.

Desligar: solte diretamente o interruptor de ligar/desligar (2).

3)Ajustar a base
Retire os 2 parafusos para colocar a base num angulo de 45° para o lado direito
ou para o lado esquerdo.

4)Dicas para serrar

(orte de aglomerado folheado:

Utilize uma ldmina de serra fina

(Coloque a base numa superficie descoberta. Avance a serra com pouca forca.
Corte de buracos: Possivel apenas em aglomerado e madeira, a menos que faca
um buraco primeiro. Pressione com firmeza a serra pendular contra o suporte e
mova-a devagar na dire¢ao do corte.

5)Extracao de po

A serra pendular esta equipada com uma tomada de extracao de pd. Pode li-
gar o seu aspirador a tomada na traseira da serra pendular. Se necessitar de um
adaptador especial, por favor contacte o fabricante do seu aspirador.
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7.Manutencao

Evite que materiales como liquidos de frenos, ga-
solina, productos derivados del petréleo, aceites
penetrantes, etc. entren en contacto con las piezas de plastico de la herra-
mienta. Estos materiales contienen elementos quimicos que pueden dafar,
debilitar o destruir la carcasa de la herramienta, comprometiendo asi la in-
tegridad del doble aislamiento.

A\ POVERTENCIA!

a)Verifique os parafusos de montagem

Verifique regularmente todos os parafusos de montagem e assegure-se que es-
tao devidamente apertados. Se algum dos parafusos estiver solto, aperte-o ime-
diatamente. Caso ndo o faca, pode resultar em lesdes graves.

b)Manutencao do motor

A unidade de bobinagem do motor é o “coracao” da ferramenta elétrica. Tenha
especial cuidado para garantir que a bobinagem nao se danifica e/ou molha
com 6leo ou 4qua.

¢) Verifique as escovas de carbono

0 motor possui escovas de carbono, que sdo partes consumiveis. Uma vez que
uma escova de carbono excessivamente gasta pode resultar em problemas nos
motores, substitua a escova de carbono por uma peca idéntica quando esta se
desgastar ou esteja perto do limite. Além disso, mantenha sempre as escovas de
carbono limpas e assegure-se de que deslizam liviemente no suporte da escova

d)Manutencao do cabo de alimentacao

Se for necessdria a substituicdo do cabo de alimentacao, esta operacao devera
ser realizada pelo fabricante ou pelo seu agente para evitar qualquer risco de

seguranca.

Se um conjunto de escovas de cartdo sobresselentes estiver incluido neste paco-
te para efeitos de substituicdo. A verificagao e substituicdo das escovas s6 deve
ser efetuada por um técnico de servico qualificado que utilize pegas idénticas
para garantir a integridade do duplo isolamento. Para garantir a sequranca dos
nossos clientes, recomendamos que a verificacdo e mudanca das escovas nao
seja realizada pelos utilizadores.
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7.Manutencao

Se utilizadas normalmente, as escovas de carbono tém uma duracdo superior
a0s 90 dias de garantia. Portanto, nao abra a caixa da ferramenta para inspecio-
nar as escovas nos 90 dias sequintes a compra ou a garantia do fabricante sera
anulada imediatamente, por favor veja a seccao da garantia se for necessdria
uma devolugao.

Por favor, leia “ADVERTENCIA” ou a seccdo ante-

ADVERTENCIA! :
A rior relativa a verificacdo e alteracdo da LAMINA DE

SERRA.

1.Assim que os seus dentes estejam rombos e a serragem adequada ja nao for
possivel, substitua a lamina de serra de acordo com o material a cortar.

2.Limpe o aparelho depois de concluir o seu trabalho de serragem.

3.Retire qualquer sujidade (por exemplo: serradura). Se necessario, limpe a
montagem da ldmina de serra com um pincel ou sopre-a com ar comprimido.

8.Resolu¢ao de Problemas

Problema Causa possivel Solugdo

Desligado da tomada de alimentacao Ligar a tomada de alimentacdo

0 cabo de alimentacdo ou a ficha estd defeituo- | Verificagdo por um eletricista especiali-
A ferramenta ndo arranca s0/a zado

Verificacdo por um eletricista especiali-

Outro defeito elétrico da ferramenta zado

(abo de extensdo ndo adequado para funciona-

Usar um cabo de extensao adequado
mento com esta ferramenta

A ferramenta no atinge a potén- | a fonte de energia (por exemplo, gerador) tem

P : ; Ligar a outra fonte de energia
(ia maxima tensao demasiado

As passagens de ar estdo bloqueadas Limpar as passagens de ar

Resultado insatisfatdrio A lamina estd gasta Substituir por nova ldmina
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9.Eliminacao e reciclagem

Significado de caixote do lixo com rodas cruzadas:

Nao eliminar aparelhos elétricos no lixo doméstico nao se-

parado; utilizar instalacoes de recolha seletiva. Contacte o
mmmmm  S€U Municipio para obter informagdes sobre os sistemas de

recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem deposi-
tados em aterros ou lixeiras , substancias perigosas podem derramar para
as dquas subterraneas e entrar na cadeia alimentar, prejudicando a sua
salide e bem-estar.

10. Garantia

a)0s nossos produtos sao fabricados sequndo os mais altos padrées de qualida-
de para produtos de consumo corrente.

b)A serra pendular (Modelo ZY504) esta coberta com uma garantia de 5 anos a
partir da data de compra. Esta garantia cobre todos os defeitos de fabricacao ou
materiais.

¢)Em caso de avaria, consulte a pagina de resolucao de problemas (Problemas e
Solugbes) do manual. Se o problema persistir, entre em contato com a loja mais
proxima.

d)A sua loja fard todos os esforcos para resolver o problema.

e)As reparacbes e substituicdes de pecas nao prolongam o periodo de garantia
original.

f)As avarias resultantes de um desgaste normal ou de uma utilizacao inadequa-
da do produto nao sao cobertas pela garantia. Isto inclui, entre outros, os inte-
rruptores, o disjuntor de sequranca e motores em caso de desgaste.

g)Note por favor, que existem condicdes de garantia especificas para alguns pai-
ses.

h)Em caso de divida, entre em contato com o0 seu ponto de venda.

i)Para qualquer reclamacao relacionada a tomada em consideracdo da garantia,
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10. Garantie

as sequintes condicdes devem ser respeitadas:

Deve ser apresentado um comprovativo de compra.

Nenhuma reparacao ou troca de pecas tenha sido realizada por terceiros.

0 problema ndo resulta do desgaste normal.

Os trabalhos de manutencao e de reparacao necessarios foram realizados
corretamente.

e Nenhuma deteriora¢do tenha ocorrido como resultado do ajuste inadequa-
do do carburador.

e 0 aparelho ndo tenha sido forcado, manuseado de forma inadequada ou
utilizado de uma maneira nao autorizada e nao tenha sofrido nenhum aciden-
te

e Nenhuma deterioracdo tenha ocorrido devido ao sobreaquecimento resul-
tante da obstrucao do bloco do ventilador.

e Nenhuma intervencao tenha sido executada no produto por uma pessoa
nao qualificada e nenhuma reparacao inadequada tenha sido tentada.

e (0 aparelho / a bateria / o carregador nao tenham sido desmontados ou
abertos.

e (0 aparelho / a bateria / o carregador nao tenham sido expostos a um am-
biente humido (exposi¢ao ao orvalho ou a chuva, imersao...).

e Nenhuma peca inadequada - peca nao fabricada pela DEXTER - provando
ser a causa da deterioracdo tenha sido utilizada.

e 0 aparelho ndo tenha sido utilizado de forma inadequada (sobrecarga ou
utilizacao de acessdrios nao aprovados).

e Nenhum dano tenha sido causado por elementos externos ou objetos es-
tranhos, como areia ou pedras.

e Nenhum dano tenha sido causado pela nao conformidade com as recomen-
dacdes de sequranca e instrugdes de utilizacao.

e 0 produto deve ser utilizado em condi¢oes normais de utilizacdo e para fins
nao profissionais.

e Assim, os produtos utilizados por empresas de paisagismo, autarquias lo-
cais, assim como empresas que aluguem ou emprestem equipamentos gratui-
tos estao excluidos desta garantia.
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Attenzione pericolo

Segno della circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri
dell'Unione doganale.

In conformita agli standard di sicurezza essenziali applicabili delle
direttive europee.

Per ridurre il rischio di lesioni, I'utilizzatore deve leggere e capire que-
sto manuale prima di utilizzare il prodotto.

Portare delle protezioni auditive. Lesposizione al rumore puo causare
la perdita dell'udito.

Portare una protezione per gli occhi

Portare una protezione respiratoria
Portare scarpe di sicurezza

Portare guanti protettivi

Gli apparecchi elettrici o elettronici difettosi e/o dismessi devono esse-
re raccolti presso gli appositi centri di riciclaggio.

Dispositivo di classe ii - doppio isolamento - non & necessaria alcuna
spina con messa a terra.

Marcatura di conformita che il prodotto e conforme alle norme tecni-
che Ucraine applicabili.

Contenuti

1.Uso previsto

2.Avvertenze generali di sicurezza dell'elettroutensile
3.Norme di sicurezza aggiuntive

4 Specifiche tecniche

5.Descrizione del funzionamento
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6.Funzionamento
7.Manutenzione
8.Problemi e soluzioni
9.Smaltimento e riciclaggio
10.Garanzia

1.Uso previsto

Il dispositivo & progettato per segare legno, metallo e plastica. E adatto al taglio
rettilineo e curvo.

2.Avvertenze generali di sicurezza
dell’elettroutensile

A AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le
illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettroutensile.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per ulteriore consultazio-
ne.

Il termine "elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce all'elettroutensile azio-
nato dalla rete elettrica (con cavo) o all'elettroutensile a batteria (cordless).

1)Sicurezza dell’area si lavoro

a)Mantenere la zona di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree disordina-
te o buie invitano a incidenti.

b)Non usare gli utensili elettrici in ambienti esplosivi, come in presen-
za di liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici creano scintil-
le che possono accendere la polvere o i fumi.

¢)Tenere lontani bambini e passanti mentre si utilizza un elettrouten-
sile. Le distrazioni possono farti perdere il controllo.

2)Sicurezza elettrica
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2.Avvertenze generali di sicurezza
dell’elettroutensile

a)Le spine degli elettroutensili devono combaciare con la presa. Mai
modificare in nessun modo la spina. Mai modificare in nessun modo la
spina. Non usare nessun adattatore con utensili elettrici con messa a
terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti ridurranno il rischio di
scosse elettriche.

b)Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o che toc-
chino terra, come tubi, termosifoni, cucine e frigoriferi. C'¢ un maggiore
rischio di scosse elettriche se il tuo corpo € collegato alla terra.

¢)Non esporre gli elettroutensili a pioggia o condizioni di umidita. Lac-
qua che entra in un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.
d)Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tira-
re o scollegare I'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio,
spigoli vivi o parti mobili. | cavi danneggiati o impigliati aumentano il rischio
di scosse elettriche.

e)Quando si usa un utensile elettrico all'esterno, usare una prolunga
adeguata ad un uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'uso esterno riduce il
rischio di scosse elettriche.

f)Se l'uso di un elettroutensile in un luogo umido é inevitabile, usare
un dispositivo protetto a corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il
rischio di scosse elettriche.

3)Sicurezza personale

a)Stare attenti, guardare cosa si fa e usare del buon senso quando si
usa un elettroutensile. Non usare un elettroutensile se si e stanchi o
sotto l'influenza di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione
quando si usa un elettroutensile puo avere come conseguenza ferite personali
gravi.

b)Usare dispositivi di protezione personale. Portare sempre una prote-
zione oculare. | dispositivi di protezione come la maschera antipolvere, le scar-
pe di sicurezza antiscivolo, I'elmetto o la protezione dell'udito utilizzati per con-
dizioni appropriate ridurranno le lesioni personali.
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2.Avvertenze generali di sicurezza
dell’elettroutensile

¢)Prevenire l'accensione non intenzionale. Assicurarsi che l'interrutto-
re sia in posizione off prima di collegarsi alla fonte di alimentazione e/
o al pacco batteria, raccogliendo o trasportando l'utensile. Portare uten-
sili elettrici con il dito sull'interruttore o utensili elettrici che hanno l'interruttore
acceso invita a incidenti.

d)Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave inglese prima di
accendere l'elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave lasciata attacca-
ta a una parte rotante dell'elettroutensile puo causare lesioni personali.

e)Non strafare. Mantenere una posizione stabile e un corretto equili-
brio in ogni momento. Cio consente un migliore controllo dell'elettroutensile
in situazioni impreviste.

f)Vestirsi in maniera appropriata. Non indossare abiti larghi o gioielli.
Tenere i capelli e gli abiti lontano dai pezzi in movimento. Abiti larghi,
gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nei pezzi mobili.

g)Se sono previsti dispositivi di aspirazione e raccolta polveri, assicu-
rarsi che siano collegati e correttamente usati. L'uso della raccolta delle
polveri puo ridurre i rischi legati alla polvere.

h)Non lasciare che la familiarita ottenuta con l'uso frequente de-
gli utensili porti alla superficialita e ad ignorare i principi di sicurezza
dell'utensile. Un'azione imprudente puo causare ferite gravi in una frazione di
secondo.

4)Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare l'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per
I'applicazione. Lelettroutensile corretto fara il lavoro meglio e in modo piu si-
curo alla velocita per cui € stato progettato.

b)Non usare l'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o non lo
spegne. Qualsiasi elettroutensile che non possa essere controllato dall'interrut-
tore e pericoloso e deve essere riparato.

¢)Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la bat-
teria, se rimovibile, dall'utensile elettrico prima di effettuare qualsia-
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2.Avvertenze generali di sicurezza
dell’elettroutensile

si regolazione, cambiare gli accessori o riporre gli utensili elettrici. Tali
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'e-
lettroutensile.

d)Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bam-
bini e non consentire a persone che non abbiano dimestichezza con I'e-
lettroutensile o queste istruzioni di utilizzare I'elettroutensile. Gli uten-
sili elettrici sono pericolosi nelle mani di utilizzatori non addestrati.
e)Occuparsi della manutenzione degli utensili elettrici e degli acces-
sori. Verificare la presenza di disallineamento o inceppatura di pez-
zi mobili, pezzi rotti e qualsiasi altra condizione che possa influire sul
funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'e-
lettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da utensili elettri-
c mal manutenuti.

f)Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio
correttamente manutenuti con lame taglienti hanno meno probabilita di incep-
parsi e sono piul facili da controllare.

g)Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori e le punte dell'utensile ecc.
in conformita con queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni di
lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso dell'elettroutensile per operazioni di-
verse da quelle previste potrebbe comportare una situazione pericolosa.
h)Mantenere le maniglie e le superfici di presa asciutte, pulite e prive
di olio e grasso. Le maniglie scivolose e le superfici di presa non consentono
una manipolazione e un controllo sicuri dell'utensile in caso di situazione impre-
vista.

5)Assistenza

a) Far riparare l'utensile elettrico da un riparatore qualificato utiliz-
zando solo pezzi di ricambio identici. Cio garantira il mantenimento della
sicurezza dell'utensile elettrico.
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3.ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER SEGHETTI
ALTERNATIVI

Tenere l'utensile elettrico solo da superfici di presa isolate, quando si
esegue un‘operazione in cui l'accessorio di taglio puo entrare in contat-
to con cavi nascosti o il proprio cavo di alimentazione. L'accessorio di ta-
glio a contatto con un filo sotto tensione elettrica puo rendere elettrici i pezzi
metallici esposti dell’'utensile elettrico e puo dare all'operatore una scossa elet-
trica.

Utilizzare morsetti o un altro modo pratico per fissare e sostenere il
pezzo da lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavora-
zione con le mani o contro il corpo lo rende instabile e pud causare la perdita di
controllo.

A Importante! L'uso di accessori e dispositivi diversi da quelli
forniti o raccomandati in queste istruzioni per

I'uso possono comportare il rischio di lesioni.

«Quando si utilizzano seghetti alternativi, & necessario indossare protezioni per
le orecchie e maschera facciale. Lesposizione al rumore puo causare danni all'u-
dito.

«Non utilizzare il seghetto alternativo per tagliare amianto o materiali conte-
nenti amianto. Non lasciare gli utensili elettrici in funzione senza sorveglianza.
Spegnere sempre |'apparecchio e non appoggiarlo o lasciarlo finché non si & fer-
mato completamente.

«| capelli lunghi devono essere coperti. Non lavorare con abiti larghi.

-Fare attenzione quando si lavora sulle pareti. | danni alle linee di alimentazio-
ne, alle tubature del gas o dell'acqua possono creare situazioni pericolose. Utiliz-
zare i rilevatori appropriati per stabilire se nell’area di lavoro sono presenti cavi o
tubi nascosti.

+Vlerificare sempre che la tensione di rete corrisponda a quella indicata sulla tar-
ghetta del dispositivo.

+Fissare il pezzo da lavorare. Il pezzo da lavorare € sicuro solo se é trattenuto da
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dispositivi di fissaggio o da una morsa.

«Uso di cavi di prolunga. Usare solo cavi di prolunga progettati per la poten-
7a della macchina. La sezione minima del conduttore deve essere di 1,5 mm?’.
Quando si utilizzano gli avvolgicavi, il cavo deve essere sempre completamente
srotolato.

« Prima di sostituire le lame, estrarre sempre la spina dalla rete elettrica.
-Attenzione: le lame della sega possono riscaldarsi molto.

«Le lame delle seghe devono essere mantenute affilate e in buone condizioni.
Sostituire immediatamente le lame parzialmente fratturate o rotte.

«Lavorare con il seghetto alternativo con calma e uniformemente. In questo
modo si evitano incidenti e le lame e il seghetto alternativo dureranno piu a lun-
go.

Utilizzare sempre lo strumento in condizioni ambientali asciutte e a una
temperatura adequata.

4.Specifiche tecniche

Modello 400J51.5
Tensione/frequenza nominale 220-240V~50 Hz
Potenza nominale 400W

Corsa al minuto 3000/min
Spessore massimo di taglio nell'acciaio 6mm

Spessore massimo di taglio nel legno 55mm

dh,B=10.6 m/s?
dhM=113m/s?

K=15m/s

L,, = 86 dB(A)
K= 5 dB(A)

Valore di emissione vibrazioni - modello di lavoro a (m/s?)

Dichiarazione e verifica dei valori di emissione sonora dB(A)

Ly =94 dB(A)
K,.= 5 dB(A)

Informazioni sulla vibrazione

Raccomandazione all'operatore di indossare protezioni per I'udito.

[1(i) valore(i) totale(i) dichiarato(i) relativamente alla vibrazione sono stati misu-
rati conformemente a un metodo di verifica standard e possono essere utilizzati
per effettuare un confronto tra utensili; il(i) valore(i) totale(i) dichiarato(i) relati-
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vamente alla vibrazione e il(i) valore(i) di emissione acustica possono essere
utilizzati anche per una valutazione preliminare dell’esposizione.

4.Specifiche tecniche

A AVVERTENZA!  Le vibrazioni e le emissioni acustiche durante I'uso
effettivo dell'elettroutensile possono differire dai valori dichiarati a seconda
delle modalita di utilizzo dell'utensile stesso e, in particolare, del tipo di
pezzoin lavorazione, nonché ; Della necessita di adottare adeguate misure di
sicurezza per proteggere |'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle
effettive condizioni di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del
ciclo operativo, quali tempi di arresto, di funzionamento in folle e di avvio).

5.Descrizione del funzionamento

Prima di utilizzare il seghetto alternativo, familiarizzarsi con tutte le caratteristi-
che operative e i requisiti di sicurezza.

1.Cavo di alimentazione
2.Pulsante di blocco
3.Interruttore On/Off
4.Protezione per l'ispezione
5.Lama della sega

6.Rullo guida

7.Base regolabile

8.Chiave esagonale

9.Presa per l'aspirazione della polvere
10. Manico
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6. Funzionamento

Inserire la spina in una presa di corrente, verificando sempre che I'ali-
mentazione corrisponda alla tensione indicata sulla targhetta (tensio-
ne nominale: 220V-240V, 50HZ).

1) Sostituzione della lama

Rilascio della lama. Ruotare le viti in senso antiorario. Inserire |a lama nella sca-
nalatura fino all'arresto e serrare le due viti della clip di ritenzione.

n Importante! Assicurarsi che la lama si inserisca correttamen-
" tenelloslot del rullo e della scanalatura.

2)Accensione e spegnimento

Accensione: premere dapprima il pulsante di shlocco (1), poi attivare I'interrutXl
tore ON/OFF (2) per avviare la macchina

Funzionamento continuo: tenere premuto l'interruttore ON/OFF (2) mentre si

usa la macchina.

Arresto: rilasciare direttamente l'interruttore ON/OFF (2).

3)Regolazione della base
Allentare le 2 viti per impostare la base su un angolo fino a 45° sul lato destro o
sinistro.

4)Suggerimenti per la segatura

Taglio di pannelli truciolari impiallacciati:

Usare una lama fine posizionare la base sull'area scoperta spingere in avanti la
sega con poca forza.

Taglio dei fori: Possibile solo nel truciolato e nel legno, a meno che non si prati-
chi prima un foro. Premere saldamente il seghetto alternativo contro il supporto
e muoversi lentamente in direzione di taglio.

5)Aspirazione della polvere

Il seghetto alternativo & dotato di una presa per |'aspirazione della polvere. E
possibile collegare I'aspirapolvere alla presa sul retro del seghetto alternativo.
Se si necessita di un adattatore speciale, contattare il produttore dell'aspirapol-
vere.
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7.Manutenzione

A AVVERTENZA! Eyitare che liquidi .per freni, b'enzina, pr_odoFti a base

di petrolio prodotti penetranti, ecc. entrino in contat-
to con i componenti di plastica. Contengono sostanze chimiche che possono
danneggiare, indebolire o distruggere il corpo del seghetto, comprometten-
do cosi l'integrita del doppio isolamento.

a)lspezione delle viti di montaggio

Controllare regolarmente tutte le viti di montaggio e assicurarsi che siano ben
serrate. Se una delle viti & allentata, serrarla immediatamente. In caso contrario,
potrebbero verificarsi gravi lesioni.

b)Manutenzione del motore

La bobina del motore & il vero “cuore” dell’elettroutensile. Prestare la dovuta at-
tenzione affinché la bobina non venga danneggiata e/o bagnata con olio o ac-
qua.

¢) Ispezione delle spazzole di carbone

Il motore usa spazzole di carbone che sono parti consumabili. Poiché una spaz-
zola di carbone troppo usurata potrebbe causare problemi al motore, sostituire il
pezzo con uno identico quando usurato o quasi. Inoltre, mantenere sempre puli-
te le spazzole di carbone e assicurarsi che scorrano liberamente nel portaspazzo-
le.

d)Manutenzione del cavo di alimentazione

Qualora fosse necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione, tale operazi-
one deve essere effettuata dal fabbricante o dal suo agente per evitare un rischio
per la sicurezza.

In questa confezione & incluso un set di spazzole di ricambio per la sostituzio-
ne. Il controllo e la sostituzione delle spazzole devono essere esequiti solo da un
tecnico qualificato che usi pezzi identici per garantire l'integrita del doppio iso-
lamento. Per garantire la sicurezza dei nostri clienti, sconsigliamo vivamente ai
consumatori di controllare e sostituire le spazzole.

In condizioni di uso normale, le spazzole di carbone durano oltre il periodo di
garanzia di 90 giorni. Pertanto, non aprire l'involucro del corpo nei 90 giorni
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7.Manutencao

dall'acquisto per ispezionare le spazzole, altrimenti la garanzia del fabbricante
decade. In caso di reso, consultare la sezione garanzia.

9.Smaltimento e riciclaggio

Leggere “AVVERTENZA” o la sezione precedente per

AVVERTENZA!
A il controllo e la sostituzione della LAMA.

1.Sostituire la lama secondo il materiale da tagliare, non appena i denti appaia-
no smussati e non & piu possibile tagliare correttamente.

2.Pulire il dispositivo al termine del lavoro di segatura.

3.Rimuovere lo sporco (ad es. segatura). Se necessario, pulire il supporto della
lama con una spazzola o soffiarci su aria compressa.

8.Problemi e soluzioni

Significato della pattumiera a ruote sharrata:

Non smaltire apparecchi elettrici come rifiuti urbani non dif-

ferenziati, utilizzare impianti di raccolta separati. Contattare
mmmm 9i enti governativi locali per informazioni sui sistemi di rac-

colta disponibili. Se gli apparecchi elettrici vengono smaltiti
in discariche o gettati, delle sostanze pericolose possono disperdersi nel
terreno e nell'acqua ed entrare nella catena alimentare, causando danni
alla salute.

Problema Possibile causa Soluzione

Non connesso ad una fonte di alimentazione | Collegare ad una fonte di alimenta-
elettrica zione elettrica

o Il cavo di alimentazione o la spina sono difettosi far controllare da un elettricista specia-
II prodotto non si avvia lizzato

Far controllare da un elettricista specia-

Altri difetti elettrici del prodotto lizzato

Prolunga non adatta al funzionamento con | Utilizzare un cavo di estensione corret-

questo prodotto to
Il prodotto non raggiunge la piena |, fonte di alimentazione (ad es. generatore) ha | Collegarsi a un‘altra fonte di alimenta-
potenza una tensione troppo bassa zione

Le prese d'aria sono bloccate Pulire le prese d'aria
Risultato insoddisfacente Lalama & usurata Sostituirla con una nuova

52

10. Garanzia

a)l nostri prodotti sono concepiti sequendo le piu esigenti norme di qualita, per
prodotti destinati al pubblico.

b)Il seghetto alternativo (modello ZY504) & coperto da una garanzia di 5 anni a
partire dalla data di acquisto. Questa garanzia copre i difetti di fabbricazione e
materiali.

0)In caso di guasto, si prega di consultare prima la pagina di risoluzione dei pro-
blemi (problemi e soluzioni) nella brochure; se il problema continuasse a sussis-
tere, si prega di rivolgersi al negoziante pit vicino.

d)ll vostro negoziante fara il massimo per risolvere il problema.

e)Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi di ricambio non allungano la durata
della garanzia iniziale.

f)l quasti che risultino da un logorio normale o da uso improprio, non sono co-
perti dalla garanzia. (i include, tra I'altro, gli interruttori, i salvavita ed i moto-
ri, in caso di logorio.

g)Da notare che esistono specifiche clausole di garanzia valide in alcuni paesi.
h)In caso di dubbio, si prega di rivolgersi al vostro rivenditore.

i)In caso di reclamo che debba essere preso in conto dalla garanzia, ecco cosa si
richiede:
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10. Garantie

e Laprova diacquisto.

e (he nessuna riparazione e/o sostituzione di pezzi sia stata effettuata da
terzi.

Che il problema non sia dovuto ad un normale logorio.

o (he la normale manutenzione sia stata condotta correttamente.

o (heidanninon siano dovuti da una regolazione erronea del carburatore.

e (Che non appaiano forzature, che il prodotto non sia stato manovrato in ma-
niera inappropriata, usato in maniera non autorizzata o subito incidenti

e C(he non siano verificati guasti dovuti a surriscaldamento, dovuto dall'os-
truzione del blocco di ventilazione.

o (Che nessun lavoro sul prodotto sia stato effettuato da personale non quali-
ficato e non si sia tentato di ripararlo in maniera errata.

o (he l'utensile/la batteria/il carica batterie non siano mai stati smontati o
aperti.

o (he l'utensile/la batteria/il carica batterie non si siano mai trovati in un
ambiente umido (rugiada, pioggia, sommerso dall'acqua...).

o (he non siano stati usati pezzi di ricambio non adatti, qualora sia provato
che siano stati causa del danno

o (he l'utensile non sia stato usato in maniera inappropriata (sovraccarico
I'utensile o uso di accessori non approvati).

o (he nessun danno risulti da cause esterne, o corpi esterni come sabbia o
pietre.

o (he nessun danno risulti dal non rispetto delle raccomandazioni di sicurez-
za e le istruzioni per |'uso.

e |l prodotto deve essere usato in condizioni d’uso normali e per usi non pro-
fessionali.

e Sono percio esclusi dalla garanzia i prodotti usati da ditte di giardinaggio,
enti locali e ditte che offrano il noleggio a pagamento o il prestito gratuito di
attrezzature.

54

Y0ppoAa

A

N =

@O @0®IJ

Mpoaoyn, kivéuvog.

2pa Kukho@opiag Tou mPoidvTog 0TV ayopd TwV KPAT®V PEAWV TnG
Tehwvelaknc Evwang.

YUp@wva pe ta Baotkd oyvovta mpotuma aspakeiag Twv Evpwmaikwy
0dnytwv.

MNa va pewwdei o kivéuvog Tpavpatiopon, o xpriotng empBalhetat va
dlaBdoel kat va Katavorjoel To Tapov yxelpidlo, L XpNOIHOTIOIOEL.
Dopdte mpooTateLTIKA yia Ta avtid. H ékBeon oe B0pupo pmopei va
TIPOKOAEOEL AMWAELT AKORG.

Oopdte yuahid aoaleiag
Oopdte paoka yia m oKovn
Oopdte mamoutola acpaleiag
Oopdte yavtia mpootaciag

EXattwpatika fi/kat amoppiyppéva nAeKTpika i nAEKTPOVIKG QVTIKEipE-
va mpémel va suMéyovtal oTi¢ KaTaMnAeg TomoBeaiec avakukAoEwWC.
Mnxavnua katnyopiag Il - Aumhr povwon - Aev amarreitat yelwpévo
Boopa.

ZNuavon cuppépewang mou dnAwvel 0Tt T0 TPOIOV CUPHOPOWVETAL I
TOUG Lo 0oVTEC TERVIKOUG Kavoviapoug Tne Oukpaviag.

Meprexopeva

1.MpoBAemépevn xpron

2.evikéc mpoerdomoliioeig ao@aheiag yia nektpikd epyaleia
3.MpdoBetot kavoviopoi aopaheiag

4 Texvikéc mpodiaypagég

5.Meptypagn AEToupyIKWY XapaKTmEIOTIKWY
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6.\ettoupyia

7.2uvtipnon

8.Avtipetwmion mpoPAnudtwy
9.AnéppIyn Kat avakUuKAwon
10.Eyyonon

1.MpoPAemopevn Xprion

To pnxdvnpa givar oxediaopévo yia mpioviopa §uAov, petdMou kat maoTikoo.
Eivat katdAAnAo yia euBeia komr kat ko umd ywvia.

2.leviké¢ mpogidomotnoeic acpalsiag
yta nAEKTPIKA Epyalsia

A MPOEIAOMOIHZH! AwaBdaote 6Aeg Tig mpogidomoifoeiC yia Ty acpd-
Aéta, Ti¢ 00nyieg, TIg EIKOVEC Kat T Tpodiaypagpég ou apEXovVTal Je auto To

NAEKTPIKO epyaeio.

AmoOnkelote Mg TIC mpogldomojoel Kat Ti¢ 0dnyie¢ yia peAovTiKi
ava@opd. 0 6po¢ «NAEKTPIKO pyaleio» 0TIC POEIGOMOTES AVAPEPETAL 0TO
NAEKTPIKO Epyaheio mou Aertoupyei pe pedpa (evouppaTo) ry 6To NAEKTPIKO Epya-
Aeio mou Aertoupyei e pmatapia (aovppato).

1)Acpaleia xwpov pyaciag

i.Alatnpeite Tov Xwpo epyaciac kadapo kat Kaka wtiopévo. Ot akatd-
0Tatol fj 6KoTeoi Xwpol avéavouy Ty mBavotnTa aTtuyfpatoc.

ii.Mn xpnowpomnoicite nAektpikd epyaleia o€ mepiBarlov omov umdp-
XeLKivbuvog ékpnéng, omw¢ o€ Xwpou¢ pe EVPAEKTA VYPA, agpta Ij OKO-
vN. Ta nhekTpika pyaheia dnpiovpyolv omvenpec, ol omoiol Umopei va mpoka-
Aéaouv TV avA@AESn TNC OKOVNG 1} TWV ATHWV.

iii.Kpatiote pakpia a madid Kat Ta yopw ATopa 6Tav XpnoipHomolEite
éva nhekTpiko epyaleio. O1 meplomaopoi propei va oag kavouv va XAoeTe Tov
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2.Teviké¢ mpogtdomotnoeic acpalsiag
yta nAEKTPLKA Epyal&ia

€\eyxo Tou pyaheiov.

2)HAekTpIKN) acpaleia

i.Ta Buopata Tov nAektpikov epyaleiov mpémet va taipralouvv otny mpi-
(a. Moté pnv tpomomoleite T GUOKELN pE Kavévav Tpomo. Mn Xpnot-
pomoleite fUopara mpocappoyéa pe yelwpéva nhektpika epyaleia. Ta
BOopata mou dev éxouv TpomomonBei kat mov tatpialovv oy ekdotote mpila
HEWWVOLV Tov Kivouvo nAektpomnéiac.

ii. AMOQEVYETE TN CWHATIKI) EMAPI PE YEIWPEVEC EMPAVELEC OMOIC OW-
Mjveg, Oeppavrika owpata, NAEKTPIKEC E0TiEC Kan Yuyeia. Yndpyel avén-
Kévog Kivouvog nAektpominéiag, av To owpa oag givar yelwpévo.

iii.Mnv ekBétete nhektpika epyalcia o€ Bpoxn N vypéc ouvOnRkeC. To
vepO oL 10€pyeTal o€ éva NAeKTPIKO pyaleio Ba avénoel Tov Kivduvo nhektpo-
minéiac.

iv.Mnv kakopetayepileote o kKahwdio. Mn xpnotpomnoisite moté 1o Ka-
Awdio yia va perapépete, va tpapnéete 1) va Bydlete 1o nAEKTPIKO €p-
yaheio amé tnv mpila. Quhaéte o Kahwdio pakpid amé {éotn, éAaua,
aypnpea akpa kat Kivoupeva pépn. Ta pBappéva iy pmepdepéva karwdia av-
¢avouv Tov Kivbuvo nhektpominéiac.

v.0tav xpnotpomotsite éva NAEKTPIKO Epyaleio 0c EWTEPIKOUC XW)-
POUC, Va XPIGIHOTIONEITE POVO MPOEKTAOELS KaAwSiwv MoV givar KataA-
AnAeg yra v v Adyw XpRon. H xprion evog kahwdiov katdMnAou yia xprion
0¢€ £{WTEPIKOUC XWPOUC PELwVEL TOV Kivouvo nhektpomAnéiac.

vi.Eav n Aertoupyia evo¢ nAektpikov epyaleiov o€ mepifallov pe vypa-
oia dev pmopei va amoevyOsi, va xpnotpomolgite mapoyn pevpatog
nov va Srafével Sidradn Srapopikov pevpatog (RCD). H xprion RCD pein-
veL Tov Kivduvo nhektpomingiac.

3)poowmkn ac@dlsia

i.Na giote 0¢ emaypumMVNON, va MPOGEXETE TL KAVETE Kal vVa Xprolpomol-
&ite TNV Kowv AOyIKN OTav KAVETE XpRoN EVOC NAEKTPIKOU Epyalsiov.
Mn xpnopomotcite éva nAeKTpiko epyaleio otav ioTe Kovpacpévol N
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2.Tevikéc mpogldomotnocic ac@alsiag
yta nAEKTPIKA Epyalsia

UTTO TNV EMMPEL VAPKWTIKWY, AAKOOA 1} QaPHAKEVTIKC aywyn¢. Mia
oTlypr ampooediac eve xpnotpomoleite éva n\ekTpikd epyaleio, pmopei va mpo-
kaAéoel 6oPapd TpaupaTiopo.

ii.Xpnowonoicite péoa aropuki¢ mpootaciac. Mavra va gopdre mpo-
OTATEVTIKA Yia Ta pdria. H xpron katdAnlou e€omiopol ao@aleiag ya TiC
€kaoTote oUVONKeC epyaciac, 6mwg pdoka yia m okovn, avtiollednikd mamov-
1010 aoaleiag, kpdvog mpoataciac 1 wtoaomide, Ba pelwoel Tov Kivduvo Tpav-
HaTIopOU.

iii.Amo@uyete TV akovota Aettoupyia Tov epyaleiov. BefaiwBeite ot
o0 Sakomn¢ eivan oty 0éon OFF mpiv ouvdéoete To epyaleio oTnv myR
1oXV0C 1}/Kat TN GUCTOLYia PMATAPIAV, TO CNKWOETE I} TO PETAPEPETE.
Edv éyete To ddyTulo oag oTo dlakomTn Katd Tn HETapopd NAEKTPIKWY epyalei-
wv ou &ivat ouvdedepéva otny mpida, evoéyetal va mpokAnBei kdmoto atoynpa.
iv.Apaipéote Ta epyaleia kat KAeldid puOpong mpiv Béoete o€ Aettoup-
yia 1o nhektpiko epyaleio. Av éxel Eexaotei éva TéTolo e€apTNHA OF €va Tie-
PLOTPEPONEVO PEPOC TOU NAEKTPIKOD epyaleiou, umopei va mpokAnBei tpavpati-
OpOG.

v.Mnv aokeite umepBolikn) pormn. Alatnpeite Siapkw¢ Ta modia sag otn
owotn Béon Kat TRV 10oppomia oag. Etot Ha éxete kaAUTEPO ENeyx0 TOU NAe-
KTpIKOU €pyahiov o€ avamavtexec KaTaoTaoeIC.

vi.Qopdre ta karaAAnha povya. Mn popdte xahapa pouya 1 KOGHpa-
1a. Kpatiote ta padid kat ta povya 6ag HaKpLd amo KIOUHEVa pPépN.
Ta xahapd polxa, Ta KOOPAUATA 1 T HaKPLa HoANIG evéyeTal va maoTouv oTa
KIVOOpEva pépn.

vii.Av mapéyovrat e§aptipara ya v eaywyr kat tTnv nepiguldoyi
oKovn¢, BepaiwBeite ot ivar ouvdedepéva Kat xpnoipomotoivral 6w-
otd. H xprion tétolwv e§aptudtwv pmopei va petwaoet Kivdivoug mou oyetilo-
VTaL € T OKOVN

viii.Na giote mavra o€ eypriyopon. Mnv apeleite Ti¢ apyéc acparoig
XPNon¢ Tov epyaleiov, amlwg emerdn giote eoikeiwpévol pe T xprion

58

2.Tevikéc mpogldomotnoeic acpaisiag
yta nAEKTPLKA Epyalsia

Tov. Mia ampdoekTn Kivnon pmopei va mpokahéoel coBapd Tpavpatiopd péoa o
khdopata deutepoAémTon.

4)Xprion Kat @peovTida Tou nAeKTPIKOU Epyaleiov

i. Mnv aokeite mieon 6To NAeKTPIKG Epyaleio. Xpnoipomorjote 10 Ka-
TaAnAo NAeKTPIKO epyaleio yia TV EKAGTOTE XPion. To KatdMn)o nhe-
KTPIKO epyaleio Ba @épel €1¢ mépag TV €pyacia pe peyaAuTepn emTuyia Kal
acpdhela, 6Tav xpNOIPOMOLEITAL Y10 TOV OKOTO TTOU €€l KATAOKEVAOTEI.

ii.Mn xpnowpomorgite 1o nAeKTPIKOG Epyaleio av o Srakomng dev yupvd-
€1 ot 6éon ON kan OFF. Omotodrimote nAektpikd epyaleio mou dev pmopei va
eheyxOei pe Tov Sakomn ivar emkivéuvo Kal mpEMeL va EMOKEVAOTEL.
iii.Amoouvdéote To Buopa amd tnv mpila fi/kat a@aipécte TNV pnatapia
amo 1o NAEKTPIKO Epyaleio, av Eival AMOCTIWHEVI, TIPIV KAVETE OMOLA-
dnmote puOpIon, mpv alagete e€aptipata | mpwv amoBnkevoeTe 10
NAEKTPIKO Epyaleio. Tétola mpoAnmTikd pétpa acpaheiag petwvouy Tov Kivou-
V0 aKo0a1a¢ AerToupyiag Tou nAeKTpIKOU epyaleiov.

iv.AmoBnkevote Ta eKTOG Aettoupyiag nAeKTpika epyalia o€ xwpo mov
d¢ev gival mpooBacipog amd mardid Kat pnv EMTPEMETE va Ta XPrOIpo-
noujoouv aropa mov dev youv v KataAAnAn yvaon 1y dev éxouv dia-
Bacel autég Tig 0dnyiec. Ta nhektpika epyaheia eivat emkivouva ota xépia pn
EKTTAIOEVPEVWY ATOPWV.

v.Zuvtnpniote ta nAekTpika epyaleia kat ta e€apripata. EAéyéte Ty
gvluypappion 1} TV EUMAOKR TWV KIVOUREVWV THNHATWV, TUXOV pwy-
PéC TUNMATWY Kat KAOE dAAN MapApETPO IOV PMOPEI Va EMNPEATEL TN
Aertoupyia Tov nhekTpikol pyaleiov. Av 1o nAEKTPIKOG Epyaleio Exel
umootei {nuua, mpémel va emokevactei KataAAnha mpv xpnoipomnor-
n0&i. MoA\d atvyAuata pmopolv va cupBolv amd nAektpikd epyaheia mou dev
éxouv ouvtnpnBei katdMnAa.

vi.latnpeite ta epyaleia aypnpd kat kabapd. Ta epyaleia kommg mov ou-
VInpolvTal 6woTa Kat éxouv aixunpd dkpa ivat Atyoétepo mbavo va yahdoouv
Kau €ivat mo e0KoAa oTov €Aeyyo.
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vii.Xpnowpomoujote 1o nhAekTpIko pyalcio, Ta eSaptipata, Ti¢ HOTEC
K.ATL. GUp@WVa pe autég Ti¢ odnyieg, Aappdavovrag umoyn ti¢ 6uvORKeC
A&ttoupyiag Kat T gpyacia mov mpémer va mpaypatomon0ei. H xprion
TOU NAEKTPIKOD £pyaheiou yia okomoug d1agopeTikol amd autoug yia Toug omoi-
ou¢ mpoopiletal umopei va 0dnynoel o€ EMKivOLVEC KATAOTATEIC.

viii.Kpatiote ¢ AaPéc kat i emeavere¢ Aapn¢ oteyvég, Kabapég Kat
Xwpi¢ éhata kat ypdoa. Ot ohoBnpég hapéc kat mdvete Aapng dev emtpé-
Touv Tov ao®ar yelptopo kat éAeyxo Tou pyalsiov o€ ampoPAentes KataoTa-
0€lC.

5)Emokevn

i. AvaBéote TRV EMOKEVI] TOV NAEKTPIKOU £pyaleiov oag o €e1dikev-
PEVO TEXVIKG, XPNOIHOTIOLWVTAC POVO TA EYKEKPIPEVA AVTANAAKTIKA.
Auto Ba e€aopaliosl Tv ao@aleia Tou nAeKTpIKOU pyalciov.

3.0AHTIELZ AXOAAEIAZ TIA LETEX XEIPOX

Kpatdre 1o nAektpiko epyaleio amd Ti¢ povwpévec Xeipohaéc, otav
ekteleite epyacia Kata v omoia to e§dptnpa Komi¢ evdéxetat va ép-
0&1 o€ ema@n pe KPUPPEVEC KAAWSIWOELC 1) pe TO S1ko Tou KaAwdio. Edv
éva efaptnpa Komic €pBel oe emagn pe éva «evepyd» kahwdlo, pmopei va exte-
Bouv petalikd pépn Tou «evepyou» nAekTpIkoD epyaheiov Kat va mpokaréoouv
n\ektpomAngia aTov XEIpLoTH.

Xpnowonoteite o@iyktipeC 1 GANo MPAKTIKO TpOMO, Yia va ac@alioe-
T€ Kat va otnpi€eTe 1o TepAyI0 epyaciag oag o€ otabepr) empaveia. Eav
kpatdte To epyaleio e Ta xépia f To oTnpileTe 610 OWHA 0aC, To Epyaleio Ba ei-
val aoTafég kai pmopei va 0dnyrioet o€ amwAela eéyyou.

A Mn ypnotponotiote €ap- Avutd mov mapéyovtatl | GUVICTW-
Tipata iy mpocaptipara VTAL 0T napovoe odnyieg Aet-
mov 8ev eivar avaykaia!  TOUPYiag evaéxetatl va evéxouv

Kivéuvo Tpavpatiopov.
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« Otav ypnopomolcite o€ye Xelpd¢, Ba mpémel va @popdte WTOAOMIOEC Kal Pdoka
npootaciag Tov mpoowmov. H ékBeon o B0puPo pumopei va mpokahéael BAGPN
0TV aKoN.

« Mn xpnotpomoleite T 0€ya yia Ty Komm apidvtou 1} UKWV Tou TEPLEXOLV ai-
avto. Mnv a@rjvete Ta nAekTpIkd epyaheia o€ Aertoupyia xwpic emifAeyn. Mavta
V0 TO AMTEVEPYOTIOLELTE KAl VA PNV TO TOMODETEITE KATW PEXPL VA OTALATOEL EVTE-
.

« Ta pakptd paMia mpémet va kahomrovtar. Mnv epydleote pe gapdia pooya.

« Na €iote mpooektikoi, 6tav epyd{eote o€ Toiyouc. O PBopé¢ o€ aywyoug ma-
POXNC pevpatog, agpiov 1 vepol pmopei va odnyroouvv o€ emkivouves kataotd-
o€1¢. Xpnotpomotjote KatdAARAoU¢ aviXVEUTEC, yia va damOTWOETE av UTTApXOUY
Kpuppéva Kahmdta | 0wARVEC 0Tnv TEpLoxT Epyaciag.

« EAéyyete mdvta 611 n Tdon Tou Sikthou avtioTolyei ot Tdon mou avaypd@etal
0TV EMYPAPT) XAPAKTNPLOTIKWY TNC OUOKEVIG.

- 2TEPE(0TE KaAd To Tepdylo epyaciac. To Tepdylo epyaciag ivat ao@arég povo
€av ovykpateital amd diatdelg otepéwong Tov Katepyalopevou tepayiov 1y o€
Héyyevn.

« Xprion kahwdiwv eméktaong. Xpnoponoleite povo Kahwdia eméktaong mov ei-
vat oxedlaopéva yia Ty 10XV Tou pnxavipatog. H e\dyotn diatopr tou aywyol
npénetva givat 1,5 mmz2. Otav ypnoiponoieite emektdoelg kawdiwv o€ Kapoull,
10 KaAwd1o mpémel mavta va givat eviehwg EETuAypévo.

« Byadete mavta tov pevpatoAjmtn amé v mpia, mpwv QvTIKATAOTAGETE TIC TIPI-
0VONdpeC.

« [Ipocoxn: ot mprovodpie¢ pmopei va amoktrioouv uPnAr| Beppokpaoia.

« 01 mplovohdpeg mpémet va dlatnpouvtal atyunpéq Kat o€ Kahij katdotaor. Avtl-
KOTOOTHAOTE APEOWC TIC PHEPIKAG PAYIOHEVEC KAl OTIACHEVEC TIPIOVOAALIEC.

« Na epyaleote Rpepa kat otabepd pe ™ oéya. Erot, Ba amogiyete ta atvynfua-
10, €Vw 01 TIPLOVOAApEC Kat i a€ya Ba €xouv peyalitepn didpkela (wi.

Xpnoworoteite mvta 1o epyakeio o€ Enpéc mepiBalloviikég ouvBKeC Kat o€
katdMnAn Beppokpaaia.
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4.TexviKéC mpodlaypa@éc

Movtého 400J51.5
Ovopaotikr Tdon/ouyvotnTa 220-240V~50 Hz
Ovopagtikn lox0g 400W
Mahvépopnoeig ava Aemtd 3000/min

Mey. ndyog komn¢ o€ xdAuBa 6 mm

Mey. mdyoc Ko o€ UAo 55mm

dh,B=10.6 m/s?
dhM=113m/s?

K=15m/s

L,, = 86 dB(A)
K= 5 dB(A)

Tup petdoong Te Sovnang poviéhou epyaiac a (m/s’)

Tipn petddoong g d6évnong povéhou epyaciag a(A)

Ly = 94 dB(A)
K..= 5 dB(A)

M\npogopiec yia ti¢ dovioeig

200Taor 0Tov XEPLOTH va QopdEL TPOoTaaia AKoNG.

Ot dnAwpéveg ouvohikég TIPEC Kpadaopwy Kat o SNAWHEVEC TIUEC EKTOWMAC
Boplpou éxouv petpnBei oop@wva pe pa tumkn pébodo GokipA¢ kat pmopolv
va xpnotpomotnBolv yia tn o0ykpion evog epyaheiov pe éva aho.

Ot dnAwpéveg ouvohikég TIpEC Kpadaopwy Kat ot dnAwHEVEC TINE EKTOpMIG
BopOPov pmopolv emion¢ va xpnotpomonBovv O€ {ia  TPOKATAPKTIK
aloAdynon tng ékBeonc.

4.TexvikéC mpodlaypagéc

A MPOEIAOMOIHZH! O1kpadaopoi kat o1 ekmopmég Bopiou katd T
TIPAYHATIKA XPion Tou NAEKTPIKOU epyaheiov pmopei va dla@épouv amo Tig
dnAwpévec TIpEC, avaloya pe Tov TPOMo Xpriong Tou epyaleiou, 10iw¢ 6oov
agopd To €ido¢ Tou Tepayiov epyaoiag; Mpémet va kabopilovtal pétpa
ao@aAiag yia v mpootacia Tov Xeptotr, mou va Paciovral o€ ekTipnon
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gvepyomoinone).

¢ ékBeon¢ katd TI¢ mpaypatikéC ouvlnkec xpron¢ (AapPdvovtag umoyn
0Aa Ta pépn Tou KukAou Aettoupyiag, Omwg TIC wpeC o To pyaleio gival
anevepyorompévo kat 0tav eivar o€ adpdvela, pali pe tov xpovo

5.Meprypagn Aettovpyikwv

XAPAKTNPIOTIKWV

Mpwv XpnotuomoInoeTe T 0éya, efolkelwbeite pe OAa Ta XapAKTNPLOTIKA A€tToup-

yiag kai T amaitioei aopaheiag.

1.KaAwbio Tpogodoaiag
2.Kovpmi kheldwpatog
3.Makoémtng On/Off
4.MpooTatevTik KAAuppa
5.Mptovoldpa

6.Pdouho 0dnyo¢
7.PubBpilopevn pdon
8.KAe1di Hex key (yia koyhia
€€aywviKoL KoIAwpaTog)
9.Ymoboxn @iktpou oKovng
10. AaBn
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6. Asttoupyia

Eicaydyete Tov pevparodnntn o€ pua mpifa. Na eAéyyete mavta oti n
mapoyn PEVRATOC AVTICTOINEL TNV TAGN TTOV AvaypAPETAL 0TV EMI-
YPa@I) XapaktnpioTikav (Ovopactiki tdon: 220 V-240V, 50 HZ).
T)AN\ayn mpilovohapag

Anoouvdeon mplovohdpac. Nupiote ti¢ Pidec aplotepootpoa. TomoBetiote Ty
TIPLOVOApa 0TV €00KT HEXPL TO OTOT Kat 09i€Te TI¢ dUo Pibec Tou o@IyKTrpa
0TEPEWONC.

A Inpavtiko! BefaiwBeite oti n mprovoldpa éxet tomoBetnOei
0WOTA 6TNV Umodoy1} Tov pdovAov Kat 0TV £00-

Xn.
2)Aerroupyia ON/ OFF

Evepyomoinon: Mpwta mathote 1o kKoupni acpdhiong (1), HeTd, evepyomolnote Tov
lakomtn evepyomoinong / amevepyomoinong (2), yia va B¢oete o€ Aertoupyia To
unxavnpa

2uvexnc Aertoupyia: Kpatiote matnpévo tov Slakomtn evepyomoinong/ amevepyo-
moinong (2), 600 XpnoIHOTOLETE TO PNy AvnHa.

Anevepyomoinan: AmeleuBepwate Tov S1aKOTTN vepyomoinong/ amevepyomnoin-
one (2).

3)PuOpon ¢ paong

zeBidwore Tig 2 Pideg, yia va pubpioete ™ Paon o€ ywvia éwg 45° otn 0€1d 1
v aplotep mevpd.

4)zupBouléc mproviopatog

Komn poptocavidag (voPomav) pe emévéuon kamapd:

Xpnotpomoote Aemtr mplovoAdpa

TomoBetnote T Pdon otnv akdAumtn meptoyn. Q0noTe T0 MPLOVL e pikpn dvva-
Hn.

Kom omwv: Eivai duvatn pévo o€ poplooavideg kai EUAo, EKTOC Qv TPUMHOETE
mpwTa pia tpoma. Miéote t oéya otabepd oto oTrptypa kat KivnBeite apyd mpog
v katevBuvon Komic.

5)A@aipeon okovng

H oéya dabétel umodoy amoppo@ntipa okovne. Mmopeite va ouvbéoete Ty
NAEKTPIKN oKoOMa 0ag oTnv umodoyn 0To miow pépog TG oéyac. Edv xpeidleote
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6. Asttoupyia

€101K0 Tpooappoyéa, EMKOIVWVAOTE |IE TOV KATAOKELAOTH TNE NAEKTPIKNG 0aC
oKoumac.

7.Xuvtiipnon

A MIPOEIAOTIOIHEH! .!.\{lnv smrpspsrs 0¢€ uypq Ppévwy, Bev(tvr], ’npo—

iovta pe Bdon to metpéhato, OeloduTikd ENala
KA. va €pBouv o emagr pe ta MAAoTIKG pépn. Meptéxouy XnuIKES ovaieg
mov pmopei va PAdYouy, va emnpedoouy 1 va KataotpéPouv To mepipAnua,

B¢tovtag €101 o€ Kivouvo v akepaidtnTa tng Oumhi¢ povwong.

a)EAeyyo¢ twv Brdwv ouykpdtnong

ENéyyete TakTikd OAeg Tig Bide¢ ouykpamong kait efaiwbeite 01 eival owotd
oQtypévec. Edv kdmota amé g ideg eival xahapn, 0@i€te TV apéowc. Xe avtife-
™ nepimtwon, pmopei va mpokAnBolv ooPapoi tpavpatiopoi.

b)Zuvtijpnon tov potép

To mmvio Tou potép eivar n «kapdid» tou nAekTpikoL pyalciov. Mpoaéyete, wote
T0 TVio va pnv Kataotpa@ei f/kat va pn Ppayei amd Addt i vepo.

Y) EAey)o¢ Twv avBpakKikav YnKTpwv

To potép Oabétel avBpakikéc YkTpeg, ot omoieq Bewpolvtal avahwotpa e&ap-
tuata. Agdopévou 0T pia umepPohikd @Bappévn avBpakikn Yriktpa Ba pmo-
pouoe va odnynoet o€ BAAPN Tou PHoTéP, AVTIKATAOTHOTE TNV avBpakikn YrKTpa
He éva mavopolotumo e€aptnua, otav £xel @Bapei apketd 1} oxedov apketa. Emi-
mAéov, dlatnpeite mavta Ti¢ avBpakikes YPrkTpe¢ KaBapég Kal ePfaiwbeite ot
oMoBaivouv ehebBepa otV umodoyr TwV YNKTPGV.

d)Zuvtiipnon tov Kahwdiov Tpoodoaiag

Av amaiteital n avtikatdotaon tov kaAwdiov Tpo@odoaiag, Ba mpémel va yivel
amo TOV KATAOKELAOTH 1) ToV £§0U01060TNEVO EKTTPOOWTO, (YOTE Va amo@euyBei
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7.Xuvvtiipnon

0 Kivduvog yla v acpdAela.

Edv mepihapPdavetal o€ auth T 0LOKEVAGia €T AVTAANAKTIKGV YPNKTPWV yia
oKomou¢ avtikatdotaong. O éAeyXog Kal n avTikatdoTaon Twv YnKTpwv mpémel
Va TipaypatomolEitat povo amo e€eidikeupévo Texvike aépPIg e T xprion mavo-
HoloTunwY §apTnUATWY, yia va dlao@aliotei n akepaidtnta ¢ SImMRG povw-
on¢. Na va diacpahioovpe TNV ac@dleia Twv MEAATWY [AC, GUVIOTOD|E QVEMPU-
hakta oTouc Katavahwtéc va eAéyxouv Kat va aAd{ouv TIC YrKTPEC.

YT6 Kavovikn xpron, ot avBpakikéc Yrktpec Ba dlapkéoouv mepLoooTepo amo
v mepiodo eyyonong Twv 90 nuepwv. Q¢ ek ToUTOU, PNV avoiéeTe To mepiPAnpa
To epyaheiov evtdg 90 nuepwv amd v ayopd yia va eéyEeTe TIC PrKTpE, dla-
(OPETIKA N €yyUnon Tou Kataokevaotr Ba akvpwei exeivn ™ otiyur. Avatpés-
TE 0TIV EVOTNTA TNC EyYYUNONG, EQO0OV amartnOei emaTpo@r Tou MPoidvToC.

To kahwdto eméktaong dev €ivat kataMnho yia | Xpnotporouote katdMnho karwdio

\ettoupyia e auté To mpoiov. EnéKTaong.

Tompoiov 8ev goptiCel mhripwc H myn evépyeiac (. yewrtpta) éxet moho xa- | ZovSeon o katdMnAn mnyn mapoxnc
N\ Tdon pevparog
Opaypéva oTopLa agpiopoy KaBapiopdc twv oTopiwv agpiopod

Risultato insoddisfacente

H \emida eivat Bappévn Avtikatdotaon pe Kawoupyla

9.Anoppudn Kat avakUKAwon

A MPOEIAONOIHEH! Aapdote rnv ev()rr]'w «I'IPOEIA'OI'IOIHZ!-I» n
TNV TPONYOUHEVN EVOTNTA OXETIKA i TOV EAey-
X0 Kat v aMayn tn¢ MPIONOAAMAL.

1.AvtiKataoTnote Ty mplovoAdpa, avaloya pe To UMKO o PpOKEITal va KOYe-
T€, PONi¢ Ta dovTia T apPAuvBolv Kat, emopévwg, dev ivar miéov duvati n ow-
oTA pLovion.

2.KaBapiote T ouokeur peta v oAoKApwon TV EPYACLAV TTPLOVIGHATOC.
3.Apaipéote Tuxov pumoug (m.y. mptovidt). Edv eivar amapaitnto, kabapiote T0
OTPLyMa TNE TPIOVOAGUAC € Hia BoUPTOa | GUONETE TO e EMETEVO AEpal.

8. AvtipeTwmon mpofAnpatTwy

Znuacia Tov dlayeypappévou Tpoxopopou Kadou amoppIppd-

Twv:

Mnv metdre nhektpikéq ouokevég padi pe adlaxwplota aoTika
. amoppipHaTa- XpNoIHOTOI0TE SlaPOPETIKEC EYKATAGTATELC

amokopidnc. Emkowvwvhote pe Ty Tomkr avtodioiknon yia
mAnpo@opie¢ avagopikd pe ta dtabéotpa ovotipata amokopidnc. Edv
amopplpBolv NAEKTPIKEC GUOKEVEC GE XWPOUC UYEIOVOUIKAS TAPNC 1 Xw-
Hatepéc, emkivouveg ovoieg evbéyetal va elopeboouy ota umdyela bdata
Kt va eloywprioovy otny Tpo@IKn ahucida, BAdmtovtag Tv vysia Kat Ty
evedia oac.

NpoBAnpa Mibavi artia Aoon

Aev eivat guvdedepévo e mapoyn pedpatog Yivdeon pe mapoyn pevpatog

To kahadio Tpo@odosiag i n mpila eivar ehat-

To mpoity Sev Eekve TopaTiKd ‘ENeyxog amd €181kd nextpoAdyo
0 Tipoidv dev Eexvael

AMo ehdTtwpa 0To mPoiov NAEKTPIKAC PUOEWS | ENeyXog amo €181k6 nhektpohdyo
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10. Eyyunon

a) Tampoidvta autd €xouv oyediaotei o0p@wva pe Ta vPnAdtepa mpdTuma mowo-
TaC yia mpoidva mou mpoopiCovTal yia 1o €upu Kowo.

B) Haéya xeipdc (Movtého ZY504) kahumetal pe eyyunon 5 xpovwv, 1) omoia &e-
Kivd amd tnv nuepopnvia ayopdc. H eyyonon avtr kaAomtel 0Aa Ta EAaTTWHATA
amd Amoyn Kataokevnq 1} NIKGV.

y) Xe mepimwon PAAPNC, avatpéte mpwta ot oehida avtipeTwmong mpoPAn-
Hdtwv (mpoPAfuata kai Aboeig) Tov @uAhadiov. Av to mpoBAnua e¢akolouvBei va
umapyel, mapakahw amevBuvBeite 1o KOVTIVOTEPO KATAOTNUA.

8) To katdotnud oag Ba kdvel Ta mavta yia va Bpet tn Aoon.

€) Ot EMOKEVEC Kal N QVTIKATAGTAON PEPWV GEV OUVEMAYETAL TNV EMEKTAON TNG
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10. Garantie

apxIkn¢ didpkelag e eyyonong.
01) BAdBec Aoyw uatohoyikng @Bopdc i Adyw akatdMnAng xpriong Tov mpoi-
0vTo¢ dev KaAumTovTal amé v yyunor. Xe avtd mepthappavovtal, petadd ai-
Awv, ot dlakoémTeg, o S1akomTNG aoPaleiag Kal ot KIvnTrhpeg, o€ mepimtwon ho-
pdc.
() ‘Exete umoPn 6Tt umapyouv €181Koi OpoL EyyUNONG Yo GUYKEKPIPEVES XDPEC.
H) Ze mepimtwon ap@iBoiag, cupPouleubeite To onpeio mwAnonc oa.
1) Mpokewpévou va An@Bolv umdyn adlwoelg oxeTIkéC e TV yydnon, amartou-
VTalL T TapaKaTw:
o [lapoyn anddeéng ayopdc.
e Amouoia mMOKELWY f/Kal QVTIKATAOTAOoNS 0Ta PéPN TOU amo Tpito.
o Na pnv evBuvetai yia to mpoBAnua n uatoloyikn @Bopd.
o Na éyouv ekteleoTel 0pBKC 01 AMAITOUNEVEC EPYATIEC GUVTHPNONG KAl EMI-
OKEUNC.
e Anouaia pBopdc w¢ amotéAeopa AavBaopévng puBuiong Tou e€aepwnpa.
e Anouaia adé€iov, akatdMnlou elptopod, pn ¢ovatodotnuévng xpRong i
aTuXNUATWY.
e Anouaia gBopdc Aoyw umepBéppavong w¢ amotéleopa @payng Tov efaepl-
oTipa.
o Kaveic avedikeutog va pnv €xet aoxoAnOei e To mpoidv kat va pnv xouv
emyepnBei havBaopéveg emokevé.
e Kavéva epyaheio/pmatapia/@optiotic va pnv éxel amoouvappoloynBei i
QVOIXTEL.
o Kavéva epyaleio/pmatapia/@opTioTric va pnv €xel ektedei moté o vypo me-
pIBaNov (uypaaia, Bpoxn, mwon oe vepo...)
e Na pnv éxouv xpnotpornomei AavBaopéva e€aptnpata, Ta omoia evbovo-
vtatya tn eBopa.
o To epyaheio va pnv éxel ypnotpomoindei akatdMnAa (umep@opTwoN TOU
pyaheiou 1 xprion N EYKEKPIUEVWV £6apTNUATWY).
o Anouaia {npiwv Aoyw eEWTEPIKAV TAPAYOVTWY ) (Vv 6WPATWY 0w G-
HOG I} TETPEC.
e Amoucia {npwv Ayw pn GUPHOPPWONG L€ TIC GUOTAOELC AoPaAEiag Kal Ti
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odnyiec xprong.

e To mpoidv mPEMEL va XpnotpooLEiTal umd Kavovikég ouvBrikeg xpriong kat
yla pn emayyeAuatikoug okomoug. Emopévac, €aipouvtal amé Ty mapouvoa €y-
yOnon ta mpoidvta mou XpnotuonotodvTal amé Taipeieg SLapdpewong KAMwy,
TOMIKEG KOWVOTNTEC, KaBWC Kal mpoidvTa mov mpoopiovTal yia volkiaon emi
mAnpwpn 1 yia eAevBepo davelopo.
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Uwaga niebezpieczeristwo.

Inak dopuszczenia produktu do obrotu na rynku krajéw Unii Celnej.

In accordance with essential applicable safety standards of European
directives.

W celu zmniejszenia ryzyka obrazen, przed uzyciem produktu uzyt-
kownik musi zapoznac sie z niniejszg instrukgja obstugi.

Stosowac ochrone stuchu. Narazenie na hatas moze spowodowac utra-
te stuchu.

Nosi¢ okulary ochronne

Nosi¢ maske przeciwpytowa
Nosi¢ obuwie ochronne

Nosic rekawice ochronne

Niesprawne i/lub wyrzucone urzadzenia elektryczne lub elektroniczne
nalezy dostarcza¢ do odpowiednich punktéw recyklingu.

Urzadzenie klasy Il - podwdjna izolacja - nie jest potrzebna zadna
uziemiona wtyczka.

Oznaczenie zgodnosci 0znacza, ze wyréb ten jest zgodny z obowiazu-
jacymi przepisami technicznymi Ukrainy.

Zawartosc

1.Przeznaczenie

2.0gdlne ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa elektronarzedzi
3.Dodatkowe przepisy bezpieczenstwa

4.Dane Techniczne

5.0pis Funkcjonalny Urzadzenia
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6.Dziatanie

7.Konserwacja
8.Rozwiazywanie probleméw
9.Utylizacja i recykling
10.Gwarancja

1.Przeznaczenie

Urzadzenie przeznaczone jest do ciecia drewna, metalu i tworzyw sztucznych.
Nadaje sie do ciecia prostego i zakrzywionego.

2.0golne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa elektronarzedzi

A OSTRZEZENIE!  Nale7y zapoznac sie ze wszystkimi ostrzezeniami
dotyczacymi bezpieczenstwa, instrukcjami, ilustracjami i specyfikacjami

dofaczonymi do tego elektronarzedzia.

Nalezy zachowa¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania
w przysztosci.

Termin “elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasila-
nego sieciowo (przewodowo) lub akumulatorowo (bezprzewodowo).

1)Bezpieczernstwo w miejscu pracy

a)Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone. Nieuporzad-
kowane lub ciemne miejsca sprzyjaja wypadkom.

b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w srodowisku zagrozonym wybu-
chem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektrona-
rzedzia wytwarzajq iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
¢)Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy nie dopuszczac do pracy
dzieci i osoby postronne. Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kon-
troli nad urzadzeniem.
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2.0gdlne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa elektronarzedzi

2)Bezpieczenstwo elektryczne

a)Wtyczki do elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nie wol-
no w zaden sposob modyfikowac wtyczki. Nie nalezy uzywac zadnych
przejsciowek z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Niezmodyfiko-
wane wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajq ryzyko porazenia pragdem.
b)Unikaj kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak
rury, kaloryfery, piece i lodowki. W przypadku uziemienia ciata istnieje
zwiekszone ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

¢)Nie nalezy naraza¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgo-
ci. Woda przedostajaca sie do wnetrza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko
porazenia pradem.

d)Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nie wolno uzywa¢ przewodu do
przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania narzedzia elektrycznego. Prze-
wod nalezy trzymac z dala od Zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub rucho-
mych czesci. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwigkszaja ryzyko porazenia
pradem.

e)Podczas pracy z elektronarzedziem na wolnym powietrzu nalezy uzy-
wac przedtuzacza przeznaczonego do uzytku na wolnym powietrzu.
Uzycie kabla przystosowanego do pracy na zewnatrz zmniejsza ryzyko poraze-
nia pragdem.

f)Jesli nie da sie uniknac obstugi elektronarzedzia w wilgotnym miej-
scu, nalezy zastosowac zasilanie zabezpieczone wytacznikiem réznico-
wopradowym (RCD). Zastosowanie wytacznika réznicowopradowego zmniej-
sza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

3)Bezpieczenstwo osobiste

a)Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac czujnos¢, obser-
wowac co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie wolno uzywac
elektronarzedzia, kiedy uzytkownik jest zmeczony lub pod wptywem narkoty-
kow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z elektronarzedziem
moze spowodowac powazne obrazenia ciata.
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2.0gdlne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa elektronarzedzi

b)Stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich warunkach, ograni-
(zy obrazenia ciata.

¢) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do
zrodta zasilania i/lub akumulatora, wzieciem lub przenoszeniem na-
rzedzia upewnij sig, ze przetacznik jest w pozycji wytaczonej. Przenosze-
nie narzedzia z palcem na przefaczniku lub podtaczanie narzedzia z przetaczni-
kiem w pozycji wkaczonej moze by¢ przyczyng wypadkow.

d)Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ ewentualny klucz
lub klucz nastawczy. Klucz lub klucz nastawczy pozostawiony w obracajacej
sie czedci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciafa.

e)Nie nalezy sie spieszy¢. Utrzymywa¢ prawidtowa postawe i rowno-
wage. Umozliwia to lepszg kontrole nad narzedziem w nieoczekiwanych sytu-
acjach.

f)Nalezy miec zatozona odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy
ani bizuterii. Whosy i ubranie trzymac z dala od ruchomych czesci. Luz-
ne ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciagniete w ruchome cze-
$ci urzadzenia.

g)Jesli przewidziano urzadzenia do podtaczania instalacji zbierajacych
pyt, dopilnowac, aby byly one podtaczone i whasciwie stosowane. Zbie-
ranie pytu moze zmniejszyc¢ zagrozenia zwigzane z zapylong atmosfera.

h)Nie pozwoli¢, aby przyzwyczajenie wynikajace z czestego uzywania
narzedzia pozwolito popas¢ w samozadowolenie i zignorowa¢ zasady
bezpieczenstwa narzedzi. Nieostrozne dziatanie moze w ciggu utamka se-
kundy spowodowac powazne obrazenia.

4)Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzia

a) Nie forsowac narzedzia elektrycznego. Uzywac odpowiedniego narze-
dzia do danego zastosowania. Wtasciwe narzedzie elektryczne wykona prace le-
piej i bezpieczniej w tempie, do ktérego zostato zaprojektowane.
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2.0gdlne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa elektronarzedzi

b)Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza lub
nie wylacza urzadzenia. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie mozna kontro-
lowac za pomocg przetacznika, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.
¢)Nalezy odtaczyc wtyczke od zrodta zasilania i/lub wyja¢ akumulator,
jesli jest odtaczany, z narzedzia elektrycznego przed dokonaniem ja-
kichkolwiek regulacji, zmiany akcesoriow lub przed jego przechowy-
waniem. Takie prewencyjne Srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przy-
padkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d)Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé w miejscu nie-
dostepnym dla dzieci i nie pozwalac obstugiwac elektronarzedzia oso-
bom niezaznajomionym z elektronarzedziem lub niniejsza instrukgja.
Elektronarzedzia s niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.
e)Konserwowac elektronarzedzie i akcesoria. Nalezy sprawdzac, czy
nie ma niewspétosiowosci lub zakleszczenia ruchomych czesci, czy nie
doszto do peknigcia elementow oraz czy nie wystepuja inne okoliczno-
sci, ktore moga negatywnie wptywa¢ na dziatanie elektronarzedzia.
W przypadku uszkodzenia, zleci¢ naprawe elektronarzedzia przed uzy-
ciem. Wiele wypadkow powodowanych jest Zle utrzymanym elektronarze-
dziem.

f)Narzedzia tnace nalezy utrzymywac ostre i czyste. Prawidtowo konser-
wowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej zakleszczaja
sie i s tatwiejsze do kontrolowania.

g)Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, wiertet itp. zgodnie z instruk-
¢ja, w zaleznosci od warunkow i pracy do wykonania. Uzycie elektrona-
rzedzia niezgodnego z przeznaczeniem moze spowodowac niebezpieczng sytu-
age.

h)Utrzymywac uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste i wol-
ne od oleju i smaru. Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na
bezpieczng obstuge i kontrole narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.
5)Serwis urzadzenia
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2.0gdlne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa elektronarzedzi

a) Narzedzie elektryczne powinno by¢ serwisowane przez wykwalifiko-
wany personel i przy uzyciu wytacznie identycznych czesci zamiennych.
Zapewni to utrzymanie bezpieczeristwa elektronarzedzia.

3.INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE WYRZYNAREK

Trzymaj elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytne podczas
wykonywania czynnosci w otoczeniu, w ktorym osprzet tnacy moze ze-
tkna¢ sie z ukrytym okablowaniem lub wtasnym przewodem. Cigcie ak-
cesoriow stykajacych sie z przewodem pod napieciem moze spowodowac, ze
odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajdg sie pod napieciem i moga
spowodowac porazenie pragdem.

Uzyj zaciskow lub innego praktycznego sposobu zamocowania i pod-
parcia obrabianego przedmiotu na stabilnej platformie. Przytrzymywa-
nie przedmiotu obrabianego reka lub przy ciele powoduje, ze nie jest on stabil-
ny i moze prowadzi¢ do utraty kontroli.

A Waine! Uzywanie jakichkolwiek akcesoriow, lub zataczni-
kow innych niz dostarczone lub zalecane w niniejs-
zej instrukgji obstugi moga stwarzac ryzyko odniesienia obrazen.

«Podczas pracy z wyrzynarkami nalezy nosic ochronniki stuchu i maske na twarz.
Narazenie na hatas moze spowodowac uszkodzenie stuchu.

«Nie nalezy uzywac wyrzynarki do ciecia azbestu lub materiatow zawierajacych
azbest. Nie wolno pozostawiac wigczonych elektronarzedzi bez nadzoru. Nalezy
je wytaczy¢i nie odktadac ani nie zostawiac do czasu catkowitego zatrzymania.
«Dtugie wiosy muszg byc zakryte. Nie nalezy pracowa w luznej odziezy.
-Podczas prac przy Scianach nalezy zachowac ostroznos¢. Uszkodzenia przewo-
dow zasilajacych, rur gazowych lub wodnych mogg prowadzi¢ do niebezpiecz-
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nych sytuacji. Nalezy uzy¢ odpowiednich srodkéw wykrywajacych, aby ustali¢,
czy w obszarze roboczym znajdujg sie ukryte przewody lub rury.

-Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy napiecie w sieci zasilajacej odpowiada napieciu
podanemu na tabliczce znamionowej urzadzenia.

«Zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot. Przedmiot obrabiany jest bezpiecznie za-
mocowany przy pomocy uchwytow lub w imadle.

-Uzywanie przedtuzaczy. Nalezy uzywac wytacznie przedtuzaczy przeznaczo-
nych do zasilania urzadzenia. Minimalny przekr6j zyty musi wynosi¢ 1,5 mmz2.
W przypadku stosowania bebndw kablowych kabel musi by¢ zawsze catkowicie
rozwiniety.

« Przed przystapieniem do wymiany brzeszczotu zawsze wyjmuj wtyczke z
gniazdka sieciowego.

«Ostroznie: brzeszczot moze sie silnie nagrzewac.

«Brzeszczot pity musi by¢ utrzymywany w dobrym stanie i naostrzony. Czescio-
wo peknigte lub ztamane ostrze nalezy natychmiast wymienic.

«Pracuj w sposdb ptynny | zachowujac spokéj uzywajac wyrzynarki. W ten spo-
s0b unikniesz wypadkéw, a brzeszczot i wyrzynarka beda stuzyty diuzej.

Zawsze uzywaj narzedzia w suchych warunkach otoczenia i odpowiedniej
temperaturze.

4.Techniczne Specyfikacje

Model 400JS1.5
Napiecie/czestotliwos¢ znamionowa 220-240V~50 Hz
Mocznamionowa 400W

Skok na minute 3000/min

Maks. grubos¢ ciecia w stali 6mm

Maks. grubos¢ ciecia w drewnie 55mm

dh,B=10.6 m/s’
dh,M=113m/s’

K=15m/s’
L,, = 86 dB(A)

odel pracy - wartos¢ emisji drgar a (m/s)

Deklaracja i weryfikacja poziomu emisji hatasu dB(A) K= 5 dB(A)
Ly, =94 dB(A)
K..= 5 dB(A)
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Informacje dotyczace wibragji

Zalecamy, aby operator nosit $rodki ochrony stuchu.

Podane wartosci drgan i hatasu zostaty zmierzone standardowa metoda
testowa i moga by¢ wykorzystywane do poréwnywania narzedzi.
Deklarowana catkowita wartos¢ (wartosci) drgan i deklarowana warto$¢ (war-
tosci) emisji hatasu mogq by¢ réwniez wykorzystane do wstepnej oceny
narazenia.

4.Techniczne Specyfikacje

A OSTRZEZENIE! W zaleznosci od sposobu postugiwania sie narzed-
ziem i w szczeg6lnosci od rodzaju obrabianego przedmiotu, poziomy
emisji drgan i hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzed-
zia moga réznic sie od wartosci deklarowanych; Nalezy okresli¢ $rodki
bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, opierajace sie na oszacowaniu
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania urzadzenia (biorac
pod uwage wszystkie czesci cyklu pracy, takie jak okresy wytaczenia
narzedzia czy tez pracy na biegu jatowym, oprécz czasu wyzwalania).

5.0pis funkcjonalny urzadzenia

Przed uzyciem wyrzynarki nalezy zapoznac sie ze wszystkimi funkcjami i wyma-
ganiami dotyczacymi bezpieczefistwa.
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1.Kabel zasilajacy

2.Przycisk blokady
3.Wytacznik WE./WYL.
4.0stona inspekcyjna
5.Brzeszczot

6.Rolka prowadzaca
7.Requlowana podstawa
8.Klucz szesciokatny
9.Gniazdo do odsysania pytu
10. Uchwyt

6. Dziatanie

Wtoz wtyczke sieciowa do gniazdka sprawdzajac, czy zasilanie jest
zgodne z napieciem podanym na tabliczce znamionowej (Napiecie zna-
mionowe: 220V-240V, 50HZ).

1)Wymiana brzeszczotu

Zwalnianie brzeszczotu. Przekre¢ sruby w kierunku przeciwnym do ruchu wska-
z6wek zegara. Wprowadzi¢ brzeszczot do rowka az do oporu i dokreci¢ dwie sru-
by zacisku mocujacego.

A Waine! Upewnij sig, ze brzeszczot jest prawidtowo osadzo-
" nyw szczelinie rolki i rowka.

2)Wytacznik Wt./WYL. (ON/OFF)

Wtaczanie: Aby uruchomic urzadzenie, nacisnij najpierw przycisk blokady (1),
a nastepnie wiacznik/wytacznik (2).

Praca ciagta: Przytrzymaj wtacznik/wytacznik (2) podczas korzystania z
urzadzenia.

Wyfaczanie: Bezposrednio zwolnij wtacznik/wytacznik (2).

3)Regulacja podstawy
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Odkrec 2 Sruby, aby ustawi¢ podstawe az do kata 45° z prawej lub lewej strony.

4)Wskazowki dotyczace pitowania

Ciecie fornirowanych ptyt wiérowych:

Uzyj drobnego brzeszczotu umies¢ podstawe na nieostonietej powierzchni. Prze-
suwaj urzadzenie z niewielka sif.

Wycinanie otworéw: Mozliwe tylko w ptytach wiérowych i drewnie, chyba Ze
najpierw wywiercisz otwdr. Mocno docisnij wyrzynarke do podpory i powoli
przesuwaj wzdtuz linii ciecia.

5)0dsysanie pytu

Wyrzynarka jest wyposazona w gniazdo do odsysania pytu. Mozna podfaczy¢
odkurzacz do gniazda z tytu wyrzynarki. Jesli niezbedny jest specjalny adapter,
skontaktuj sie z producentem odkurzacza.

7.Konserwacja

Nie dopusci¢ do wnikania ptyndw hamulcowych,
benzyny, produktéw ropopochodnych, olejéw pe-
netrujacych itp. W szczegdlnosci do kontaktu z plastikowymi cze$ciami. Za-
wieraja one substancje chemiczne, ktére mogaq uszkodzi¢, ostabi¢ lub znisz-
czy¢ obudowe, naruszajac w ten sposob integralnos¢ podwajnej izoladji.

A\ OSTRZEZENIE!

a)Sprawdzanie srub montazowych

Nalezy reqularnie sprawdzac wszystkie sruby montazowe i upewniac sie, ze sq
prawidtowo dokrecone. Jesli ktérakolwiek ze Srub jest poluzowana, nalezy ja
natychmiast dokrecic. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze spowodowac po-
wazne obrazenia ciata.

b)Konserwacja silnika

Uzwojenie silnika jest “sercem” elektronarzedzia. Nalezy zachowac nalezyta
ostroznos¢, aby nie dopusci¢ do uszkodzenia uzwojenia i/lub zamoczenia go ole-
jem, lub wodg.

¢) Kontrola szczotek weglowych
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W silniku zastosowano szczotki weglowe, ktdre s czesciami zuzywalnymi. Po-
niewaz nadmiernie zuzyta szczotka weglowa moze spowodowac awarie silnika,
nalezy wymieni¢ szczotke weglowa na identyczng cze$¢, kiedy zuzyje sie ona do
limitu lub blisko limitu zuzycia. Ponadto nalezy utrzymywac szczotki weglowe
w czystosci i upewnic sig, ze swobodnie przemieszczaja sie w uchwycie szczotki.
d)Konserwacja przewodu zasilajacego

Jezeli niezbedna jest wymiana przewodu zasilajacego, musi ona zostac wykona-
na przez producenta lub jego przedstawiciela w celu uniknigecia zagrozenia.

W tym opakowaniu znajduje sie zestaw zapasowych szczotek stuzacych do wy-
miany. Kontrola i wymiana szczotek powinna by¢ wykonywana wytacznie przez
wykwalifikowanego technika serwisu przy uzyciu identycznych czesci, aby za-
pewni¢ integralno$¢ podwajnej izolacji. W trosce o bezpieczeristwo naszych
klientéw zdecydowanie odradzamy naszym klientom sprawdzanie i wymiane
szczotek.

Przy normalnym uzytkowaniu szczotki weglowe bedg dziatac dtuzej niz 90-dnio-
wy okres gwarancji. Dlatego tez nie nalezy otwiera¢ obudowy korpusu w ci3-
gu 90 dni od daty zakupu w celu sprawdzenia szczotek, poniewaz w takim przy-
padku gwarancja zostanie anulowana. W przypadku zwrotu nalezy zapoznac sie
z (zeécig dotyczacq gwarangji.

Nalezy przeczyta¢ “OSTRZEZENIE” lub poprzedni roz-

A\ OSTRZEZENIE! ¢ N :
dziat dotyczacy sprawdzania i wymiany ostrza pity.

1.Brzeszczot pity nalezy dostosowac do rodzaju cietego materiatu oraz wymie-
ni¢, kiedy jego zeby stepig sie i nie bedzie mozliwe prawidtowe cigcie.

2.Po zakonczeniu ciecia nalezy wyczysci¢ urzadzenie.

3.Usuna¢ wszelkie zanieczyszczenia (np. trociny). W razie koniecznosci oczyscic
mocowanie pity za pomocg szczotki lub przedmuchac je sprezonym powietrzem
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8.Rozwiagzywanie probleméw

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie

Nie zostato podtaczone do zasilania Podtaczyc¢ do zasilania

o L Przewdd zasilajacy lub wtyczka sq uszkodzone | Skontroluj przez spegjaliste elektryka
Urzadzenie nie uruchamia sie

Inna wada elektryczna produktu Skontroluj przez specjaliste elektryka

Przedtuzacz nie nadaje sie do pracy z tym urza- | Nalezy uzy¢ odpowiedniego przedtu-
dzeniem acza

Produkt nie osiaga petnejmocy | 76to zasilania (np. generator) ma zbyt niskie
napiecie

Podtacz do innego Zrédta zasilania

Otwory wentylacyjne s3 zatkane Oczysci¢ otwory wentylacyjne

Niezadowalajacy wynik ciecia Ostrze jest zuzyte Wymieni¢ na nowe ostrze

9.Utylizacja i recykling

Inaczenie przekreslonego kosza na $mieci:

Nie nalezy wyrzucac urzadzen elektrycznych jako niesortowa-

nych odpaddw komunalnych, nalezy korzystac z punktdw se-
s 'ektywnej zbidrki odpadow. Informacje na temat dostepnych

systemow zbierania odpadéw mozna uzyska¢ od wtadz lo-
kalnych. Jezeli urzadzenia elektryczne wyrzucane sq na wysypiska smieci,
niebezpieczne substancje mogq przedostac sie do wod gruntowych oraz
do fancucha pokarmowego, szkodzac zdrowiu i dobremu samopoczuciu.

10. Gwarancja

a)Nasze produkty projektowane sa w oparciu o najbardziej rygorystyczne normy
jakosci dla produktéw przeznaczonych dla powszechnego konsumenta.
b)Wyrzynarka (Model ZY504) objeta jest 5 letnig gwarancja od daty zakupu.
Gwarancja obejmuje wszystkie wady produkcyjne lub materiatowe.

)W przypadku awarii nalezy najpierw zapoznac sie ze strong rozwigzywania
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10. Gwarancja

probleméw (problemy i rozwigzania) w broszurze; jesli problem nie ustepuje,
nalezy skontaktowac sie z najblizszym sklepem.
d)Sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwiagzac problem.
e)Naprawy i wymiana czesci nie przedtuzaja okresu pierwotnej gwarandji.
f)Usterki wynikajace z normalnego zuzycia lub nieprawidtowego uzytkowa-
nia produktu nie sg objete gwarancja. Obejmuje to miedzy innymi przefaczniki,
wytacznik bezpieczenstwa i silniki w przypadku zuzycia.
g)Nalezy pamieta¢, ze w niektdrych krajach obowiazuja szczegdlne warunki
gwarangji.
h)W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie z punktem sprzedazy.
W przypadku roszczen zwigzanych z gwarancja, aby zostata ona rozpatrzona
powinny by¢ spetnione nastepujace wymagania:
e Dostarczono dowdd zakupu
o Nie dokonano zadnych napraw i/ lub zamiany czesci wykonanych przez
strone trzecia.
e Problem nie wynika z normalnego zuzycia.
e Wymagane prace konserwacyjne i naprawcze zostaty przeprowadzone
prawidtowo.
o Uszkodzenie nie zostato spowodowane nieprawidtowym ustawieniem gaz-
nika.
o Nie doszto do forsowania, niewtasciwego obchodzenia sie, nieuprawnione-
go uzycia lub wypadku
e Nie doszto do pogorszenia stanu urzadzenia z powodu przegrzania, spowo-
dowanego zatkaniem sie bloku wentylatora.
o Nie wykonano zadnej pracy na produkcie przez osobe niewykwalifikowana
i nie podjeto Zadnych préb naprawy.
o Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie zostaty zdemontowane lub
otwarte.
o Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie znajdowaty sie w wilgotnym
srodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie...)
o Nie uzyto niewtasciwych czesci, a ktdre to spowodowaty uszkodzenie

82

10. Gwarancja

e Narzedzie nie byto uzywane nieprawidtowo (przecigzenie narzedzia lub
uzycie niedozwolonych akcesoriow).

e Nie spowodowano zadnych uszkodzen wywotanych przyczynami zewne-
trznymi lub ciatami obcymi, takimi jak piasek lub kamienie.

o Nie powstaty Zadne szkody wynikajace z nieprzestrzegania zalecen dotyc-
zacych bezpieczenstwa i instrukcji obstugi.

e Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach i do celéw nieprofes-
jonalnych.

o W zwiazku z tym z niniejszej gwarancji wytaczone s3 produkty uzywane pr-
zez przedsiebiorstwa zajmujace sie ksztattowaniem krajobrazu, wtadze lokal-
ne, a takze przedsiebiorstwa oferujace odptatne lub nieodptatne wypozycza-
nie sprzetu.
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YBara: Hebe3neka!

3Hak 06iry MpoAyKLii Ha puHKy AepaB-uneHiB MutHoro coto3y €C.

BignoBigHo 0 0CHOBHUX Aitoumx CTaHAAPTIB 6e3nekn EBponeiicbKux
[JVPEKTHB.

[InA 3HKEHHA PU3NKY TPABMYBAHHA KOPUCTYBAY MAE 03HalOMMUTUCh
i3 MONOXEHHAMN Lji€l iHCTPYKLi 10 BUKOPUCTaHHA BUPOGY.

BukopuctoByiiTe 3acobu 3axucty opranis cnyxy. Tpusanuii Bnnus
LuyMy MOe MPU3BECTY [0 BTPATU CITYXY.

BukopucToByliTe 3axucHi pykaBuLi

BukopucToByiiTe 3aco6u 3axucTy OpraHiB AuXaHHaA
BukopucToByliTe 3axucHe B3yTTA

HociTb 3acobu 3axucty oueii

HecnpagHi Ta/abo BuKopUCTaHi enekTpuyHi abo enekTpoHHi npucTpoi
HeoOXiZHO 34aTV Y BiANOBIAHNIA MYHKT yTUAi3aLll.

Matunna knacy Il - MoggiitHa i3onAuia - 3a3emnena Bunka He notpi6-
Ha.

3HaK BiANOBIJHOCT NPOAYKLIi 3aCTOCOBHUM TeXHIYHUM perfameHTam
YKpaiHu.

1.BUKOpUCTaHHA 33 NPU3HAYEHHAM

2.3aranbHi nonepepkeHHa LWoA0 6e3neKku enekTpoiHCTPyMeHTY
3.JlofaTKoBi NpaBuna 10TPUMAHHA TeXHiKI be3neku

4.TeXHiyHi XapaKTepucTuKm

5.QOyHKLUioHaNbHUIA onnC

84

6.Ekcnnyartadis

7.TexHiuHe 06cnyroyBaHHsA
8.YcyHeHHA HecnpaBHoCTeli
9.Ytunizaujis Ta nepepobnenHsa
10.lapaHTia

1.BuKopucTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

[puCTpili NpU3HaYeHuiA ANA po3NUIOBAHHA epeBUHN, MeTany i NNacTuKa. Biu
NpWAATHMIA ANA NPAMOr0 ab0 BUKPUBNEHOTO BUNUIOBAHHA.

2.3aranbHi nonepeaKeHHA WoOA0
6e3nekn eneKTPOiHCTPYMEHTY

A MONEPEAXKEHHA! O3naiiomTeca 3 ycima 3acTepexxeHHAMY 3 TeXHiky
6e3nekn, IHCTPYKLiAMI, iINOCTPALIAMN il TEXHIYHMMI JaHUMK, WO Hafa-

H0TbCA 3 LM ENEKTPOIHCTPYMEHTOM.

36epexiTb yci nonepeKeHHA Ta iHCTPYKLii ANA NOAANbLIOr0 BUKOPY-
CTaHHSA.

TepmiH «eneKTPOiHCTPYMEHT» Y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA BALLOO eNek-
TPUYHOIO IHCTPYMeEHTA, AKNIA NpaLoe Big Mepexi (ApoToBuil) abo Big akymy-
natopa (6e3npoBiaHuit).

1)be3neka po60uoi 30HK

a)Po6oua 30Ha mae 6yTh uncTolo Ta fobpe 0CBiTNEHOI0. 3aXapaLLeHi abo
He0CTaTHbO OCBIT/IEH] MiCLA MOXYTb CTaTV NPUYMHOIO HELLLACHOTO BUNAZJKY.
b)He BuKopucToByiiTe eNeKTPOiHCTPYMeHTN y BUOYXoHebe3neyHiii at-
mocdepi, Hanpuknap, y NPUCYTHOCTi Nerko3aMMnCTUX piauH, rasis
a60 nuny. EnekTpoiHCTPYMEHTI CTBOPIOIOTD iCKPK, AKI MOXYTb CIPUYNHUTY
3aiiMaHHA nuny abo napis.
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2.3aranbHi nonepeaXeHHA WoOA0
6e3neKkun eNneKTPOiHCTPYMEHTY

ollig yac po60Tn 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM TPUMaiiTe AiiTeil Ta CTOPOH-
HiX 0ci6 nopani. HeyBaXHiCTb MoXKe NpU3BECTU [0 BTPATU KOHTPONH.
2)Enektpo6e3neka

a)llltekep niaKNOYeHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ma€ BignoBigaTy po-
3eTui. Y XoaHOMY pa3i He C/lifi BHOCUTM 3MiHU B KOHCTPYKLIi10 BUIKH.
He BUKOpUCTOBYIATe NepexifAHNKM BUNKI i3 3a3eMIeHUMI eNleKTPOIHCTPYMEH-
Tamu. OpuriHanbHi BUNKK, AKI BiANOBIAAIOTb PO3ETKAM Mepexi, SHIXKYI0Tb pu-
31K YPaXKEeHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

b)YHuKaitTe KOHTaKTY Tina i3 3a3eMIeHUMM NOBEPXHAMM, TAKUMU AK
Tpy6m, papiaTopu, NANTU Ta XONOANNBHUKM. fKLLL0 BaLLe TiNO 3a3emneHe,
NiABMLLYETbCA PUMK YPAXKEHHA eNeKTPUYHIUM CTPYMOM.

¢)3axuwiaiTe eneKTPOIHCTPYMEHT Bif, BNAUBY Aowly Ta Bonoru. [otpa-
MNAHHA BOAM B €NeKTPOIHCTPYMEHT 30ibLUye PU3NK YPaKEHHS eNeKTPUYHUM
CTPyMOM.

d)Bukopucrosyiite Kabenb BUK/IOYHO 3a HOr0 NPAMUM NPU3HAYEH-
HAM. Hikonn He BUKOpUCTOBYITe LHYP ANA NepeHeceHHs, nigTary-
BaHHA a60 Bif'€eAHaHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTa 3 po3eTKU. Tpumalite
LUHYp NoZani Bif Tenna, MacTuna, rocTpux Kpais abo pyxomux yactuH. Mowwuko-
[KeHi abo 3annyTaHi WHypU 36iNbLUYIOTb PU3NK YPaKeHHS eNeKTPUYHUM CTpY-
MOM.

e)llig yac po60TyN 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM Ha BYNULi, BUKOPUCTOBYN-
Te NOA0BXKYBaY, W0 NiAXOAUTL ANA BUKOPUCTAHHA Ha BigKpuUTOMY no-
BiTpi. BUKopucTaHHA WHypa, AKWIA NiAX0ANTb ANA 30BHILUIHBOIO BUKOPUCTaH-
HA 3HIKYE PU3IK YPAXKEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

f)AKwWO HeMOXKNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA eNEKTPOiHCTPYMEHTY Y
BOJIOrOMY NpUMILLeHHi, BUKOPUCTOBYITE AXKepeno XKUBMeHHA 3 npu-
CTPo€EM 3axucHoro BUMKHeHHa (M3B). Bukopuctanns 3B 3Hmkye pusmk
yPaXeHHA eneKTPUYHUM CTPYMOM.

3)0cobucra 6e3neka

a)llig yac po6oTu 3 eNneKTPOiHCTpyMeHTOM OyAbTe NUbHI, CTEXTe 3a
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2.3aranbHi nonepeaXeHHs WoOA0
6e3neKkun eNneKTPoiHCTPYMEHTY

CBOiMM AiAMM il KepyiTeca 3gopoBum rnysgom. He BukopucroByii-
Te eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO BU BTOMJIEHI Yu nepebyBacTe nig Bnau-
BOM HapKOTUKiB, ankoronto a6o nikis. KopoTkoyacHa BTparta yBarv niJ uac
pobOTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTY [0 CEPHO3HIX TPaBM.
b)BukopucroByite 3acobu iHAUBIAYanbHOro 3axucty. 3aBXAN HOCITb
3ac06m 3axucTy oveit. 3axucHi 3aco0u, Taki AK NUI03aXMCHA MAcKa, HEKOB-
3He 3aXuCHe B3yTTA, Kacka abo 3acobu 3axMCTy OpraHiB Cnyxy, LLO BUKOPUCTO-
BYIOTbCA Y BiANOBIJHMX YMOBAX, 3HU3ATb PU3UK OTPUMAHHA TPaBM.

¢) He ponyckaiite BunagKkoBoro 3anycky. llepen nigKnoYeHHAM [0
AXepena uBneHHaA Ta/abo akymynaTopHoi 6atapei, nigHATTAM ab0
nepeHeceHHAM iHCTPYMEHTa nepeKoHaiTecs, Wo nepemuKkay € B no-
NOXeHHi «BumK.». [lepeHeceHHA enekTPOiHCTPYMEHTa 3 NasblLieM Ha BU-
MUKaui abo BBIMKHEHHA efIeKTPOIHCTPYMEHTA 3 BUMUKAUeM Y NONOXKEHHI
«YBIMK.» MOXe NpU3BeCTI 0 HeLLaCHUX BUNAZAKIB.

d)llepep yBimKHEHHAM eneKTpoiHCTpymeHTa 3abepiThb yci perynio-
BanbHi ab0 raitkosi Kntoui. [aitkoBuii Koy abo 6yab-AKMIA IHLWINI KNKoY, 3a-
NVLLIEHNIA HA YACTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTa, AKa 00epTaeTbCA MoXe NpuU3BecTy
[10 TPaBM.

e)He poknapaiite HagMipHuX 3ycunb. 3aBXAK 36epiraitte cTiilke no-
NOXeHHA 1 piBHOBarYy. Lle 1a€ 3Mory KpalLe KOHTPO/OBaTH eNeKTPOiHCTpY-
MEHT Yy HeCrnoAiBaHux cuTyavlisx.

f)HociTb BignoBigHuit ogar. He HociTb npocTopwii opAr a6o npukpacu.
Tpumaiite Bonocca Ta opAr nofani Big pyxomux YacTuH. BinbHuii oasr,
MpUKpacy abo JoBre BONOCCA MOXYTb MOTPANUTL B PYXOMi YaCTUHN.

g)AKwo nepeabayeHi npucTpoi ANA NiAKNIOYEHHA NMNOBNOBNIOBaYIB
i NMNo36ipHUKiB, NepeKoHalTeca, WO BOHU NiAKNIOYEHi i BUKOpUCTO-
BYIOTbCA HaNEXHUM YMHOM. BUKOPUCTaHHA NiNo30ipHIKa MOXe 3MeHLLIM-
TN PU3NK BUHIUKHEHHA Hebe3neKu, NOB'A3aHoi 3 oM.

h)He noknapaiiteca HagMipHO Ha CBO€ 106pe 3HAHHA IHCTPYMEHTa,
OTpUMaHe B pe3ynbTaTi YacToro BUKOPUCTAHHA, He irHopyiite 3ano-
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2.3aranbHi nonepeaXeHHA WoOA0
6e3neKkun eNneKTPOiHCTPYMEHTY

6ixHi 3axoau npu po6oTi 3 HUM. Hepbani Aii 3a MUTb MOXYTb NpU3BeCTY
J10 CEPIA03HUX TPABM.

4)BukopucTaHHA Ta A0rnAf 3a eneKTpoiHCTPyMEeHTOM

a) He 3acTocoByiite HagmipHoro 3ycunnsa nig yac po6oTu 3 iHCTPyMeH-
ToM. BukopucroByiiTe enekTpoiHCTPyMeHT, Lo BiANOBifa€ Bawiomy
cnoco6y BuKopucTaHHa. [paBunbHo NigibpaHuil enekTpoiHCTPyMeHT noner-
LUMTb Ta y0e3neunTb BUKOHAHHA pobOTHU 3 Ti€l WBUAKICTIO, ANA AKOI BiH NpU-
3HaYeHuit.

b)He BuKopuCTOBYiiTE €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO0 BUMUKAY He nepe-
MUKAETbCA. byaib-AKMii eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKNIA He MOXe ynpaBAATUCA 3a
L0MOMOr0I0 BUMIKAYa, Hebe3neyHuii i Mae 6yTu BiapemMoHTOBaHMUIA.

¢)llepep npoBefeHHAM 6yAb-AKMX HANALITYBaHb, 3aMiHOI0 Npunaa-
An abo nepep 36epiraHHAM eNneKTPOIHCTPYMeHTa, Bifi' €AHalTe BUN-
Ky Bifi Aepena XuBneHHA i/abo BuitmiTb akymynaTopHy 6atapeto,
AKLLO BOHA 3HIMAETbCA. Taki 3an06iHi 3aX0/1 3HUXKYIOTb PU3UK BUNALKO-
BOr0 BBIMKHEHHA eNeKTPOiHCTPYMeHTa.

d)36epiraiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT Y HeAOCTYNHOMY ANA AiTeNn Micwi 1
He fo3BoNANTe 0co6am, AKi He 3HaNOMI 3 eNeKTPOiHCTpyMeHTOM a6o
AaHUMUN iHCTPYKLiAMU, BUKOPUCTOBYBATM iMOr0. ENEKTPOIHCTPYMEHT y
pyKax He[oCBifiUeHINX KOPUCTYBAUIB MOXe CTaHOBUTU Hebe3neky.
e)3piicHionTe AornAA 3a eneKTpoiHCTpyMeHTOM i npunapaam. Mepe-
BipAilTe eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha HaABHICTb NepeKocy abo 3aifaHHsa py-
XOMUX YaCTUH, NONOMKM AeTanei i 6yAb-aAKi iHWIi cTaHy, AKI MOXYTb
BIUIMHYTYN Ha Po60TYy eNneKTPOoiHCTpYyMeHTa. fIKLLO eNeKTPOiHCTPYMeHT
NOLIKOKEHWI, BiAPeMOHTYTe 1Oro nepes BUKOPUCTAHHAM. HewacHi
BUMAJKM € HACTIAKOM HeJOCTaTHbOO TEXHIUHOrO A0rNAZY 32 eNeKTPOiHCTpY-
MEHTOM.

f)Tpumaiite pisanbHi iHCTPyMEHTN 3arocTpeHUMU Ta YUCTUMMU. Y pa3i
HaNeXHoro AornAaay pisanbHi iHCTPYMEHTU 3 TOCTPUMK pi3anbHUMI KPaami
MEHLL CXMNbHi A0 3aiAaHHA il HUMK Nleriue ynpaBnATY.
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2.3aranbHi nonepeaXeHHs WoOA0
6e3neKkun eNneKTPoiHCTPYMEHTY

g)BukopucroByiite eneKkrponpunaau, npunaaasn, Hacaaku Towwo Bia-
NOBiAHO 10 LMX iHCTPYKLiil, 3 ypaXyBaHHAM YMOB po60TH i BUKOHY-
BaHOro 3aBflaHHA. BUKOpUCTaHHA enekTpoiHCTpyMeHTa AA onepauii Bia-
MiHHUX BiZl TUX, ANA AKUX BiH NPU3HAYEHWIA, MOXe NPU3BeCTU 10 BUHUKHEHHA
Hebe3neyHux cuTyaui.

h)Cnigkyiite 3a TUM, W06 NoOBepPXHi 3aXoNeHHA OYNU CyXumm, YUCTH-
MU, He 3a6pyaHeHUMU macnom a6o mactunom. (iusbki pyuku abo no-
BEPXHi 3aX0N/EeHHA He 403BONATb 6e3neyHo YyTpuMyBaTH iHCTPYMEHT i KepyBa-
TV HUM B HeCrogiBaHuX cutyaisx.

5)06cnyroByBaHHsA

a) losipTe 06cnyroByBaHHA eneKTPOiHCTpyMeHTa KBanipikoBaHoMY
¢axiBuio Ta BUKOPUCTOBYIITE BUKNIOYHO OPUTiHANbHI 3anacHi yacTu-
HM. Lle rapanTyBaTme 6e3neKy eneKkTpoiHCTpyMeHTa.

3.IHCTPYKLII 3 TEXHIKW BE3NEKKU ANA
NOB3UKIB

Mip yac BUKOHAHHA onepauii, Konu pizanbHe Npunagaa moxe Top-
KaTucAa NpuxoBaHoi NpoBoAKU ab6o BRacHOro WHypa, TpumaiTe enek-
TPOIHCTPYMEHT 3a i30M1b0BaHi 3aXxBaTHi NoBepxHi. [1ig yac KOHTaKTY pi-
3a/1bHOr0 NpunagAa 3 NPOBOAOM Nif, HaNPYroko BiAKPUTI MeTanesi YacTUHN
eNeKTPOIHCTPYMEHTA CTakTb NPOBIAHUKAMY il MOXYTb CNPUUYMHATY YPaXKeHHA
onepartopa enekTpUYHIUM CTPYMOM.

BukopucroByitte 3aTuckaui abo iHWi npakTUYHi cnocobu 3aKpinneH-
HAl Ta yTPUMAHHA 3aroTOBKU Ha CTilKiit nnatdopmi. YTpumyBaHa pykamu
abo NpuTUCHYTa [0 TiNa 3aroToBKa HecTilika; Take NON0XKEeHHA MoXe npu3Be-
CTU [0 BTPATV KOHTPOSIHO.
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A Baxnmeo! BukopucrtanHua npunagpa abo nopaTkoBoro
OCHALLLeHHA, AIKe He BXOAUTb Y KOMIIEKT abo He
peKomeHA0BaHe Li€lo iIHCTPYKLi€I0, MOXe BUKNUKATH PU3UK TPaB-

MyBaHHSA.

«[Tpn BUKOpUCTaHHI NOO3MKIB CNiJ BUKOPUCTOBYBATY 3aXUCT OPraHiB CIyxy Ta
06m1yyA. Bnnue wymy moxxe npu3BecTit 40 NOTipLUEHHA CIYXY.

«He BuKopucTOBYiiTe N10631KI ANA pi3aHHA a36ecTy abo maTepianis, AKi ioro
MiCTATb. He 3anuwwaiTe yBiMKHeHi eneKTpuyHi iHCTpymeHTH 6e3 fornagy.
3aBX/u BUMUKAITe IHCTPYMEHT, He KNagiTb Ta He 3aiLuaiiTe oro A0 NOBHOI
3YMUHKIA.

+AKLL0 y BaC JOBre BONOCCA, HaKpwmiATe 1ioro. He npavoiite y npoctopomy

0AA3i.

-Ha cTiHax npautoiite i3 0cobnmBoto yBaroto. MowWKOAKEHHA eneKTPUYHOI npo-
BOAKM, ra30- abo BOAONPOBiAHMUX TPY6 MoXe CTBOPUTI Hebe3neuHi cuTyaulii.
[InA 3HaX0[KeHHA NPMX0BaHMX NPOBOAIB ab0 TPY6 y MicLAX BUKOHAHHA pobiT
CKOPUCTYiTeCb CNeLianbHUMK ieTeKTopamu.

+060B'A3K0BO NepeBipTe, L0 HaNpyra B eNeKTPUYHIi Mepexi cniBnajae i3
3a3HAYEHOH Ha eNeKTPOIHCTPYMEHTI.

«HapiitHo 3aKpiniTb 3aroToBKy. HagiiiHo 3aKpinneHolo € 3aroToBKa, AKY BCTa-
HOBJIEHO Y NelLiaTa abo cnewianbHil TpUMau.

*BukopuctaHHa nogoBxyBavis. BukopuctoByiite nuwwe nofoBxyBaui, po3pa-
XOBaHi Ha NOTYXHICTb BALIOrO eNeKTPOIHCTPyMeHTY. [lonepeynnin Bupi3 CTpy-
MONPOBOAY Ma€ CTAHOBUTY LOHaliMeHLLe 1,5 MM2. [lpu BUKOpUCTaHHI HaBOIB
kabenb Mae 3aBx.u OyTi MOBHICTHO PO3MOTaHNM.

« i yac 3miHn nunkn 0608’A3K0BO BiA'€AHYiATe NPUCTPIlA Bl ENEKTPUYHOT Me-
pexi.

«YBara: MUKN MOXYTb fiyXe CUIbHO HarpiBaTucA.

«[IunKmM HeobXiAHO TPMMATK FOCTPUMIA Ta Y HANEXHOMY CTaHi. AKLIO0 nuKa
TpicHyna abo nonamanaca, ii HeoOXifHO HerainHo 3amiHUTL.

«[Tpauoiite 3 BawMm N0631MKOM NOBINBHO Ta PIBHOMIpHO. Lle Jonomoxe 3amo-
6irTi 360AM Ta NOJOBXMUTb BUKOPUCTAHHA BaLLIOr0 N0631Ka Ta NUMOK.

3aBXAN BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT B CYXMX YMOBAX HaBKOMULLHBOO
(epefoBHLLA Ta 3a BiANOBIAHOI TeMNepaTypu.
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4.TeXHiYHi XapaKTepUCTUKK

Mogenb 400J51.5
HomiHanbHa Hanpyra/yacTota 220-240B ~50Tu
HoMmiHanbHa NoTyXHiCTb 400 Br

Ynapis Ha XBUNMHY 3000/x8
MakcvmanbHa ToBLUMHa CTani AnA NUNAHHA 6 MM
MakcumanbHa TOBLUMHA fiepeBIHN A TUAAHHSA 55 Mm

d h,B=10.6 m/C
dh,M=113m/c

K=15m/c
L,, = 86 16(A)

3HaueHHs emicii Bibpawii pobouoi mogeni, a (/)

[lleknapoBaHi Ta nepeipeHi 3HaueHHa wymy, Ab(A) Kpy= 5 ab(A)
Lyy = 94 nb(A)
K..=5Ab(A)

NlaHi wopo Bi6pauii

Onepatopy pekoMeHZAY€ETbCA BUKOPUCTOBYBATH 3aC001 3aXINCTY OPraHiB C1yXy.
3afieknapoBaHi 3HaueHHA 3aranbHoro piBHA Bibpavii Ta wymy bynu BUMipAHi
BifNOBIZHO 0 CTAHAAPTHOTO METOAY BUNPOOYBAHb i MOXKYTb OyTH BUKOPUCTaHi
ANA NOPIBHAHHA OAHOT0 IHCTPYMEHTA 3 THLWINM;

3afieknapoBaHe CymapHe 3HaueHHA Bibpavii Ta 3aeKnapoBaHe 3HaueHHs PiBHA
LUYMY TaKOX MOXHa BUKOPUCTOBYBATH ANs NONepesHbOT OLiHKM BINKUBY.

4.TexHiYHi XapaKTepucTuKu

A OBEPEXHO! PigeHb Bibpauii Ta Wwymy nia yac pakTuyHoro BuKop-
UCTaHHA  eNeKTPOIHCTPYMEHTAa MOXe BIAPI3HATUCA BiA  3aABNeHUX
NoKa3HuKiB Bibpauii. Lle 3anexuTb Big TOro, AK Came BUKOPUCTOBYETHCA
iHCTpyMeHT, 0cobnuBo Bia 0bpobnioBaHoi aetani; MoTpibHo BuU3HAUMTH
3acTepexkHi 3axoan AnA 3axucty onepatopa 3a pe3ynbTaTom OLiHIOBAHHA
BM/INBY B peanbHuX ymoBax poboTu (6epyun fo yBaru Bci etanu poboyoro
LMKNY, HANpUKNag, Yac BUMUKAHHA IHCTPYMeHTa i yac ioro pobotn B
X0/I0CTOMY PeXIMi Ha J0AATOK A0 Yacy 3anycky).
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5.0yHKLioHaNbHUI onuC

lepen BUKOpUCTaHHAM N10631Ka 03HAOMTeCA 3 yciMa inoro GyHKLiAMI Ta BU-
Moramu be3neku.

1.Kabenb xuBnenHa
2.KHonka ¢ikcatopa
3.Bumnkay

4.3aXMCHUIA KOXYX
5.MunkoBe NonoTHO
6.HanpamHuin ponuk
7.PerynboBaHa onopa
8.llecTurpaHHa WwnoHka
9.MlunoBupanioBay

10. Pyuka

6. ExcnnyaTtauia

BcraBTe WwTencenn y po3eTKy nepesipuBLLY, L0 HaNpyra B eNeKTpuy-
Hiil Mepexi cniBnagae 3 HOMiHaNbHOI0 HaNPYroo, AKY 3a3HayeHo Ha
Tabnuuui (HominanbHa Hanpyra: 220-240 B, 50 Iy).

1)3amiHa NUNKOBOro NoNoOTHa

BuinbHeHHA nunKoBoro nonotHa. oBepHiTb rBUHTM NPOTU FOAUHHUKOBOI
CTpinku. BctasTe HOBY NUAKY Y Na3 A0 ynopy Ta 3aTArHITb 1Ba FBUHTM Ha yTpu-
MyBaui.

MepekoHaiiTeca, W0 NONOTHO npa-

A Baxxnua inpopmauisa! .
BWIbHO Po3TalloBaHe y nasi Ha po-

JIUKaX.
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2)YBiMKHEHHA/BUMKHEHHA

YBimMKHeHHA: CNoYaTKy HaTUCHITb KHOMKY BUMKHEHHA 0i10KyBaHHA (1), a noTim
HATUCHITb KHOMKY YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA (2), 06 3anycTuTi MalLuHy
be3nepepBsHa poboTa: Yrpumyiite nepemikay yBiMKHeHHA/BUMKHEHHA (2) nia
4aC poboTH 3 MALLNHOI.

BumKHeHHA: BignycTiTb KHOMKY YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA (2) .

3)PerynioBaHHA onopu
Po3kpyTiTb 1B FBUHTY [/ BCTAHOBNEHHA OMOpH Nif KyTom A0 45° npaBopyu
abo nigopyu.

4)Mopapm WoA0 NUAAHHA

[UAAHHA LWINOHY:

BukopucToByliTe TOHKE MUNKOBE NOSIOTHO

BcTaHoBITb onopy Ha BigKpwTiil YacTuHi. [pocyBaliTech, He JOKNaAaKYN BeN-
KNX 3ycunb.

Bupi3aHHa oTBOpIB: MOXNMBE NMLe Y WNOHI 300 AepeBIHi, AKLLO TifbKM CMo-
yaTKy OTBip He 6yn0 BUKOHAHO CBePANIHHAM. [TPUTUCHITL N063UK A0 onopu Ta
MOBiNIbHO NPOCYBANTECA Y CTOPOHY MUNAHHS.

5)Bupanenns nuny

Jlo63uK ocHalLeHo 0TBOPOM NiNOBUAaNBaya. [lo 0TBOpY NUIOBNAANBAYA
333y 10631Ka MOXHa nia'egHaTIn nunococ. fKwo Bam no6TPibHMIA cnevians-
HWil nepexiaHNK, 3BEPHITLCA 10 BUPOOHIKA BaLLIOMO NUNOCOCA.

7.TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

He ponyckaiiTe noTpannAHHA ranbMiBHuUX pi-
LUH, 6eH3uHY, HadTONPOAYKTIB, NpoCOYy-
BasbHUX OAil TOLLO HA NNACTUKOBI fieTani. BoHU MiCTATb XiMiuHi peyoBuHH,
AKi MOXYTb NOLIKOANTI, NOCNAbUTI abo 3pyIHYBATK KOPMYC, NOPYLUMBLUN
LiiNiCHICTb NOABINHOT i30M1ALiT.

A MONEPEAEHHA!

a)0rnAag MOHTAXKHUX rBUHTIB
PerynapHo nepeBipAiiTe BCi MOHTaXHi FBUHTH 1{06 NepeKOHaTNCA, LLO BOHU
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7.TexHu4eckoe 06cnyxuBanue

3aTATHYTI HANEXHUM YNHOM. Y pa3i 0cnabneHHA rBUHTIB HeraitHo 3aTArHITD iX.
HenoTpuMaHHaA L€l BUMOTM MOXe NPU3BeCTU [0 CePIi03HNX TPABM.
b)TexHiuHe 06cnyroByBaHHA ABUTYHa

06MOTKa ABUryHa — Le «cepLe» enekTpoiHcTpymeHTa. HeobxigHo BUABAATH
NiABULLEHY 00epexHiCTb, W00 YHUKHYTU NOWKOAXKEHHA 00MOTKM i/abo
NOTpanaAHHA Ha Hei onii abo Boaw.

¢) Ornap BYrinbHUX WiTOK

Y ABUTYHI BUKOPUCTOBYIOTHCA BYTiNbHI LWITKM, AKI € BUTPaTHUMI MaTepianamu.
OCKinbKI CUNbHO 3HOLLEHA BYTifbHA WiTKa MOXe BUKNNKATI 3601 Y poboTi
[BUTYH, LWITKY HEOOXIAHO 3aMiHATM HA IAEHTUYHY, KONM BOHA HABNMXAETHCA
[0 Mexi npuaaTHoCTi. Kpim Toro, BYrifibHi WiTKN HeobXigHO yTpumyBaTh y
YICTOTi Ta 3a6e3neuyBati, WO BOHY BiNbHO PyXaloTbCA y WITKOTPUMaYi
d)06¢cnyroByBaHHA NPOBOAY KUBNEHHA

AIKwo HeobXiaHa 3aMiHa LLUHYpa KMBMEHHA, Lie MaE 3pobuTy nLe BUPOOHUK
ab0 npeaCTaBHUK AOTO CIIYXOW TeXHIYHOro 00CNYroBYBaHHA, 10O YHUKHYTU
Hebe3neyHnx HacniaKis.

AKWo f0 KOMNNEKTy BawWoro npunagy BXoAATb 3MiHHi BYTiNbHi WiTKN.
lepeBipka CTaHy Ta 3aMiHa LWiTOK Ma€ BUKOHYBATUCH NNLLE AaTECTOBAHUM
TeXHIYHUM Cnewuianictom i3 BUKOPUCTAHHAM iE€HTUUHNX YaCTUH ANd
3abe3neyeHHa LinicHocTi NoABINHOI i3onALil. 3aana 6e3nekun HaLNX KNieHTiB
MIA HanonernnuBo peKoMeHAYEMO iM He BUKOHYBATU CaMOCTIiiHO nepeBipKy Ta
3aMiHy LLITOK.

Y HopmanbHuX ymoBax ekcnnyatauil BYrinbHi WiTku 3anuwatumyTbea y
pob0YOMY CTaHi i nicnA 3aKiHueHHA rapaHTiliHoro nepiody 90 AHiB. Tox He
BiZIKpMBaliTe Kopnyc npunagy AnA nepesipku Witok npotarom 90 AHiB nicns
MOKYNKIA - y iHWWOMY BUNAAKY rapaHTilo BUPOOHIMKa Oyfe aHynboBaHo. AKILO
npunag HeobXigHoO NOBEPHYTH, AUBITHCA BIANOBIAHMA PO3Ain rapaHTii.
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7.TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

byab nacka, o3Haiomteca 3 MONEPEAMEHHA-
MW abo nonepeaHim po3ainom wono nepe-
BipKU TexHiyHoro cTaHy Ta 3amixu [MAIKOBOTO NOJIOTHA.

A MONEPEMAMEHHA!

1.MiHgitTe nunKoBi NonoTHa BiANOBIAHO J0 MaTepiany, AKUA PO3NUIETHCA,
Konu 3y6Li 3aTynnAKTbCA | HaNeXHe NUNAHHA CTa€ HEMOXUBUM.

2.MicnA 3aBepLUeHHA poboTy ounLLyiATe NPUCTPIA.

3.Bugansiite 6yab-akuii 6pys (Hanpuknag, Tupcy). Y pasi HeobxigHoCTi ouu-
Ly#Te KpinAeHHA NUABHOTO NONOTHA 3a A0NOMOIOI0 LWiTKI abo npoayBaiiTe
CTUCHEHUM NOBITPAM.

8.YcyHeHHA HecnpaBHOCTEH

Mpobnema Moxnusi npuunnm Cnoci6 ycyHeHHA

BiacyTHe niakniouenHa fio mepexi xuBnenHa | Migkniouitb 40 AXepena XuBNeHHA

. Biapaiie Ha nepeipky kBanidikosa-
HecnpaBHuii WwHyp xvBneHHA abo Bunka
Mpunag He BMUKA€ETbCA HOMY eneKTpUKy

Binaaiite Ha nepeBipky KBanidikoBa-

[HLLi eneKTPUYHI HeCNPaBHOCTI IHCTPYMeHTa
HOMY eNneKkTpuKy

MTopoBxyBay He NiAXoAWTL ANA exkcnnyatauii 3 | BukopucToyiiTe BifnoBiaHMil NOA0B-
iHCTPYMeHTOM XKyBau

IHCTPYMEHT He BOCATaE NOBHOT No-

- [Tlxepeno xuBneHHa (Hanpuknag, revepatop) | Migkniouitb o iHWOTO fXepena Xms-
TYXKHOCTI

Ma€ 3aHaaTo HU3bKY JIeHHA

3a6noKoBaHi BeHTUNALiitHi OTBOPY MoumcTith BeHTUNALiAHI 0TBOPU

He3apoBinbHuii pesynbtat [TonoTHo 3HoLEHE 3aMmiHiTb il0ro Ha HoBe
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9.YTunizauisa ra nepepo6neHua

3HaueHHA CMMBOAY NepeKpecseHoro CMITHUKA Ha Konecax:

He Bukugaiite enektponpunagm 3 HecopToBaHUMI No6YTo-

BUMI BiIX0[amu, BUKOPUCTOBYiATE /A LIbOrO NEBHi MYHKTY
— 360py. 3BepHITLCA 0 OpraHiB MicLeBoi BNaaM 3a iHpopma-

L€l W00 HAABHMX CUCTEM 300py CMITTA. AIKILO eneKTpo-
NpUNaau yTunisyKTb Ha NofiroHax abo 3anuilax, HebesneyHi peyoBnHY
MOXYTb MPOHUKHYTI B IPYHTOBI BOAM, NOTPANUTX B XapuOBUI NaHLOT
NIOAVHN i HAHECTU LWKOAY ii 300POB’H0 Ta 6arononyyy.

10.TAPAHTIA

a)Hawwi ToBapu po3pobnieHi BiANOBIAHO 0 HalCYBOPILLMX CTAHAAPTIB AKOCT
LLL0Z10 CMOXKMBUMX TOBApiB.

b)Ha enektpuunmii no63uk (Mogens N2 ZY504) nowwmpio€eTbea ABOPiuHa rapaH-
Tis NOYMHatou 5 aati nokynku. LA rapanTia nowmpoeTbea Ha byab- AKui Je-
dekT BupobHMLTBA ab0 AKOCTi MaTepiany.

()Y pasi nonomku, byab nacka, CNouaTky 03HainoMTecA 3i CTOPIHKOI, AKa onu-
CY€ YCYHeHHs Henonagok (npobnemu Ta piwenHA) B 6poLuypi; AKLL0 npobnema
He YCYHeTbCA, 3BePHITbCA 0 HAONMMKUOr0 MarasiuHy.

d)Baw mara3uH foknage BCix 3ycunb Ans BUpiLLeHHA npobnemu.

e)PeMoHT Ta 3amiHa ieTaneil He NPOOBXYOTb TEPMiH Aii NepBiCHOI rapaHTil.
f)[apaHTia He NOLWMPIOETLCA HA NOLLIKOKEHHSA, BUKNNKAHI HOPMAbHIM 3HO-
COM ab0 HenpaBuAbHUM BUKOPUCTaHHAM NpopyKTy. Lle cTocyeTbes, 30Kkpema,
nepemMuKauis, 3ano0ixHoro BUMMKaya i ABUIYHIB B pai 3HOCY.

g)byab nacka, 3BepHiTb yBary, Wo AnA AeAKnx Kpai nepeabaueni ocobnusi
YMOBU rapaHrii.

h)[Tpn BUHUKHEHHI CymHiBiB, OyAb Nacka, NPOKOHCYNbTYIATECA B NYHKTI 06CNy-
rOBYBAHHA KITi€HTIB.

[ina nofaui npeteH3ii, AKi NOB'A3aHi 3 rapaHTiel | NOBMHHI 6yTv NPUiHATI [0
yBaru, Cnify J0TpUMyBaTICh TakiX YMOB:
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10.TAPAHTIA

e Hapgaru foka3 nokynku

o [lepekoHaTuca, 110 peMoHT i / abo 3amiHa feTaneii He BUKOHYBaNNCA Tpe-
TbOI CTOPOHOH.

o [Ipobnema nonArae He B HOPMaNbHOMY 3HOC.

o HeobxiaHe TexHiuHe 06CyroByBaHHA i PEMOHT BUKOHYBANNCA B HaNeXHO-
My NOPAAKY.

o [loWwKoaXeHHA CTanocA He B pe3ynbTaTi HeNPaBUNbHOIO HANALUTYBAHHA
kapbropatopa.

e He 6yno BMNajKiB nepeBaHTaXeHHA, HENPaBUNBHOIO MOBOJKEHHS, He-
CaHKLIOHOBAHOr0 BUKOPUCTAHHA ab0 NOLIKOAXEHD

e [loripwweHHA poboTn ToBapy CTanocaA He yepe3 neperpis, BUKAMKAHWIA 3aC-
MiYeHHAM BeHTUNALIAHOTO OIOKY.

o Hiakuii HekBanidikoBaHMiA NpaLiBHUK He BUKOHYBAB XOAHNX PODIT 3 To-
BapOM i He HaMaraBCA BUKOHATU HEAKICHUIA PEMOHT.

® [HCTpYMeHT / akymynaTop / 3apAAHUIA NPUCTPIRl HIKONK He po30upanuca i
He po3KpUBaNUCA.

® [HCTpyMeHT / akymynaTop / 3apALHUMIA NPUCTPil HIKONW He niajaBanuca
BNMBY BONOrOr0 CepefoBILLA (POca, AOLL, 3aHYPEHHSA Y BOAY...)

e He BUKOpUCTOBYBaNNCA HiAKi HENPaBIbHI AeTani, a TaKOX AeTanin Tak AK
BOHM MOXYTb BUABUTICA MPUUYNHOIO NOTIpLUEHHA pobOTY TOBapY

® [HCTpYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEMPABUNbHO (NepeBaHTaXeHHs iH-
CTPYMeHTY ab0 BUKOPUCTAHHA He CXBANEHNX feTaneit).

o [lowKoaXXeHHA He OYN0 BUKAMKAHO 30BHILLHIMM NPUYMHAMI aB0 CTOPOH-
HiMI NpegMeTami, TaKUMI AK NICOK abo KaMeHi.

o [lowKogKeHHA 0YN0 BUKNNKAHO He B pe3yNbTaTi HeJOTPUMAHHS peKo-
MeHZALil 3 TEXHIKN 6e3neKn Ta IHCTPYKLiil 3 BUKOPUCTaHHA.

o ToBap NoBUHEH BUKOPUCTOBYBATUCA B HOPMaJIbHUX YMOBaX eKkcniyatadlii,
He B NPOMMCNOBUX LiNAX.

o Tomy 3 rapaHTiitHOro CUCKY BUKNIOYAKTLCA TOBAPH, AKI BUKOPUCTOBYHTb-
€A NiJNPUEMCTBAMI 03eNIeHeHHA, MiCLeBUMI OpraHamu BRaau, a TakoX Ti,
AKi NpU3HaueHi ANA NNaTHoi opeHam abo 6e30NNaTHOro NO3NYAHHA.
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Simboluri

A
EAL
q3

AOINQR000d

Atentie pericol.

Indicator pentru circularea produsului pe piata statelor membre ale
Uniunii, pentru taxe vamale.

In conformitate cu standardele esentiale aplicabile privind siguranta
din directivele europene.

Pentru a reduce riscul de vdtdmari corporale, utilizatorul trebuie sd
citeascd si sd inteleagd acest manual inainte de a folosi acest produs.

Purtati protectie pentru urechi. Expunerea la zgomot poate cauza
pierderea auzului.

Purtati ochelari de protectie

Purtati o masca de praf
Purtati incaltdminte de protectie
Purtati manusi de siguranta

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau scoase din uz trebuie
sa fie colectate la locafiile de reciclare adecvate.

Masindrie clasa Il - Izolatie dubla — Nu este necesard o priza cu impd-
mantare.

Marcaj de conformitate care atestd cd produsul este conform cu regle-
mentarile tehnice aplicabile din Ucraina.

Cuprins

1.Utilizare preconizatd

2.Avertizdri generale privind siguranta pentru aparate electrice
3.Reglementari suplimentare privind siguranta

4 Specificatii tehnice

5.Descriere functionald
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6.Utilizare
7.Intretinere
8.Reparatii minore
9.Aruncare si reciclare
10.Garantie

1.Utilizare preconizata

Aparatul este proiectat pentru tdierea lemnului, metalului si a plasticului. Este
potrivit pentru tdierea in linie dreapta si in curba.

2.Avertizari generale privind siguranta
pentru aparate electrice

A AVERTIZARE! Cititi toate avertizdrile privind siguranta, instructi-
unile, ilustratiile si specificatiile furnizate impreuna cu aceastd unealta
electrica.

Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,unealta electrica” din avertismente se refera la unealta electrica cu
alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu acumulator
(fara fir).

1)Siguranta zonei de lucru

a)Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate sau
intunecate favorizeazd accidentele.

b)Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, de exemplu in
prezenta unor lichide inflamabile, gaze saupraf. Uneltele electrice gene-
reaza scantei care pot aprinde praful sau fumul.

A)Tineti copiii si trecatorii la distanta in timp ce folositi o unealta elec-
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2.Avertizari generale privind siguranta
pentru aparate electrice

trica. Distragerile va pot face s pierdeti controlul asupra acesteia.
2)Siguranta electrica

a)Fisa uneltelor electrice trebuie sa fie compatibila cu priza. Nu modifi-
cati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati niciun fel de fise adaptoare pen-
tru uneltele electrice cu impamantare (legare la pamant). Fisele nemodificate si
prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b)Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate sau legate la
pamant, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si frigiderele. Exista
un risc crescut de electrocutare in cazul in care corpul dumneavoastra este legat
la pamant sau impamantat.

¢)Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa
care intrd intr-o unealtd electrica va creste riscul de electrocutare.

d)Nu trageti de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta,
trage sau deconecta ustensila electrica. Ferifi cablul de caldurd, ulei, mar-
gini ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul
de electrocutare.

e)Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un pre-
lungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat
pentru utilizare in exterior reduce riscul de electrocutare.

f)in cazul in care este inevitabil sa folositi o unealta electrica intr-un
loc umed, utilizati o sursa de alimentare protejata printr-un dispozitiv
de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.
3)Siguranta personala

a)Ramaneti in alerta si folositi unealta electrica cu atentie si pruden-
ta. Nu utilizati o unealta electrica daca suntefi obosit sau sub influenta droguri-
lor, alcoolului sau @ medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi
uneltele electrice poate duce la vatamari corporale grave.

b)Utilizati echipament individual de protectie. Purtati intotdeauna
protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de protec-
tie impotriva prafului, pantofii de sigurantd antiderapanti, casca de protectie
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2.Avertizari generale privind siguranta
pentru aparate electrice

sau protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamdrile cor-
porale.

¢) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul
este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau
la acumulator, de a ridica sau de a transporta unealta.Transportarea
uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau alimentarea cu energie a unel-
telor electrice care au intrerupatorul pornit invita la accidente.

d)indepartati orice cheie de reglare sau cheie fixa inainte de a porni
unealta electrica. 0 cheie fixa sau o cheie ldsatd atasatd la o parte rotativd a
uneltei electrice poate duce la vatamari corporale.

e)Nu va intindeti prea mult. Pastrai in permanenta o pozitie corectd si un
echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun asupra uneltei electri-
ce in situatii neprevazute.

f)imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Fe-
riti-va pdrul si hainele de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul
lung pot fi prinse de piesele in miscare.

g)in cazul in care sunt prevazute dispozitive pentru conectarea insta-
latiilor de aspirare si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
cuplate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea sistemelor de colecta-
re a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

h)Nu permiteti ca obisnuinta dobandita prin utilizarea frecventa a
uneltelor sa va faca sa fiti prea increzator si sa ignorati principiile de
utilizare in siguranta a uneltelor. Neglijenta poate provoca vatamari grave
intr-o fractiune de secunda.

4)Utilizarea si intretinerea uneltelor electrice

a) Nu fortati unealta electrica. Folositi unealta electrica potrivita pentru
aplicatia dumneavoastrd. O unealtd electrica adecvata va functiona mai bine si
mai sigur la viteza pentru care a fost proiectata.

b)Nu utilizati unealta electrica daca intrerupatorul de pornire/oprire
nu functioneaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
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2.Avertizari generale privind siguranta
pentru aparate electrice

intrerupdtorului este periculoasa si trebuie reparatad.

¢)Deconectati figa de la sursa de alimentare si/sau scoateti acumulato-
rul, daca acesta este detasabil, din unealta electrica inainte de a face
orice reglaje, de a schimba accesorii sau de a depozita unealta electri-
ca. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala
a uneltei electrice.

d)Depozitati uneltele electrice nefolosite in locurine accesibile copiilor
si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu unealta elec-
trica sau cu aceste instructiuni sa foloseasca unealta electrica. Uneltele
electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e)intretineti uneltele electrice si accesoriile. Verificati dac piesele in
miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele sunt rupte, pre-
cum si orice alta problema care poate afecta functionarea uneltei elec-
trice. Dacd unealta electricd este deterioratd, reparati-o inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice prost intretinute.

f)Ascutiti si curatati dispozitivele de taiere. Dispozitivele de tdiere intreti-
nute corespunzdtor, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de
a se bloca si sunt mai usor de controlat.

g)Folositi unealta electrica, accesoriile si burghiele etc. in conformita-
te cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrari-
le care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea uneltei electrice pentru operati-
uni diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasd.
h)Mentineti manerele si suprafetele de prindere uscate si curate, fara
ulei sau unsoare. Dacd manerele sau suprafetele de prindere sunt alunecoase,
unealta nu va putea fi manipulata si controlatd in sigurantd atunci cand apar si-
tuatii neasteptate.

5)Depanarea

a) Trimiteti unealta electrica la un depanator calificat, care va folosi
numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea siguran-
tei uneltei electrice.
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3.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA
PENTRU FERASTRAUL PENDULAR

Tineti aparatul electric de suprafetele de prindere izolate atunci cand
il folositi si cand accesoriul de taiere este posibil sa atinga vreun cablu
ascuns sau propriul cablu de alimentare. Accesoriul de tdiere care vine in
contact cu un fir «sub tensiune» poate expune componentele metalice ale apa-
ratului electric care sunt «sub tensiune» si ar putea genera un soc electric pentru
operator.

Folositi cleme sau un alt mod practic de a fixa si sustine piesa de lucru
pe o platforma stabila. Daca tineti piesa de lucru in manad sau sprijinita de
corpul dvs., aceasta va fi instabila si poate duce la pierderea controlului.

A Important! Utilizarea unor alte accesorii sau atasamente de-
cat cele furnizate sau recomandate poate repre-
zenta un risc de vatamare corporala.

«Ar trebui sa purtati protectii pentru urechi si 0 masca de fata atunci cand folo-
siti ferastraul pendular. Expunerea la zgomot poate dduna auzului.

«Nu folositi ferastraul pendular pentru a tdia azbest sau materiale care contin
azbest. Nu lasati aparate electrice in functiune nesupravegheate. Opriti-le intot-
deauna si nu le lasati jos si nu le parasiti decat dupa ce s-au oprit complet.
«Parul lung trebuie sa fie acoperit. Nu lucrati in haine largi.

«Atentie cand lucrati la pereti. Deteriorarea liniilor electrice, a liniilor de gaz sau
a conductelor de apa poate duce la situatii periculoase. Folositi detectoare adec-
vate pentru a determina daca exista fire sau tevi ascunse in zona de lucru.
+Verificati intotdeauna daca tensiunea din retea corespunde cu tensiunea de pe
placuta de identificare a dispozitivului.

-Fixati piesa de lucru. Piesa de lucru este fixata numai daca este sustinuta de
dispozitive de sustinere sau de 0 menghina.

-Utilizarea prelungitoarelor. Folositi numai prelungitoare care sunt proiectate
pentru alimentarea aparatului. Sectiunea transversald minimad a conductorului
trebuie sa fie 1,5mmz2. Atunci cand folositi role de cablu, acesta trebuie sa fie in-
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totdeauna derulat complet.

« Scoateti intotdeauna aparatul din priza inainte de a schimba lamele ferastrau-
lui.

«Atentie: lamele ferastraului pot deveni foarte fierbinti.

«Lamele ferastraului trebuie s fie pastrate ascufite si in stare buna. Schimbati
imediat lamele fracturate si rupte.

«Lucrati cu calm si uniform cu ferastraul pendular. Astfel veti evita accidentele si
lamele ferastraului si ferastraul vor rezista mai mult.

Utilizati intotdeauna instrumentul in conditii ambientale uscate si la o tempera-
turd adecvata.

4.Specificatii tehnice

Model 400J51.5
Tensiune/frecventa nominala 220-240V~50 Hz
Putere nominald 400W

Miscdri pe minut 3000/min
Grosime max. de tdiere la otel 6 mm

Grosime max. de tdiere lalemn 55mm

dh,B=10.6 m/s’
dh,M=113m/s’

K=15m/s’

L, = 86 dB(A)
K= 5 dB(A)

Valoare emisii vibratii — model de lucru a(m/s?)

Declararea si verificarea valorilor emisiilor de zgomot dBA)

Ly =94 dB(A)
K..= 5 dB(A)

Informatii despre vibratii

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.

Valoarea (valorile) totald (e) declarata (e) a(le) vibratiilor si valoarea (valorile)
emisiilor de zgomot declarata (e) au fost masurate in conformitate cu 0 metoda
de test standard si pot fi utilizate pentru a compara o unealta cu alta;

Valoarea (valorile) totald (e) declarata (e) a (le) vibratiilor si valoarea (valorile)
declarata (e) a (le) emisiilor de zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea
preliminara a expunerii.
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4.Specificatii tehnice

A AVERTIZARE! Emisiile de vibratii si zgomot in timpul utilizarii efective
a unealta electrica poate diferi de valorile declarate in functie de modalitatile
de intrare care instrumentul este folosit in special ce fel de piese de prelucrat
este prelucratd; Dintre necesitatea de a identifica masuri de sigurantd pentru
a proteja operatorul care se bazeaza pe o estimarea expunerii in conditiile
reale de utilizare (finand cont de toate parti ale ciclului de operare, cum ar fi
momentele cand scula este oprita si cand functioneaza inactiv in plus fatd de
timpul de declansare)

5.Descriere functionala

Inainte de a folosi ferastraul pendular, familiarizati-va cu caracteristicile functio-

nale si cu cerintele privind siguranta.

1.Cablu de alimentare
2.Buton de blocare
3.Comutator pornire/oprire
4.Protectie de inspectie
5.Lama ferdstrdului
6.Rola ghidare

7.Baza ajustabila
8.Cheie hexagonala

9. Priza extractor praf
10. Maner
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6. Utilizare

Introduceti cablul de alimentare in priza; verificati intotdeauna ca ali-
mentarea corespunde valorii de pe placuta de identificare (Tensiune
nominala: 220V-240V, 50HZ).

1)Schimbarea lamei ferastraului

Scoaterea lamei. Rotiti suruburile spre stanga. Introduceti lama in canelura pana
se opreste si strangeti cele doua suruburi de la clema de fixare.

A Important! Asigurati-va ca lama sta bine in fanta rolei si pe
" canelura.

2)Pornire/Oprire

Pornire: Apdsati mai intai pe butonul de blocare (1), apoi activati butonul de
pornit/oprit (2) pentru a porni unealta

Functionare continua: Tineti apdsat butonul de pornit/oprit (2) in timpul utilizarii
uneltei.

Oprire: Eliberati direct butonul de pornit/oprit (2).

3)Ajustarea bazei
Desurubati cele 2 suruburi pentru a seta baza la un unghi de pana la 45° pe par-
tea stanga sau pe partea dreapta.

4)Recomandari pentru taiere

Taierea placilor aglomerate furniruite:

folositi 0 lamd find.

Pozi’;iona’;i baza pe zona descoperita. Avansati ferastraul cu forta redusa.
Taierea gdurilor: Este posibila numai la pldci aglomerate si la lemn, daca nu fo-
lositi mai intdi o masind de gdurit. Apasati ferastraul pendular ferm pe suport si
deplasati-l incet in directia de taiere.

5)Extragerea prafului

Ferastraul pendular este dotat cu o priza pentru extractorul de praf. Puteti co-
necta aspiratorul la priza din spatele ferastraului pendular. Dacd aveti nevoie de
un adaptor special, va rugam sa contactati producatorul aspiratorului dvs.
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7.Intretinere

A AVERTIZARE! Nu Iasa'gl.llc.hldu! dg frand, benzina, proﬁuFele ba

zate pe fitei, uleiurile penetrante, etc. sd ajungd in
contact cu componentele din plastic. Acestea contin substante chimice care
pot deteriora, sldbi sau distruge carcasa, afectand astfel integritatea izolati-
ei duble.

a)Verificarea suruburilor de montare

Verificati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va ca sunt stranse
bine. Daca vreunul dintre ele este slabit, strangeti-l imediat. In caz contrar, pot fi
cauzate vatamari corporale grave.

b)intretinerea motorului

Infasurarea unitétii motorului reprezintd "inima" aparatului electric. Atentie
sporita pentru ca infasurarea sa nu se deterioreze si/sau sa se umezeasca cu ulei
sau apa.

<) Verificarea periilor de carbon

Motorul foloseste perii de carbon care sunt componente consumabile. Deoarece
0 perie de carbon uzatd excesiv poate cauza probleme la motor, schimbati peria
de carbon cu o piesd identica atunci cand devine uzata sau aproape de limita. In
plus, pastrati intotdeauna periile de carbon curate si asigurati-va cd aluneca fara
obstacole in suportul de perii.

d)intretinerea cablului de alimentare

In cazul in care este necesard inlocuirea cablului de alimentare, aceasta trebuie
efectuata de catre producator sau de catre reprezentantul acestuia, pentru a ev-
ita un risc privind sigurantd.

Daca ambalajul confine si un set de perii de carbon de schimb, verificarea si
schimbarea periilor trebuie sa fie efectuate numai de catre un tehnician calificat,
cu piese identice, pentru a asigura integritatea izolatiei duble. Pentru siguranta
clientilor nostri, recomandam ca schimbarea si verificarea periilor sa nu fie efec-
tuate de clienti.

In conditii de utilizare normald, periile de carbon vor rezista mai mult de cele 90
de zile din perioada de garantie. Astfel, nu deschideti carcasa in primele 90 de
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7.Intretinere

zile dupa cumpdrare pentru a verifica periile, deoarece garantia de la produca-
tor se va anula din acest motiv; va rugam sa consultati sectiunea despre garan-
tie dacd este necesar sd returnati produsul.

Va rugam sa cititi “AVERTIZAREA” sau sectiunea an-

AVERTIZARE!
A terioara privind verificarea si schimbarea LAMEI FE-

RASTRAULUL.

1.Schimbati lama in functie de materialul pe care urmeaza sa il tdiati, deoarece
atunci zimtii sai sunt tociti, nu se mai poate tdia cu ea in mod adecvat.
2.Curdtati aparatul dupa terminarea muncii de tdiere.

3.Indepartati orice murdarie (ex. rumegus). Daca este necesar, curatati suportul
lamei cu o perie sau suflati cu aer comprimat.

8.Reparatii minore

Problema Cauza posibila Solutie

Nu este conectatd alimentarea Conectati alimentarea

. Verificare de catre un electrician specia-
(ablul sau priza sunt defecte )
Produsul nu porneste lizat

Verificare de catre un electrician specia-
lizat

Alte defectiuni electrice ale produsului

Prelungitorul nu este potrivit pentru acest pro-

dus Folositi un prelungitor adecvat

9.Aruncare si reciclare

Semnificatia cosului de gunoi tdiat:

Nu aruncati aparatele electrice la gunoiul menajer, folositi

facilitati de colectare separate. Contactati guvernul dvs. local
mmmm  Pentruinformatii cu privire la sistemele de colectare disponi-

bile. Daca aparatele electrice sunt aruncate la gropi de gunoi
sau depozite de deseuri, substante periculoase se pot scurge in panza
freaticd si pot ajunge in alimente, ceea ce este ddunator pentru sandtate si
bunastare.

Pn}dusul nu produce putere maxi- | g3 de alimentare (ex.: generatorul) are tensi-

mi . Conectati o altd sursd de alimentare
une prea mica ’

Ventilatii de aer blocate Curdtati ventilatiile de aer

Rezultat nesatisfacator Lama este uzatd chimbati cu o lama noua
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10. Garantie

a)Aceste produse sunt proiectate pe baza celor mai inalte standarde de calitate
pentru produsele destinate publicului larg.
b)Ferdstraul pendular (Modelul ZY504) are o garantie de 5 ani de la data

cumpdrdrii. Aceastd garantie acopera toate defectele de fabricatie sau materiale.

0)In cazul unei defectiuni, consultati mai intai pagina de depanare (probleme
si solutii) din brosurd; dacd problema persistd, verificati la cel mai apropiat
magazin.
d)Magazinul dvs. va ajuta pentru rezolvarea problemei.
e)Reparatiile si schimbarea pieselor nu prelungesc durata garantiei initiale.
f)Defectiunile rezultate din uzura normala sau din utilizarea necorespunzatoare
a produsului nu sunt acoperite de garantie. Aceasta include, printre altele,
intrerupatoarele, intrerupatorul de siguranta si motoarele, in caz de uzurd.
g)Retineti cd exista anumite clauze de garantie pentru anumite tari.
h)Daca aveti dubii, va rugdm sa verificati la punctul de vanzare.
Pentru revendicarile referitoare la garantia care trebuie luatd in considerare,
sunt necesare urmatoarele:
o fFurnizarea dovezii de cumparare
o Nu au fost efectuate reparatii si/sau schimbari de piese de cdtre o tertd
parte.
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10. Garantie

e (@ problema nu este o problema de uzura normala.

o Lucrdrile de intretinere si reparatii necesare au fost efectuate corect.

e Nu s-a produs nicio deteriorare ca urmare a setarii incorecte a
carburatorului.

o Nu a existat fortare, manipulare necorespunzatoare, utilizare neautorizata
sau accidente

e Nu s-a produs nicio deteriorare din cauza supraincdlzirii, cauzata de
infundarea blocului ventilatorului.

o Nu a fost efectuata nicio reparatie asupra produsului de catre o persoand
necalificata si nu au fost intreprinse reparatii incorecte.

e (dinstrumentul / bateria / incarcatorul nu a fost niciodatd dezasamblat sau
deschis.

e (3 instrumentul / bateria / incarcatorul nu a fost niciodatd intr-un mediu
umed (roud, ploaie, scufundata in apa...)

e Nu au fost folosite piese incorecte, daca se dovedeste cd aceasta este cauza
deteriorarii

e Produsul a fost folosit in mod necorespunzator (supraincarcarea produsului
sau utilizarea accesoriilor neautorizate).

e (@ nus-au produs daune cauzate de cauze exterioare sau de corpuri strdine
cum ar fi nisip sau pietre.

o Nu a rezultat nicio deteriorare din cauza nerespectdrii recomandarilor de
siguranta si a instructiunilor de utilizare.

110

Symbols

A
EAL
Ce

oI ee®I

Attention danger.

Sign of product circulation in the market of the Customs Union mem-
ber states.

In accordance with essential applicable safety standards of European
directives.

To reduce the risk of injury, the user must read and under and this
manual before using this product.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.
Wear eye protection

Wear respiratory protection

Wear safety shoes

Wear protective gloves

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be
collected at the appropriate recycling locations.

(lass Il machine-Double insulation -You don't need ant earthed plug.

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine
technical regulations.
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6.0peration
7.Maintenance
8.Trouble Shooting
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10.Warranty

1.Intended Use

The machine is designed for sawing wood, metal and plastic. It is suitable for
straight and curved cutting.

2.General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power

tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric sh-
ock, fire and /or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1)Work area safety

a)Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
b)Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

¢)Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2)Electrical safety

a)Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
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2.General Power Tool Safety Warnings

tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.
b)Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

¢)Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d)Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or un-
plugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.
e)When operating a power tool outdoors, use an extension cord suita-
ble for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f)If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a re-
sidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the
risk of electric shock.

3)Personal safety

a)Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inat-
tention while operating power tools may result in serious personal injury.

b)Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Pro-
tective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hear-
ing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

<) Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the off-posi-
tion before connecting to power source and /or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d)Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may re-
sultin personal injury.

e)Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
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2.General Power Tool Safety Warnings

enables better control of the power tool in unexpected situations.

f)Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

g)If devices are provided for the connection of dust extraction and col-
lection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

h)Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of second.

4)Power tool use and care

a Do not force the power tool. Use the correct power tool for your ap-
plication. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

b)Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

¢)Disconnect the plug from the power source and/or remove the bat-
tery pack, if detachable, from the power tool before making any ad-
justment, changing accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.

d)Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained us-
ers.

e)Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the pow-
er tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f)Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
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2.General Power Tool Safety Warnings

with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g)Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

h)Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

5)Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

3.SAFETY INSTRUCTIONS FOR JIG SAWS

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when perform-
ing an operation where the cutting accessory may contact hidden wir-
ing or its own cord. Cutting accessory contacting a ,live” wire may make ex-
posed metal parts of the power tool,,live” and could give the operator an electric
shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the work-
piece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or against your
body leaves it unstable and may lead to loss of control.

1 Use of any accessories or attachments other than
A Important! . .

those supplied or recommended in these operat-
ing instructions can mean the risk of injury.

When using jig saws ear protectors and a face mask should be worn. Exposure
to noise can cause damage to hearing.
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«Do not use the jig saw to cut ashestos or materials containing asbestos. Do not
leave power tools running unattended. Always switch off and do not put down
or leave until it has stopped completely.

«Long hair must be covered. Do not work in loose fitting clothing.

«Be careful when working on walls. Damage to power supply lines, gas or water
pipes can lead to dangerous situations. Use appropriate detectors to establish
whether there are concealed wires or pipes in the working area.

-Always check that the mains voltage corresponds to the voltage on the device’s
rating plate.

«Secure the work piece. The work piece is only secure if it is held by work-hold-
ing devices or in a vice.

«Use of extension cables. Only use extension cables which are designed for the
machine’s power. The minimum conductor cross section must be 1.5 mm2.
When using cable reels the cable must always be completely unrolled. - Always
remove the mains plug before replacing saw blades.

«Caution: saw blades can get very hot.

-Saw blades must be kept sharp and in good condition. Replace partially frac-
tured and broken saw blades immediately.

«Work calmly and evenly with the jig saw. You will thus avoid accidents and the
saw blades and the jig saw will last longer.

Always use the tool in dry ambient conditions and suitable temperature conditions.

4.Technical Specification

Model 400J51.5

Rated voltage /frequency 220-240V~50 Hz
Rated power 400W

Stroke per minute 3000/min

Max. cutting thickness in steel 6mm

Max. cutting thickness in wood 55mm

dh,B=10.6 m/s?
dhM=113m/s?

K=15m/s

Work model-vibration emission value a(m/s’)
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L,, =86 dB(A)

Declaration and verification of noise emission values dBA) Kpy=5 dB(A)

Ly = 94 dB(A)
K..= 5 dB(A)

Vibration information

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s)
have

been measured in accordance with a standard test method and may be used
for comparing one tool with another;

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

4.Technical Specification

A WARNING! The vibration and noise emissions during actual use of the
power tool can differ from the declared values depending on the ways in
which the tool is used especially what kind of workpiece is processed; Of the
need to identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all
parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off
and when it is running idle in addition to the trigger time).

5.Functional description

Before using the jig saw, familiarize yourself with all the operating features and
safety requirements.
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1.Power cable
2.Locking button
3.0n/0ff switch
4.Inspection guard
5.5aw blade

6.Guide roller
7.Adjustable base
8.Hex Key

9.Dust extractor socket
10. Handle

6. Operation

Insert mains plug into an outlet, always check that the power sup-
ply corresponds to the voltage on the rating plate (Rated voltage:
220V-240V, 50HZ).

1)Changing the saw blade

Releasing the saw blade. Turn the screws anticlockwise Insert the saw blade in
the groove up to the stop and tighten the two screws of the retention clip.

A Important! Make sure the saw blade sits properly in the
" slotof the roller and groove.

2)Switching ON/OFF

Switch on : Press the lock off button (1) first, then actuate the on/off switch (2)
to start the machine.

Continuous operation : Hold on the on/off switch (2) during using the machine .
Switch off: Release on/off switch (2) directly .

3)Adjusting the base
Undo the 2 screws to set the base to an angle up to 45° on the right or left side.
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4)Sawing tips

Cutting veneered chipboard:

Use a fine saw blade

Position the base on the uncovered area Advance the saw with little force.
Cutting holes: Possible only in chipboard and wood unless you drill a hole first.
Press the jig saw firmly against the support and move slowly in cutting direc-
tion.

5)Dust extraction

The jigsaw is equipped with a dust extractor socket. You can connect your vacu-
um cleaner to the socket at the rear of the jigsaw. If you require a special adapt-
er, please contact the manufacturer of your vacuum cleaner.

7.Maintenance

Do not allow brake-fluids, gasoline, petroleum-based
products penetrating oils, etc. Come in contact with
plastic parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy
the housing, thus compromising the integrity of the double insulation.

A\ WARNING!

a)Inspecting the mounting screws

Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tight-
ened. Should any of the screws be loose, tighten them immediately. Failure to
do so could result in serious injuries.

b)Maintenance of the motor

The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care
to ensure the winding does not become damaged and/or wet with oil or water.
<) Inspection the carbon brushes

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an exces-
sively worn carbon brush could result in motor trouble, replace the carbon brush
with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In addition,
always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely with in the
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7.Maintenance

brush holder

d)Maintenance the supply cord

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the man-
ufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

If a set of spare carton brush is included in this package for replacement pur-
poses. The check and replacement of the brushes should only be performed by a
qualified service technician using identical parts to ensure the integrity of dou-
ble insulation. To assure the safety of our customers, we strongly recommend
against the consumers checking and changing the brushes.

Under normal usage, the carbon brushes will last beyond the 90 days warranty
period. Therefore, do not open the body housing within 90 days of purchase to
inspect the brushes or the manufacturer warranty will void at that time, please
see warranty section if a return is necessary.

Please read “WARNING” or previous section regarding

WARNING!
A checking and changing of the SAW BLADE.

1.Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth
are blunt and proper sawing is therefore no longer possible.

2.Clean the appliance after completing your sawing work.

3.Remove any dirt (e.g. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting
with a brush or blow it out with compressed air.
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8.Trouble Shooting

Problem Possible cause Solution

Not connected to power supply Connect to power supply

Power cord or plug is defective Check by a specialist electrician

Product does not start

Other electrical defect to the product Check by a specialist electrician

Extension cord not suitable for operation with

this product Use a proper extension cord

Power source(e.g. generator)has too low volta-

ge Connect to another power source

Product does not reach full power

Air vents are blocked Clean the air vents

Unsatisfactory result Blade is worn Replace with new blade

9.Disposal and recycling

Meaning of crossed -out wheeled dustbin:

Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal

waste, use separate collection facilities. Contact your local
mmmmm  90Vernment for information regarding the collection systems

available. If electrical appliances are disposed of in landfills or
dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and get into
the food chain, damaging your health and well-being.

10. Warranty

a)Our products are designed based on the most rigorous quality standards for
products intended for the general public.
b)The jig saw (Model ZY504) is covered with a warranty of 5 years starting from

the date of purchase. This warranty covers all manufacturing or material defects.

0)In the event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
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10. Warranty

(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.
d)Your store shall spare no effort in resolving the issue.
e)Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.
f)Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g)Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h)In case of doubt, please check with your point of sale.
For claims relating to the warranty to be taken into account, the following is
required:
e Providing proof of purchase
e That no repairs and/or change of parts have been performed by a third
party.
e That the issue is not a matter of normal wear and tear.
e That required maintenance and repair works have been performed
correctly.
e That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.
e That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents
e -That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.
e That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.
e That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.
o That the tool/battery/charger have never been in a wet environment (dew,
rain, submerged in water...)
e That no incorrect parts have been used, parts not made by us, whereas
they prove to be the cause of deterioration
e That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
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10. Warranty

non-approved accessories).

o That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such
as sand or stones.

e That no damage has resulted from non-compliance with safety
recommendations and use instructions.

o The product must be used under normal usage circumstances, and for non-
professional purposes.

o Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
loaning of equipment.
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EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité
7 DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragédo CE/UE de conformidade

Product

Name and address of the or his

du produi de do produto|

91177661

enderego do fabricante ou do seu representante autorizado|

ENJFR|
ESIPT|

et adresse du fabricant ou de son mandataire[Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole ibility of the a présente dé ion de é est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente

declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva

del o de é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de
producto [Tipo de producto |

Product 66 produit] ia del p I
do produto:|

Product i de do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série
ou de lot|Codificacion del namero de serielCodificagéo do nimero de
série]

PRACTYL 400W JIG SAW ONE SPEED
91177661 - EAN Code: 3276007806243

Industrial Type Design Reference: 400JS1.5

PRACTYL

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number
of version of product, PPPPPP : Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the

References to the relevant harmonised standards used or

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de l'organisme
notifié|Cuando corresponda * el nombre y nimero de

relevant Union “objet de la décrit ci- tothe in relation to which conformity is
dessus est conforme 4 la législation d'harmonisation de I'union 66 des normes isé

i objeto de la ion descrita anteri es conforme ou des spéci par rapport la
ala legislacion de armonizacion pertinente de la Union|O objeto da formité est déclarée] alas normas
declaragao acima descrita esta em conformidade com a legislago de utilizadas, o alas
harmonizag@o da Uniao aplicavel:| respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as

normas utilizadas ou referéncias as
i para as quais a idade é declaradal

2006_42_EC_MACHINE

2014_30_EU_EMC

eletromagnética |

2011_65_EU_RoHS
Restriction of hazardous substances in electrical
iction des dans les produits
i6n de ias peli en equipos
léctri igao de i i em equi
elétricos|

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN 62841-2-11:2016+A1:2020 +A11:2024

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

(EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

notificado que haya emitido la certificacion y la
referencia al documentolQuando aplicavel * o nome e
numero do laboratério notificado que emitiu a certificagéo e
a referéncia ao documento|

128

Compiled, signed by and on behalf of[Compilé, signé par et au nom
delCompilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e
em nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

29/09/2024
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
AHAQZH XYMMOP®QXHZ EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

adeo

Modello di éo mpoiovTog/Mpoiév:Modelul de
produs/produsul:|
La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la 4 esclusiva del deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialnosé

producenta. [Emrwvupia kai SiggBuvon Tou fi ) Tou Tou|Denumirea si adresa producétorului sau a reprezentantului sau autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita ¢ rilasciata sotto la esclusiva del
Tapoloa SfAwon 6 ekBIBETal PE fj euBOVN TOU f|Declaratia de

este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului]

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|ZTéx0g Tng 8nAwong|Obiectul declaratiei|
Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu[Tummog Mpoidvrog|Tip produs| PRACTYL 400W JIG SAW ONE SPEED

91177661 - EAN Code: 3276007806243
Industrial Type Design Reference: 400JS1.5

del p I p IAvagop
TipoidvTog|Referinta produs|

Marca del prodotto|Marka produktulMdpka mpoidviogiMarca a
produsulu| PRACTYL

IT|PO|
GRIRO|

deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialnosé producenta.H

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :

Codifica del numero di numeru
oeipiakoy apiBpov|Cod de numere de serie|

of version of product, PPPPPP : Incremental number)

Supplier code, XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number

L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente Riferiment alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle  Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio

normativa di armonizzazione dell Unione|Wymieniony powyzej przedmiot - specifiche in relazione alle quali & dichiarata la

notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al

niniejszej deklaracji jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego ita|Odwotania do odnosnych norm
prawodawstwa harmonizacyjnegolO 0T6X0g TG 3Awong TTou
TIEPIYPAPETAI TIAPATIAVLY EIVQI CUPPWVOG HE T GXETIK EVWOTKT] deklarowana jest zgodnosé:|Mveia Twv GETKGOV
vopoBeoia evappéviong:[Obiectul declaratiei descris mai sus este in EVaPUOVIOEVWY TIPOTUTIWY TI0U Gvran f pveia Twy

odniesienie do dokumentufOTrou 1oxUe! * 10

ktore lub do w do ktorych nazwa i numer laboratorium, ktdre wydalo certyfikat oraz

6vopa Kai Tov apiBp6 Tou epyacTpiou

cu legislatia itaré relevants de a Uniunii| oV O€ OXEON |IE TIG OTIOlEG SAdVETaI N TI0U EEEBWOE TV TIOTOTIONCN Kail TV GVAQOPG GTO
‘[Referintele relevante  éyypagolUnde este cazul * numele si numarul de laborator
folosite sau referintele specificatiilor in legatur cu care se notificat care a eliberat certificarea si trimiterea la
declaré conformitatea:| document|

2006_42_EC_MACHINE EN 62841-1:2015+A11:2022
macchine|maszyn| oxerikd pe Ta pnxaviipatalechipamentele tehnice| EN 62841-2-11:2016+A1:2020 +A11:2024

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
j ENIEC 61000-3-2:2019+A1:2021
K 6 ibili ica|  EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021

2014_30_EU_EMC

2011_65_EU_RoHS
izione di sostanze peri nelle

ji w sprzecie (EU) 2015/863
oudiG oe 6 EN IEC 63000:2018
i in

. ot
echipamentele electrice|

ShS
Compilato, firmato in vece e per conto dilOpracowano, podpisano w
imieniu|ZuvTaxBnke, UTToypagr yia kai €€ ovoparog|Compilat, semnat de
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Ce produit se recycle,

s'il nest plus utilisable

déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.

Pour en savoir plus :

www.quefairedemesdechets.fr

@ Ceproduit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez 'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto € reciclvel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Aut To mpoidv eivat avakukhwotyo. Edv dev pmopei miéov va xpnotpomotnei, petagépete Ty o€ Kdmolo KEvipo avakikAweng
AMOpPIUHATOV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadéw.

@ Llei npoayKT Moxe nepepobaATUCA. FIKLLL0 BOHO Giiblue He C NPUIATHe NS BUKOPUCTYBAHHA, 30AVTe i0r0 B yTMAI3aLiiiHMiA
LIEHTP.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, vd rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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Made in China 2024 @E {:’ c € E

SIN: PAP

*Garantie 5 ans / 5 aios de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 anni/ Eyyunon 5 etwv /
Gwarancja 5-letnia / FapaHTyia 5 roga / Keningik 5 »bin / Garantie 5 ani / Garantia 5 anos /
5-year guarantee

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001

IMnopTep: TOB "Mepya MepneH YkpaiHa", 04201 YkpaiHa,
6 00.
59790 RONCHIN - France

M.Kuis, Byn. MonsapHa 17A, +380 44 498 4

IMNopTep NpUIMMaE NpeTeHsii Bif CNoXuBaYis LLOJ0
TOBapy, a TaKOX MPOBOANTb MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTitHe 06CNyroByBaHHst

Bupo6HuK: TOB "Afeo Cepsice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS
00001, 59790 PoHLLeH, dpaHLis.
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